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“青春启航计划”大学生就业创业大型公益项目
指导单位：中华全国妇女联合会
发起单位：中国儿童少年基金会、教育部教育管理信息中心、中国投资协会、中国人民大学、智联招聘、黄晓明工作室

关于“青春启航计划”
项目宗旨：为大学生提供从就业能力测评、自我能力认知到精准实习就业创业资源对接服务的全方位一揽子计划，探索解决大学生就业创业问题的有效模式。

项目概述：
整合政、企、社三方资源，运用互联网+技术探索推动大学生就业创业问题精准化解决的创新模式，形成大学生就业能力测评、学校骨干就业创业指导教师培训、大学生就业创业资源精准对接平台搭建的闭环链条，推动大学生就业创业问题的有效解决。
一套测评系统：运用专业的就业能力测评系统，对大学生进行就业创业能力专业测评，让学生了解自身在就业创业方面的能力情况和存在问题，对自身的能力有一个清晰对认知和定位。
一项培训计划：对大学生在就业创业方面存在的能力短板以及学校就业创业指导教师在教学过程中存在的问题进行分析和总结，组织专家有针对性地编撰教材，通过对学校的就业创业指导老师开展培训，提升教学水平。
一个资源整合平台：依托社会各方力量，搭建大学生就业创业资源对接平台，根据能力测评的结果，为大学生的就业创业提供精准的资源对接服务。

项目目标：两年计划覆盖超过200所大学，不重复受益学生超过100万。


















先进专业的就业能力测评系统——全国就业能力测评NET
全国就业能力测评，简称（NET），由智联招聘研发，通过了中国心理学会心理测量专业委员会的权威鉴定。测评内容从职业通用能力、职业行为特征与职业期望等三个方面对求职者进行系统评估，为求职者和企业提供最真实的数据，帮助双方进行理性选择。测评以用户体验为核心，操作更为便捷、呈现形式更为灵活。同时，它采用计算机在线统测模式，确保测评的公平公正和结果真实。NET打破了企业用人以学历作为唯一标准，帮助大学生脱颖而出。
NET首考于2015年10月24~25日举行，全国总计1081所高校，超过30万名学生参加了测评。在此基础上撰写的《2015大学生就业力诊断报告》已面向社会发布并成为众多教育机构和高校就业指导的重要参考依据。
考了NET有什么用？
结束测评的48小时内，学生将查询到一份专属详细的测评报告。关注“NET职通车”微信公众号，根据测评结果和其他信息的大数据运算，求职者将会不定期被精准推送适合的企业职位；学生的个人报告也会被精准推送给适合的企业职位。
同时，截至目前，已经有上百家知名企业明确表示对NET的认可，愿意在校园招聘中参考（或部分参考）NET的个人报告作为招聘依据。如华大基因、粤电集团、国金证券、北汽集团、中航工业集团、华创集团、易车网、共青团中央网络影视中心等十余家行业标杆企业明确在校园招聘中，直接使用NET测评报告作为网申筛选依据，或直接替代企业自行组织的笔试。

“青春启航计划”大学生就业创业大型公益项目
2016年3月29日  人民大会堂•项目盛大启动
2016年4月到5月中旬  项目试点省份巡回宣讲和测评报名工作开展
2016年5-6月 大学生就业能力测评和实习岗位对接
2016年7-8月  北京•就业创业指导教师培训
2016年9-10月  大学生双创大赛&就业创业导师团巡讲&就业职位精准匹配
2016年12月  年度总结峰会和《2016大学生就业力诊断报告》发布

如何参与
1、志愿参与公益项目的院校联络所在省份教育厅教育管理信息处进行登记，以省为单位向教育部教育管理信息中心提交申请。参与院校统一组织学生报名。
2、关注“NET职通车”微信公众号并在后台留言咨询

