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粤高学委〔2018〕2号

关于评选第六届高校学生事务管理精品项目的通知
广东省高校学生工作专业委员会各理事单位：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，扎实推进我省高校学生事务管理的科学化、专业化进程，进一步加强和改进我省高校思想政治工作，根据中共中央、国务院《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，教育部《普通高等学校辅导员队伍建设规定》等文件，拟开展第六届高校学生事务管理精品项目评选活动。现将评选工作的有关事宜通知如下：

一、评选范围 
精品项目是指由院（系）辅导员或校、院（系）学生工作团队持续开展实施3年（统计时间截止至2017年12月31日）及以上，并取得明显育人成效或工作成绩，在校内外产生广泛影响的学生工作项目。
二、评选要求和条件

（一）项目内容
各高校在学生思想政治教育过程中形成的好经验好做法，分为思想教育与引导、学习与职业发展、综合素质培养三大类。
（一）思想教育与引导

主要指院系或相关职能部门开展思想教育与引导类项目。具体包括理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化教育等。
（二）学习与职业发展

主要指院系或相关职能部门开展学习与职业发展类项目。具体包括专业教育、学业辅导、学科竞赛、职业规划、就业指导等。
（三）综合素质培养

主要指院系或相关职能部门开展综合素质培养类项目。具体包括审美体知教育、生命健康教育、道德情感教育等。
（二）项目要求
1.目标明确，效果突出

（1）思想教育与引导

突出政治建设和理论武装，牢牢抓住人才培养这个核心任务，能产生良好的育人效果，对增强学生的“四个意识”“四个自信”有积极意义。

（2）学习与职业发展

突出政治建设和立德树人，能加强优良校风和学风的培育，能产生良好的育人效果，对培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人有积极意义。

（3）综合素质培养

突出政治建设和立德树人，能产生良好的育人效果，对培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人有积极意义。

2.针对性强，覆盖面广：紧密结合学科特点和专业特色，重点突出，特色鲜明，覆盖受众较广。

3.设计合理，保障有力：项目发展思路清晰，立项依据充分，实施方案操作性强，过程可控，运作机制和管理体制完善，执行团队结构合理，时间安排合理高效，所在单位支持力度强。
三、评选名额

各高校推荐候选项目不多于1个，曾获该奖项的项目原则上不重复推荐。

四、评选程序

（一）学校推荐：各高校要本着“公平、公正、公开”的原则，在本校积极组织申报并组织初评，确定符合评选条件的精品项目，按时报送材料。
（二）组织评审：学生工作专业委员会对各高校的上报材料组织评审，确定拟获奖项目。
（三）结果公示：对获奖项目予以公示，公示时间不少于三个工作日。
（四）表彰颁奖：委员会将对获奖项目进行表彰并集结成册，充分发挥优秀项目的示范引领辐射作用。

五、报送材料

（一）申报表WORD文档以及加盖公章的PDF扫描件；
（二）项目书WORD文档（参照《格式要求》（附件2）书写），一般应包含项目理念、设计与实施、实效与经验、保障与计划等内容；

（三）项目相关照片一张，JPG格式，大小不超过500K。
六、报送要求

以上材料请于6月15日前打包发至工作邮箱：gdxsgzzywyh@126.com（统一以“学校+精品项目”命名）。
附件：
1.第六届广东省高校学生事务管理精品项目申报表
2.“高校学生事务管理精品项目书”撰写格式要求
广东省高等学校思想政治教育研究会
学生工作专业委员会      
2018年5月16日

（联系人：陈老师，郑老师，联系电话：020-84110553）
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