自学考试开考方式为面向社会的考生
申请毕业须知
 

一、办理毕业登记和毕业初审的常规时间安排
上半年：6月15-20日 下半年：12月15-20日。
因各区申请毕业的人数和工作安排不同，具体办理毕业初审的安排请将于近期发通知。
二、申请毕业必须具备的条件
（一）必考课程成绩全部合格。
（二）选考课程达到最低的学分或门数要求。
（三）本科专业毕业生加考课程达到所属类型的最低学分或门数要求。
（四）实践环节考核或毕业论文成绩与所选的毕业专业、主考学校相一致。
（五）如有违规记录，已达到推迟毕业的年限。
（六）未办理过该专业的毕业证书。
（七）如申请的专业有特殊要求，必须达到该专业条件要求。
　三、办理毕业登记前期有关注意事项
（一）申请上半年毕业的考生，必须在5月1日前办妥转考、免考、考籍数据（含身份证号升位）更正手续；申请下半年毕业的考生，必须在11月1日前办妥转考、免考、考籍数据（含身份证号升位）更正手续。逾期办理者，不能申请本次毕业。
（二）申请本科毕业的考生，须在上半年5月20日前、下半年11月20日前，登录广东省自学考试管理系统填写前置学历及认证信息，提交省自考办查验，省自考办查验通过后该准考证号的前置学历信息将长期有效。
前置学历为我省自学考试毕业的考生，申请本科毕业也需要提供前置学历认证信息。
考生根据自己的实际情况，选择下列学历认证方式之一进行登记。
1.学信网出具的《教育部学历证书电子注册备案表》，需提供在线验证码，在线验证码的有效期从登记之日算起不得少于25天；
2.全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心出具的《中国高等教育学历认证报告》，需提供报告编号；
3.教育部留学服务中心出具的《国外学历学位认证书》，需提供认证书编号；
同时办理自考专科专业和本科专业毕业的考生，需提供专科准考证号。
已提供在读专业及预计毕业时间证明的普通高校应届毕业生，提交自考本科毕业申请后，上半年的须于7月15日前、下半年的须于次年1月15日前登录广东省自学考试管理系统补填前置学历毕业证号及前置学历认证信息，提交省自考办核查。未按时补填的，视为放弃本次毕业申请。
四、毕业登记和毕业初审的步骤
（一）申请毕业登记。
考生凭准考证号和在电子摄像或预报名时设置的密码登录广东省自学考试管理系统（以下简称“系统”，网址：http://www.stegd.edu.cn/selfec）提交毕业申请。忘记密码的考生可通过“忘记密码”功能查询密码，若无法找回密码的考生须凭身份证、准考证到区招考办设置新密码。
1.确认信息 
（1）考生在办理毕业登记前须登录系统，确认自己的姓名、性别、身份证号、电子相片和各科成绩等数据，上述数据准确无误后方可申请毕业登记。
（2）考生办理毕业登记前必须在系统中确认籍贯、民族、最后学历、职业、工作单位、联系电话等数据，如数据有误，可用“基本信息维护”功能自行修改。
2.提交毕业申请
考生应在各区招考办安排办理毕业初审的具体日期前登录系统，通过毕业管理模块中的毕业申请功能提交毕业申请。特别注意：网上提交申请时，办理初审地点必须选择对应的区，不能选“广州市区”。
申请毕业前，考生可在网上进行毕业预测。管理系统自动进行新旧课程顶替，并判断是否满足毕业条件。如满足毕业条件，可以成功提交毕业申请。如不满足毕业条件，系统提示不满足的原因。考生如果认为通过自行选择课程顶替可以满足毕业条件，可以进入“选择顶替重新预测”页面。
考生进入“选择顶替重新预测”页面可自行选择课程顶替关系，只有当必考课全部通过才可以选择选考课顶替关系，只有选考课全部通过才可以选择加考课顶替关系。当必考课、选考课、加考课都通过，考生才可以成功提交毕业申请。
已办毕业、转出外省、被合并到另一准考证号的成绩不能直接用于办理毕业，必须申请转考或免考才能使用。
3.打印《毕业生登记表》
成功提交毕业申请的考生打印一式两份双面的《广东省高等教育自学考试毕业生登记表》(以下简称《毕业生登记表》)。打印前需在系统安装好PDF软件，同时必须使用激光打印机（不能用喷墨打印机）和80g／m2（或以上）的A4复印纸，考生不得擅自做任何修改。考生如无法按要求打印的，可到办理毕业初审的区招考办打印《毕业生登记表》。
考生必须认真校对《毕业生登记表》正面的各项内容（正面内容不得擅自填写和修改，出现空白请在“基本信息维护”功能中自行添加修改，再次打印即有内容显示），然后在背面的有关栏目如实填写个人简历，并到单位或所在街道办事处签署意见和加盖印章。
（二）毕业初审[验核－初审]
1．验核。考生到区招考办办理毕业初审必须携带以下材料：
(1)《准考证》、《身份证》的原件及其复印件（两证应复印在同一张A4 纸上）。
(2)经校对正确并到单位或所在街道办事处签署意见和加盖印章的《毕业生登记表》一式两份。
(3)申请本科毕业的考生，需提供专科(或以上)毕业证书的原件及复印件。
对于部分申请特殊专业毕业的考生：需上交材料（详见附件2）。
2.初审。毕业申请的考生在规定的时间，带齐毕业生登记表（一式两份原件）、准考证、身份证、有关证件的原件和复印件及其他相关毕业材料到选定的区考办办理初审，区招考办核对相关毕业资料齐全后，通过程序进行毕业初审，初审后，考生领取毕业登记的初审“凭证”。
请考生注意：(1)区招考办只是对考生的申请材料进行初审，考生是否符合毕业条件由省考办负责审核批复；(2)如不按要求上交《毕业生登记表》和相关材料而造成延误申请毕业的，一律推迟到下一次办理；(3)申请毕业的审核结果一般在初审后4个月发出通知，届时请在广州招考网(www.gzzk.cn ) 查阅毕业证书发放安排；(4)考生申请毕业后，如急需开具学历证明的，应先复印《毕业生登记表》留存，或登录广东省自学考试管理系统打印《学历证明申请表》，然后参照省自考办相关规定办理（详见附件1）。
