中国经济社会大数据研究平台
培训内容：
· 产品简介：该平台定义和定位，产品化功能模块设置。
· 资源收录：该平台收录的资源情况。
· 核心功能：六大产品核心功能。
· 应用场景：以实际案例演示该平台的具体操作流程。
1. 产品简介
1.1 产品定义及理念
《中国经济社会大数据研究平台》是CNKI统计大数据碎片化抽取与分析的应用产品，集统计数据查询、数据挖掘分析、决策支持研究及个人数据管理功能于一体。本库通过与中国统计出版社及各统计年鉴编辑单位合作，依托同方知网的网络出版平台，对中国境内的权威统计年鉴、统计资料进行大规模数字化整合出版；为弥补传统出版物周期时滞的问题，还及时出版了国家统计局实时发布的经济运行进度数据。通过提供Excel格式统计数据、数据挖掘分析平台、决策支持研究平台及个人数据管理平台，致力于打造一个为高校、政府、科研单位、企事业单位提供课题研究、政府决策分析、地区发展评价、项目/投资可行性分析及自有数据管理的多功能统计应用平台，提供一站式的数据查询、分析与决策支持服务。
本库提供的服务主要有：整本统计资料浏览、统计表格检索、指标数值检索、最新季月度数据发布平台、年度数据挖掘分析、行业数据分析、国际统计数据分析、决策支持研究平台及个人数据管理。
此外，针对区域和行业发展的个性化需求，提供定制化服务模式：地区经济社会发展统计数据库、区域经济社会发展统计数据库、数据接口、机构用户自有统计数据挖掘平台建设。
1.2 产品总体功能模块
本平台包括九大功能模块，分别是检索、整刊浏览、四大数据分析、可视化数据图表、进度数据发布平台、决策支持研究、地区数据、部门产业数据和我的统计数据。

2. 核心功能
2.1一框检索
一框检索包括条目检索与数值检索，用于提供精准的数值和条目结果。数值检索为用户反馈的是与检索指标匹配的精确数值，并提供数值的来源出处等信息。条目检索返回的结果是与关键词匹配的条目题名列表，并且包括条目的来源出处等信息。目的是快速高效的为用户提供精准答案。一框检索之外还提供高级检索，用于检索前的条件设置。数值检索可设置的条件包括指标名称、指标地区和指标时间。条目检索可设置的条件包括年鉴名称、年鉴年份、条目题名和正文。
2.2多维组配分析
多维组配分析功能具体体现为四大数据分析，采用自主研发IDMETM智能数据挖掘抽取技术，对统计表格内的统计指标数据进行’指标名称’、’年份’、’地区’等维度的精确挖掘，实现不同资料、不同卷册、不同章节间的统计指标的自由抽取组配和统计口径的统一处理。用户只需简单操作，设置相应的地区、指标和时间维度，即可得到组配的数值表格。
在此基础上提供基于统计资料全文出版的数字溯源功能。本库对每一个数值、指标都提供的文献来源信息，包含了所在的统计资料、具体章节、具体图表以及该图表该资料中具体的所在页码，方便用户进行必要的数据验证检查和相关数据的扩展查看。基于自定义衍生指标的个性化数据服务，本库支持各类用户根据个性化数据需求，定义和构造衍生指标，在线生成各类衍生数据及图表分析结果。
2.3整刊表格
实现了统计报表由传统纸质出版载体到电子活动表格的高质量转化。表格与原文一一对应，整刊组织形式，不仅可满足传统用户阅读习惯，也可以实现表格与原文的对应，可随时进行表格与全文的对照，保证表格内容的准确可靠。在产品中具体体现为“统计年鉴整刊”功能。
2.4地理信息系统
[bookmark: _GoBack]率先引进SGIS技术,为用户提供可视化空间数据分析平台，通过可视化的形式，直观展示指标数据的地域属性。便于综合观察分析的统计地理信息系统，包括省/市/县统计数据/图形地图展示、多指标叠加分析、时态数据分析等，为用户基于特定时空研究国情/地情课题提供了便捷的工具。目前地理信息系统在年度数据分析和地区版和行业版中都有具体的应用场景。
2.5决策支持分析
为满足用户对于专业数据分析功能的需求，同时进一步挖掘数据资源的价值，推出了“决策支持研究”分析平台，提供相关性分析、科学评价、统计预测和决策支持四大类的建模方法。每种建模方法下都有对应的研究方法。决策支持分析模块最大化封装算法本身，只留给用户极少的必要的参数设置区域，分析对象设置完成之后点击计算即可得到包含图表和表格的分析结果页，可直接对结果进行解读或利用数据表做进一步的分析研究。
2.6我的统计数据
为满足用户对自有数据管理的应用需求，推出了“我的统计数据”用户数据管理平台，提供批量导入/Excel导入自有指标数据库创建、数据表/分析模型收藏、自定义扩展指标的功能。用户在数据分析和决策支持研究模块，均可以选择同时选择我的统计数据和系统数据进行合并分析；已收藏的报表、年鉴和模型可随时展开复用。

