经济与管理学院本科毕业论文答辩工作规范

为进一步加强毕业论文答辩工作的规范性，我院根据《华南师范大学本科毕业论文（设计）管理规定》，制定了《经济与管理学院本科毕业论文答辩工作规范》，现予以公布，请老师和同学们遵照执行。
一、论文答辩的组织领导
各系由系主任组织设置答辩小组，每个小组由3至5名教师和1名记录员组成。答辩小组设组长一名，成员必须具有讲师及以上的职称，并具有指导本科毕业论文的经验。记录员由组长指定学生担任。
二、论文答辩的意义
本科毕业论文答辩是审查论文的一种重要补充形式，也是检验论文质量和学术水平的最后一个环节。对于论文中存在的不清楚、不详细、不完备、不确切和不完善之处，通过论文答辩委员会在答辩会上提出问题，让作者略作准备后作出回答的形式，进一步了解作者立论的依据及处理问题的实际能力，考查作者对所选题的研究是否有深广的知识基础、充分确凿的论据和创造性的见解。
三、论文答辩的时间
本科毕业论文答辩一般安排在每年4月中下旬举行，优秀论文暨二次答辩安排在每年5月上旬进行，具体时间由各系自主确定，特殊情况可适当提前或延后。各系确定答辩时间及分组安排后，需至少提前一周通知学生。
四、参加论文答辩的资格
按照学校要求，所有本科毕业论文均需接受查重检测，重复率不得超过30%，查重不通过不能参加论文答辩，需修改后再接受查重，通过方可参加二次答辩，如二次查重扔未通过则需延迟毕业。
四、论文答辩前期准备工作
学生在指导教师的指导下完成论文终稿（字数不低于8000字），交由指导教师评阅。指导教师填写《本科毕业论文（设计）成绩评定表》“指导教师论文评语”内容并评分。学生必须于答辩前3天将论文终稿送交所在答辩组教师审阅。
五、论文答辩的程序
论文答辩由答辩组长主持，其程序如下：
1、答辩组长介绍参加本次答辩的学生。
2、答辩组长介绍答辩组成员，并征求学生意见，有无要求回避的人员。若有要求回避者，及时报告答辩委员会，马上更换。
3、答辩组长宣布答辩流序
（1）答辩学生论文陈述（3——5分钟），其内容包括论文的写作背景，论文解决的主要问题，解决问题所用的主要方法，得到的主要结论。
（2）答辩组老师提问（一般2——4个）。       
（3）学生回答答辩组老师提问。                  
（4）答辩组老师对学生回答问题的情况给予简单点评。
（5）答辩组长宣布答辩结束。
（6）答辩组评议，写评语、无计名评分，向系答辩委员会做出答辩是否通过的建议。
六、论文答辩的要求
答辩过程包括学生个人陈述和答辩两个阶段。
个人陈述的时间不超过5分钟，由学生简要陈述论文的主要内容，包括：①论文写作背景。你为何选择这一课题？你选择该课题的优势何在？研究这个题目有何科学价值和理论意义？②文献回顾。你所论及的问题曾有何人做过哪些研究？目前的研究状况、进展如何？主要研究成果及观点是什么？你的论文有何新发展，提出和解决了什么问题？还有哪些问题尚待进一步研究解决？③论文的基本观点及立论的主要依据。④论文是否还有需要进一步补充和完善的地方，或存在什么问题需要进一步研究解决。⑤在研究本课题过程中，是否涉及到相关的问题并有一定的见解，只是觉得与论文表述的中心关联不大而没有写入，等等。
答辩时间不超过15分钟，由学生回答老师提出的有关问题。凡在论文和学生个人陈述中已述及的内容，一般不再作为论文答辩阶段的考察对象（特殊情况除外）。主要考察和检验论文写作过程中所需相关知识（分析工具等）的掌握程度、运用情况；案例、实证材料的来源和可靠性；论证过程的逻辑性和研究方法的科学性、合理性；论文研究的深度；论文的理论价值和实用价值等。
学生参加答辩会，可以携带论文底稿、主要资料、笔记本和笔，以备临时查阅和记录老师提出的问题与点评意见之用。要精神高度集中地听取老师提出的问题。如果对老师提出的问题没有理解清楚，不可贸然回答，可以请老师再说一遍；或者把自己对问题的理解说出来，等得到肯定的答复后再做回答。要紧扣老师提出的问题，审慎地进行回答。
七、论文答辩成绩的评定
论文审阅教师和答辩小组须认真审阅学生提交的毕业论文，填写《本科毕业论文（设计）成绩评定表》“答辩小组”部分内容，并根据作者的答辩情况，按百分制为学生的毕业论文给出评分。
[bookmark: _GoBack]各系按照毕业论文总数5%的比例向学院推荐优秀论文，坚持宁缺毋滥原则，不足5%按实际数量评选。
论文被评定为不及格者，可参加二次答辩。一位学生只能有一次二次答辩的机会，如二次答辩不通过，则需延迟毕业。
优秀论文暨二次答辩由各系另行组织。
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