

教学〔2021〕42号

关于做好2020－2021（2）学期
期末课程考核工作的通知

各学院、各相关单位：

当前，新冠疫情形势严峻复杂，为保障全体师生员工生命安全和身体健康，同时维护学校正常教育教学秩序，根据学校疫情防控要求和《华南师范大学考试管理规定》（华师〔2014〕26 号）文件精神，现将期末课程考核工作安排如下。

一、时间安排

（一）考试时间

第18-19周，即2021年6月28日-7月9日。

（二）缓考时间

2021年9月11、12、18、19日。

二、排考要求

（一）根据培养方案和课程教学大纲要求，完成本学期的教育教学和课程考核任务，原则上不得将相关教学、考核任务调整到下一学期完成。
（二）辅修课程、选修课程原则上以论文或线上考试方式完成考核任务，必修课程在考试周内以线下方式完成课程考核，如需考试时间或变更考试性质等，任课教师需在拟安排考试时间1周前填报“课程考试计划调整申请表”，经学院主管领导审批后，报教务处备案。

（三）各学院应安排充足的监考老师，不多于60名学生的考场至少配2名监考教师，多于60名学生的考场按照每增加30名考生增加1名监考教师的标准安排监考，每个考场主考必须由学校正式教职员工担任；确需委派研究生或其他人员担任监考工作的，学院必须加强培训管理，且每个考场的研究生监考人员最多只能一人。

（四）学生因疫情管控等无法正常参加考试的，需在考试前在教务系统上完成缓考申请。

（五）2021年6月18日前，各教学单位要在教学管理系统完成期末考试时间、地点等信息设置，以便师生查阅。

三、考前准备

本学期期末考试宣传周时间为第17周（2021年6月21日至25日），请各学院保质保量完成如下工作内容。

（一）扎实开好考前 “三会”。即：学院领导办公会、任课教师和监考人员会、学生考风考纪教育会。

各学院要本着“以生为本”育人理念，按照“严肃、诚信、公平、公正”原则，统一思想，提高认识，努力促进广大师生员工对期末考试工作的重视和支持。要在考前“三会”中明确告知与会人员，根据《华南师范大学授予学士学位工作细则》（ 华师〔2018〕39号）第五条之规定：凡申请学士学位者，应品行端正，遵守学术道德规范，在校期间无考试作弊等违反学术道德规范的行为。

（二)积极营造考试氛围。各学院要充分利用课堂、宣传栏、标语、网站等各种媒介，大力开展诚信教育和各类考风考纪教育活动，进一步营造一种严谨、诚信、积极向上的良好考试氛围。

（三）各开课单位按每50名考生一份随机座位表的要求，打印数量充足的随机排位座位表，在考试前15分钟张贴在考场门口供学生查看，严格落实考试随机排位工作。
四、考试检查
（一）考前检查。教务处将于17周组织检查组对各教学单位的期末考试常规工作进行检查，检查内容包括：

1.考试常规管理工作情况，如考前“三会”执行情况、命题组织情况、考试安排情况、试卷印制及保密情况、试卷批阅安排等环节。

2.学生考试纪律教育和考试氛围营造等情况。

3.考务工作安排、学院考试巡查方案和各项应急预案，如考生违纪应急处理预案等。

4.课室管理中心做好教学大楼的考试设施维护工作，尤其是闭路监控设施的检测与维护工作。

（二）考中巡查。学校成立由分管校领导任组长,由教务处、学生工作部（处）、学校教学督导委员等单位人员组成的学校考试工作检查组，对全校期末考试考场工作进行现场巡查和通过闭

路监控系统巡查。

1.检查组将认真巡查并详细记录监考老师的监考工作状态和学生的考试状态，发现问题将及时通报。

2.请各学院成立相应考试工作检查组，对本单位期末考试考场工作的巡查与评估。

（三）考后抽查。下学期教学检查，教务处将组织对如下工作进行抽查与评估：

1.试卷评阅规范及质量抽查。

2.课程成绩监控检查。

3.试卷归档情况抽查。

4.考试质量分析与评估等。
五、注意事项

（1） 广州正处于疫情防控的关键时期，各学院要加大宣传教育，引导广大师生提高自我防护意识，加强考试期间的个人防护，做好疫情防控下的考试应急预案，保证考试顺利进行。
（2） 监考教师在考前须做好考场布置，随机排号，查验学生身份证或学生证，宣读考试纪律，规范考试携带物品的放置，禁止学生携带任何电子产品、通讯设备进入考场等。

（3） 考试期间监考教师应一前一后认真监考，不做任何与

监考无关的工作，从关心爱护学生角度出发，严肃考纪，严密监控，重在预防，认真做好监考工作，严密监视考场，发现可疑情况应及时予以警告和制止，避免考生违纪作弊现象的发生。

（四）考试结束时应要求考生统一停止答题、统一收卷、统一离场、清点好各种考试资料，认真填写相关表格。

（五）一旦发生考生违纪或作弊现象，监考人员要及时收集学生违纪或作弊相关证据材料，并要求违纪学生、监考员等相关当事人签名确认，做到事实清楚、证据充分，对考试违纪、作弊学生，各单位必须按《华南师范大学考试管理规定》（华师〔2014〕26 号）附件7的要求及时作出处理，并在24小时内将相关材料上报学生工作部（处）、教务处。

六、其他说明

根据新冠疫情发展情况，如需调整或变更期末考试工作方案，将另行通知安排。
附件：

1．致全校学生的一封信

2．关于进一步加强期末考试管理的若干重要工作指引

3．华南师范大学监考教师守则

4．华南师范大学学生考试规则

5．《考试作弊预处理意见告知书》模板

6．《课程考试计划调整申请表》

7．《华南师范大学期末考试命题审批表》

8．《考试试卷》首页模板

9．《考试答题卷》首页模板

10．《课程考试考场登记表》
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