附件1：
“建行-华师金融科技班”培养方案

为积极落实国家深化产教融合决策部署，探索金融科技人才培养新模式，中国建设银行广东省分行与华南师范大学合作开展“建行-华师金融科技班”（以下简称“金融科技班”）培养项目，培养方案如下：
一、培养目标
“金融科技班”旨在培养一批拥有信息技术、经济金融知识、金融数字化经营能力的复合型人才，实现校企联合培养金融科技人才的目标。学生从金融科技班毕业后，可在商业银行胜任系统开发与运维、数据分析与数据挖掘、数字化营销管理等岗位工作。
二、培养模式
“金融科技班”每期学制一年，采取“N+1”培养模式，即从华南师范大学计算机有关专业未来一年内将要毕业的全日制本科生和全日制硕士研究生中，通过资格初选、面试等程序选拔一批在读学生，由银校联合培养一年。入读学生达到建行入职条件的，毕业后原则上进入建行工作。
进入“金融科技班”的学生不按转专业处理，毕业后按原专业颁发学历、学位证书。
三、培养内容
联合培养期间，学生要经过课程学习、企业实习和毕业论文（设计）三个阶段的培养考核。
（一）课程学习
“金融科技班”学生参加由华南师范大学计算机学院和建行大学大湾区金融创新学院联合开设的课程学习，由计算机学院负责教学组织实施和考核。根据“金融科技班”的培养目标，且鉴于培育对象已学习计算机相关基础课程，相关课程设计如下：
——金融科技校企合作课程（3门）：《金融科技发展概览》《前沿科技在金融中的应用》《建行企业文化与发展战略》，由建行和学校师资联合授课。
——计算机前沿课程（6门）：区块链技术、物联网技术、Python数据分析、数据挖掘、云端计算及存储应用、机器学习应用与实践，由学校师资授课。若以上6门课程中有的课程学生已修，可凭已修合格证明，申请免修。
——经济金融课程（3门）：金融学原理、商业银行经营管理、金融风险管理，由学校师资授课。
（二）企业实习
课程学习结束后，学生将安排到省分行本部或珠三角地区二级分行本部金融科技部门进行为期3个月的实习（期间可安排一周左右的时间到基层网点实习体验），由我行负责考核。实习过程中，我行安排金融科技项目研发或课题研究任务。实习结束后，学生整理实习日记、实习报告等材料，采用PPT进行汇报、答辩。实习期间由建行提供生活补助。
（三）毕业设计
毕业论文（设计）的选题与写作遵照原专业的毕业要求，主要由原专业的指导老师负责指导，建行可酌情提供选题方向和写作建议。毕业答辩由学校负责组织考核。
四、就业安排
（一）入职建行的条件
“金融科技班”学生毕业后原则上进入建行工作，前提是须同时达到以下条件：
1.完成“金融科技班”培养任务，本科生应取得华南师范大学授予的大学本科毕业证书和学士学位证书，硕士研究生应取得华南师范大学授予硕士研究生毕业证书和硕士学位证书；
2.在接受培养期间未受过学校纪律处分；
3.参加并通过建设银行总行在全国统一组织的校园招聘笔试（每名学生有秋招和春招两次笔试机会）；
4.入职前身体健康状况符合建设银行校园招聘新员工入职体检要求。
（二）机构与岗位分配
建行广东省分行根据学生校招网申志愿和综合考核成绩，对毕业学生进行入职分配，在充分遵循学生志愿的基础上，原则上分配至建行广东省分行本部、广州及珠三角地区分行本部从事金融科技相关工作。
五、组织保障
[bookmark: _GoBack]（一）成立“建行-华师金融科技班”学生选拔工作小组。华南师范大学计算机学院党委书记、建行大学大湾区金融创新学院院委办主要负责人担任选拔工作小组组长，小组成员包括计算机学院、建行广东省分行、建行大学大湾区金融创新学院有关人员等，具体负责选拔工作的宣传、审核、推荐、材料报送等工作。学校教务处负责相关审核和指导工作。
（二）加强学生管理和培养。华南师范大学计算机学院作为校方牵头单位、建行大学大湾区金融创新学院作为企业方牵头单位，共同负责“金融科技班”的组织协调和日常工作事务。华南师范大学计算机学院为每届金融科技班配备一名班主任和一名辅导员，负责学生的日常管理和指导；建行大学大湾区金融创新学院为每名学生配备一名企业导师，为学生毕业实习和毕业论文（设计）提供指导帮助。
