2016年创业学院（大学城校区）学生工作助理招聘启事
为更好地满足创业学院日常工作需求，保证工作的全面有效开展，现创业学院面向大学城校区2015、2016级本科生展开学生工作助理招聘。
一、整体要求
1、报名者必须为华南师范大学大学城校区全日制2015、2016级本科生，综合素质高，学习成绩优良（15级文科绩点不低于3.0，理科不低于2.8），在保证德智体全面发展的前提下有余力从事助理工作。
2、保证至少一年的助理任期，严守工作纪律，注重团队合作，有大局意识和服从意识。
3、工作踏实肯干，认真负责，做事耐心细致，有一定的服务意识和奉献精神。
4、文明知礼，表达、沟通能力较强，能胜任办公室的基本接待工作。
5、有一定的计算机操作能力，能熟练应用word、excel等办公软件，汉字录入速度较快。
6、 除法定节假日外，每周至少有一个单位时间（整个上午或下午）可到创业学院办公室值班，完成学院日常工作；若情况特殊，能保证有较多空余时间值班亦可。
7、能接受特殊情况下的加班工作。
二、具体岗位要求
（一）秘书处
1、基本职能：保障创业学院日常办公正常开展，如会务组织、文书写作、财务报账等。
2、具体岗位：
（1）行政岗：负责制定和完善创业学院日常办公及基地管理制度，并监督制度的实行。
（2）人事岗：负责创业学院人事管理，包括助理招聘、团队建设及绩效考核。
（3）助教岗：负责跟进创业学院各门公选课；协助老师开展课堂活动；负责各类讲座、课程等资料的归档和管理。
（4）后勤岗：负责管理创业学院财务、物资。
（二）项目部
基本职能：负责创业基地和创业项目的管理、与创业团队的沟通、创业政策的落地以及各类创业大赛的组织等工作。
（三）外联部
基本职能：负责收集外部与创业相关的资讯、政策等信息并定期汇编；与企业及校内其他部门做好沟通与交流，定期进行关系维护，保障各项活动顺利开展。
（四）企划部
基本职能：负责扩大创业学院的影响力，活跃华师的创业氛围。
（五）传媒部
1、基本职能：负责创业网站、微信、微博的日常管理；负责各项活动宣传视频的制作。
2、具体岗位：
（1）技术美工岗：负责制作活动的海报、宣传册、展架等图像资料。负责对发布在微信公众平台、挂网的活动照片进行美化。（要求有基本的审美以及构图能力，拥有绘画功底和熟练掌握如Photoshop等制图软件者优先）
（2）微信运营岗：负责创业网站、微信公众号、微博的日常管理。负责微信公众平台的前端开发与运营管理。（有微平台管理经验者优先）
投简历时可附带过往作品（如有）。
三、待遇
1、一经正式录取，将授予《华南师范大学创业学院学生工作助理聘书》；
2、试用期通过考核后享受勤工助学补贴；
3、属于校级学生干部，根据不同学院规定参与评优加分；
4、提供各种学习与实践的机会，接触各类企业、创业团队等，提高就业竞争力及创业成功率，实现个人的全面锻炼发展。
四、招聘方法
采取公开招聘、4轮考核和择优录用的办法。报名者经过报名、面试、考察、资格审查等程序以后，由创业学院最终确定录用人选。
五、招聘流程
（一）报名
有意报名且符合报名条件的同学请到北区综合楼四楼创业学院基地管理办公室索取报名表或登录华师创业学院官网（http://es.scnu.edu.cn/）下载《华南师范大学创业学院学生工作助理报名表》，填妥连同一寸照片和本学期课表在9月16日（星期五）下午5点前交到北区综合楼四楼创业学院基地管理办公室（如有相关证明材料或作品可同时附上）。
（二）简历筛选
创业学院将根据报名表将对报名者的报名资格和条件进行审查，确定参加第一轮面试者的名单。第一轮面试名单及面试时间届时将有短信通知，请有意参加面试的同学留意手机短信。
（三）面试考核
由创业学院指导老师和现任部长、基地管理委员会委员对通过简历筛选的报名者进行资格考核，面试共四轮，考核内容和形式由创业学院制定。一轮面试时间暂定9月17日（星期六）晚上6点，具体面试通知请留意短信通知。
（四）试用期
通过考核以及获得学院辅导员推荐的同学进入创业学院进行为期三个月的试用期进行培训，明确岗位。试用期间学院与学生再次双向选择是否适合并能胜任工作。
（五）录用
通过试用期正式成为创业学院学生工作助理，获得勤工助学系统补贴。
六、报名时间、方式与咨询
[bookmark: _GoBack]（一）报名时间：即日起至2016年9月16日下午5点
（二）报名方式：请报名者将纸质版报名表（务必贴上照片）连同本学期课表交至大学城校区北区综合楼四楼创业学院管理办公室，并且将电子版报名表命名为“大学城-学院-姓名-报名表”发送至报名邮箱（cyxyzx@163.com）。
（三）咨询电话：
1、18588570853（请于办公时间拨打）
2、18026629171 杨淼
（四）欲了解更多关于创业学院的信息，可关注：
微信公众平台：hscyxy
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