发展规划处、学术委员会秘书处党支部专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

7月9日下午，发展规划处、学术委员会秘书处党支部召开组织生活会，专题学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。支部认真落实学校党委和机关党委工作部署，在党员自学基础上以组织生活会的形式开展热烈研讨，扎实推进党史学习教育。会议由支部书记刘志铭主持。
会上，刘志铭向与会支部成员传达了习近平总书记重要讲话精神，并作领学。他指出，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话贯穿着中华民族伟大复兴的主线，是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴中国梦的行动指南，体现了中国共产党人一百年来接续奋斗的理论成果、实践成果、创新成果，通篇体现着百年大党的自信。讲话中提出的诸多创新论断，对深入开展党史学习教育，在新的征程上不忘初心、牢记使命、砥砺奋进具有极其重要的指导意义。支部各成员在学习贯彻习近平总书记重要讲话的过程中，要结合习近平新时代中国特色社会主义思想以及习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，以伟大建党精神滋养自己，牢牢把握“九个必须”，按照总书记“扎根中国大地办大学”的要求，扎实助推中国特色社会主义高校建设。
随后，围绕习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，支部成员结合个人经历、本职工作及所思所悟作交流发言。大家一致认为，习近平总书记的重要讲话，旗帜鲜明、气势恢宏、总揽全局，是一篇闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。建党百年，躬逢其盛，倍感光荣。
支部成员郭小川谈到，习近平总书记向全世界庄严宣告第一个百年目标圆梦，深刻诠释伟大建党精神，豪迈展望伟大复兴前景。身为一名近30年党龄的老党员，内心感到无比振奋、感想万千。党员干部应带头自觉深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，以坚守伟大建党精神为自觉追求，以更高的政治标准、更高的党性要求、更大的创业情怀来干事创业、履行职责，切实把学习成果转化为新时代学校工作的实际成效。学校当前处于发展的战略性机遇期，作为党员干部，要自觉立足岗位，在学校党委的正确领导下，扎实做好学术治理、发展战略咨询等工作，为学校建设教师教育优势突出的创新型高水平大学贡献力量。
周合兵认为，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，立意高远、思想深邃、感人至深、催人奋进。作为一名共产党员，要将学习百年庆典讲话作为党员党性锻炼的“营养素”和“必需品”，不断提高自身的政治思想水平、精神境界、理论水平和行动自觉；要将讲话和党史学习教育作为日常工作和生活的“必修课”和“催化剂”，鼓舞斗志、激发创新活力，高质量推进各项工作；要将讲话作为谋划学校发展规划的“推进器”和“指南针”，以师生为中心，为学校“十四五”及中长期发展谋好篇、定好位、起好步、开好局做出应有的贡献。
龙海涛表示，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，思想深刻、内涵丰富。结合工作实际，党员干部要弘扬伟大建党精神，以习近平总书记重要讲话精神为工作指引；要践行初心使命，响应党的号召，坚决落实决策部署，做细做实每一件小事；要做好本职工作，以更加坚强的党性、更加务实的作风、更加振奋的精神，主动把工作放到大局大势中审视，在砥砺奋进中精进不休，在学校事业高质量发展中再立新功。
毕宇龙表示，同时观摩了建党百年庆典与学校“七一”表彰大会，习近平总书记的讲话与华师先进模范的动人事迹给自己留下了深刻印象。作为青年党员，要谨记习近平总书记在讲话中对青年提出的殷切嘱托，坚守初心、坚定信心、坚持恒心，自觉对照党史学习教育要求，以伟大建党精神为感召，在做中学、在学中做，努力提高自身应对困难的能力和意志品质，在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。
杨建胜表示，习近平总书记关于伟大建党精神的重要论断令人感触颇深。伟大建党精神是中国共产党的精神之源，是中国共产党不忘初心使命、从胜利走向胜利的强大动力。身为高校的一名共产党员，要用实际行动践行伟大建党精神，将满腔热情投入到日常工作中，为师生做好事、办实事、解难事，为学校建设教师教育优势突出的创新型高水平大学、为实现人民群众对美好教育的期盼贡献出自己的一份力量。
会后，刘志铭还结合党史学习教育和学校工作要求，对完善学校“十四五”规划、启动编制“双一流”与“冲补强”提升计划实施方案、优化二级单位目标绩效考核办法等部门近期重点工作展开安排部署。
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