研究生学业奖学金中一些加分事项的一些说明

     以下说明是细则中没有明确列举，但经过评委会解释过的事项，现向大家说明，类似情况不再上评委会讨论，如有新情况出现，仍将向评委会提出，以评委会解释为准。

（一）第十条，学风道德表现评定标准都默认10分。

（二）第十一条：到312找颜老师在系统里打印出系统里所有成绩的成绩单，但是只计算参评年度的成绩的平均分，然后再乘以相应比例。

（三）第十二条：（1）T、A、B类的文章依然参照《华南师范大学科研业绩评价方案》（2012年修订）。北大中文核心期刊和（CSSCI扩展版）即南大核心扩展版，需要以评奖时的收录为准。具体检索如下：打开中国知网官网→点击右上角的出版物检索→输入刊物的名称→进入后点击刊物，刊物介绍的右下角会出现“该刊被以下数据库收录”等字样。北大中文核心期刊目录目前已经更新到2014年版，本次评审按2014年版计算。（2）第一作者就是在排序第一的名字。（3）第一名第二名第三名分别对应一等二等三等，有些奖项设置了等级或名次之后，又设置的其他奖项，则不加分，如最佳人气奖之类的。有些奖项，没有设置等级，但又特别高级别的，则按一等奖来加，如校级的十佳优秀学术论文。（4）论文一定要提交刊物原件，科研立项要有强有力的证明，能盖公章证明的最好，实在不能盖公章证明的，可以在学院网站或学校网站公布的稿子中截图。

（四）参评年度的时间是指去年入学注册日到今年注册日的前一天，即：2015年9月5日-2016年9月1日

（五）2016级中，第一志愿报考我校的985高校本科毕业生和211高校本科毕业生（不含下属独立学院），必须全日制本科，需提供毕业证书和学位证书原件，并提交签名的复印件。

（6） 第十三条：社会实践方面：（1）我院研究生社团目前只有清风学社、辩论队社团，这些社团是经过学院党委批准的社团，会举办一些供广大同学们参与的活动，其他足球队，篮球队，羽毛球队等负责人不加职务分，但参加的每项活动，都可以按参加活动项目加分。（2）参加院级组织的篮球赛等活动，具有循环赛、初赛决赛等多次比赛的或者参加一次活动中的多个项目的，则按一次院级活动加分，如果又进入校级层面，则校级层面的再另行加分。参加志愿者活动，一般是按照级别来算，最低级别需要是院级的，一般是指院级或校级各种学生组织承办的各种志愿活动，比如开学时的迎新志愿者。学校各部门单独临时发起的有些任务性的活动则不计分，比如图书管组织的研究生购书活动要求每个学院需要有研究生代表参加以及开放日活动等一些活动召集各年级各专业代表参加的一些活动也不加分。参加青马班，卓越班，青年领袖训练营等类似的培训活动以及在活动期间内部范围的表现以及获奖等不加分，取得的各类等级证书以及一些表彰也不加分，比如讲师职称、人力资源证书、优秀学生、国奖证书等不加分。研究生迎新过程中，研会成员不加志愿活动分。校内的活动一般以学院和学校为单位，校外的活动一般以市、省、国家级，比如“系统思想，过程哲学与生态文明2016国际研讨会”暨第九届全国复杂性与系统科学哲学学术研讨会这个活动就是国家级，定级别主要是看主办方单位的级别。各种活动只是报名，则不加分，报了名参加了才加分，比如演讲比赛，运动会等，实际参加了才能加分。参加“砚湖学人”、校级创新科研课题申报等活动，申报了就加活动分，加活动分时不再进行四分之一算法，都按第一作者算，比如篮球队第一名，则所有队员都按一等奖算。课题申报成功了还可以再加科研成果分。华师研究生报的工作者，在报纸上发的文章不计分，非研报成员投稿并录用，则可以按参加活动分计算，院级日常征文活动，比如公管学人电子报纸投稿并被录用则可以加一次院级活动分。参加学术会议的级别也是按照主办方的级别来加分，需要提供相应的邀请函和大会发言证明，发言才加活动分。参与导师的课题，需要提供申报书，申报书上有自己的名字，才加活动分，仅仅导师的一纸证明，不加分。

（7） 导师评价标准：博士生导师给出一个分数，最高不超过10分，如导师不在国内，无法拿到纸质版的评价，导师可以写好拍照，打印出来也可以，如果不提供此项材料，则导师评价计0分。

（8） 所有加分项目都需要提供材料，每一分的计算都要有纸质材料做支撑。比如你是班长，就要有班长证明，没有材料就不加分。

（9） 以上是前面几次评奖中已经遇到的一些情况，都已经得到解释，现予以明示。日后还会出现很多新的情况，新的情况将由评委会给予解释。

（10） 为了进一步完善我院评奖细则，评委会计划于2017年4月左右对我院研究生国家奖学金和学业奖学金细则进行第二次修订。

              ——崔老师   2016年10月23日
