关于举办华南师范大学第三届教师教学大赛的通知
各教学单位：
为进一步加强教师教学能力建设，发掘和培养教学基本功扎实、教学效果良好、深受学生爱戴的优秀教师，树立教师教学典范，坚持立德树人根本任务，落实“以本为本、四个回归”的要求，进一步激发广大教师更新教育理念和掌握现代教学方法与技术的热情，造就一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的高素质、专业化教师队伍，不断提高人才培养质量，学校决定举办第三届教师教学大赛。根据《华南师范大学青年教师教学竞赛实施办法（试行）》（华师[2019]166号）和校长办公会议决议（华师办执[2020]227号），现将有关事宜通知如下：
一、大赛宗旨
以锤炼教师教学基本功，加强师德师风建设为着力点；聚焦一流课程建设，秉承以学生发展为中心，倡导教师“回归本分”；通过优化教学目标、教学设计、教学模式、教学方法、考核评价等内容，鼓励教师开展多元教学创新，探索符合教育教学发展规律的教学新形态；弘扬劳模和工匠精神，弘扬优秀教学传统，以优秀教师为示范，辐射引领课程教学团队等更多教师开展课程建设；充分发挥教学竞赛在提高教师队伍素质中的引领示范作用，激发教师热爱教学、研究教学、投身教学，涌现更多教学名师，适应人才培养的实际需要，提升人才培养质量。
二、大赛组织机构
（一）成立华南师范大学第三届教师教学大赛组委会
组委会由校领导、承办单位领导、校学术委员会和教学督导组代表及教学单位院长等组成。大赛的具体组织工作由校工会、教务处和人事处、教师发展中心负责。组委会成员名单如下：
组委会主任：
朱孔军   校党委书记
王恩科   校长
组委会副主任：
钟成材   校党委副书记
陈文海   副校长
蒋达勇   副校长
组委会成员：
徐颂军   校工会主席、校教代会主任
熊建文   教务处处长
陈殿青   人事处处长
张仲仁   校工会常务副主席
陈启买   教师发展中心主任
齐   梅   教代会常委、教学科研工作委员会主任
学校学术委员会代表
学校教学督导组代表
各教学单位院长
军事教研室主任
组委会办公室（组委会办公室设在校工会和教师发展中心）
主任：
张仲仁   校工会常务副主席
陈启买   教师发展中心主任
副主任：
钟伟红   校工会副主席
王   莉   教师发展中心副主任
秘书：
叶美玉   校工会宣教部部长
孙文霞   教师发展中心项目主管
（二）成立华南师范大学第三届教师教学大赛评审委员会
评审委员会成员由学校相关专业的教学名师、知名专家教授和校教学督导委员组成。
（三）成立华南师范大学第三届教师教学大赛监察委员会
监察委员会成员由教代会教学科研工作委员会委员担任，分别全程监控赛场大赛活动。对违反大赛规则者予以扣分等处理，情节严重者取消大赛资格。
主任：齐 梅   教代会常委、教学科研工作委员会主任
成员：教代会教学科研工作委员会委员
三、承办单位
由校工会、教务处、人事处、教师发展中心联合承办。
四、大赛组别及参赛对象
本届大赛分两个竞赛组：
（一）青年教师教学技能组。对标全国青教赛，聚焦青年教师教学基本功竞赛。
1.竞赛分组
本组竞赛分设三个赛组，按照教育部2012年颁布实施的《普通高等学校本科专业目录和专业介绍》划分，分别为文科组、理工科、思想政治理论课专项，分别为：
第一组为文科组。涵盖学科范围：01哲学，02经济学，03法学，04教育学，05文学，06历史学，12管理学，13艺术学；
第二组为理工科组。涵盖学科范围：07理学，08工学，09农学，10医学；
第三组为思想政治理论课专项。
2.参赛对象
独立承担一门及以上本科生课程讲授1年以上、年龄在40周岁以下（含40周岁，1981年8月31日后出生）的在职在岗专任教师（以全国教师管理信息系统数据库检录信息为准）。
（二）教学创新组。对标全国教学创新大赛，聚焦教学创新和一流课程建设。
1.竞赛分组
本组竞赛共设三个赛组：正高组、副高组和中级及以下组。
2.参赛对象
本组不设年龄限制，鼓励正高级、副高级职称教师积极报名参赛。参赛条件为：我校在职或正式聘用教师，主讲教师近五年对参赛的本科课程讲授3轮及以上。以个人或团队形式报名，鼓励以团队形式参赛，团队成员包括1名主讲教师和不超过3名团队教师。
五、赛程安排
教学比赛实行学院预赛、学校决赛两级赛制。
（一）学院预赛
1.时间
2021年9月5日至10月18日。
2.赛事说明
学院预赛具体由各教学单位根据院情和学科情况自行组织，鼓励在真实、日常课堂教学中进行评比，真正做到以赛促建、赛建结合，深度推动教师在教学一线的成长与发展。学院预赛的评建应与学校各项教学项目（包括团体和个人）推荐相结合，并制定相应的执行办法。
3.提交材料
学院预赛启动前需提交电子版的预赛方案和参赛名单（包括应参赛名单，未参赛名单及原因说明，可以不参与学院预赛的名单）。
学院预赛结束后，学院提交预赛组织总结报告、参赛选手材料汇编等电子材料，详情请见附件1。
（二）学校决赛
1.时间和地点
2021年11月中上旬（拟安排在学校“教学节”之前，具体时间、地点待定）。
2.决赛安排
学校决赛参照青教赛和教学创新大赛赛制，分青年教师教学技能组和教学创新组同时进行比赛。
青年教师教学技能组以上好一门课、锤炼教学基本功为目的，由教学设计及课件、课堂教学现场展示（时长20分钟）两部分组成，每部分权值分别为20分、80分。评分标准见附件2。
教学创新组聚焦教学创新和一流课程建设，由课程教学创新成果报告（篇幅4000字以内）、教学创新设计汇报（时长10分钟）和课堂教学现场展示（时长15分钟）三部分组成，每部分权值分别为15分、35分、50分。评分标准见附件3。
六、学校决赛参赛名额分配
1.青年教师教学技能组
各教学单位自行组织预赛，40周岁（含）以下的全职青年教师不足40人的教学单位推荐名额1名，40周岁以下的全职青年教师超过40人的教学单位推荐名额2名。
2.教学创新组
按照教授、副教授、讲师及以下3个赛组分别推荐，每类不超过1名，主讲教师不与青年组参赛选手重复。
3.以下条件直推校赛，不占学院名额：
1）参加过省级以上各类教学比赛、以原参赛课程参赛，且符合年龄等相关条件；
2）国家级、省级一流课程负责人。
七、学校决赛推荐报名工作要求
（一）推荐报名截止时间
2021年10月25日（星期一），电子版资料以发送时间为准，纸质版资料以收到时间为准。逾期未报送的单位，视作放弃推荐资格。
（二）推荐报名方式
各教学单位统一推荐报名。
（三）推荐报名地点
校工会（石牌校区办公楼624室），联系人：叶美玉，办公电话：85211040，电子邮箱：scnugh@scnu.edu.cn。
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八、奖项设置
（一）优秀组织奖拟设5名：组委会根据各教学单位预赛和校赛的组织工作总结报告等材料评选。
（二）本届赛事分青年教师教学技能组和教学创新组，两个竞赛组别下每个赛组分别设立一、二、三等奖若干名（具体名额待定）。决赛结果作为校级奖项由学校发文公布，学校对决赛获奖者进行表彰。
九、其他
（一）学校将根据当年度省青教赛和省教学创新赛文件精神和具体要求，从学校决赛结果中遴选、推荐选手参加省级青年教师教学大赛和教学创新大赛。
（二）校赛方案另行通知。本通知未尽事宜，大赛组委会将适时以补充通知形式予以明确。
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