
华南师范大学短期因公出访常见问题解答Q&A
—  出国（境）申报篇 —
Q1.批件到底是个什么文件？批件有什么用？出国我要带着吗？
我校是国家赋予一定范围内外事审批权的高校，所以学校可以出具因公出国任务批件，赴台批件则由台办出具。这份批件有规定的样式，以证明您获得了可以因公派出的许可。正式的任务批件用于学校统一办理因公护照和签证，个人不需要也不可以用这份文件办理任何签证手续，也不要带出国（境）。
Q2.护照正好在我手里，还有有效签证，我没申报就出国了，回来补报可以吧？
未经审批同意不能出国，这与是否有有效签证无关。按照规定，原则上我们不受理任何的逾期申报及事后补报。
Q3.我什么时候才知道我的审批通过了？
请登录“网上办事大厅”教职工因公临时出国（境）服务平台页面，选择您的流程，打开之后在页面的最上方的进度条能看到流程的进行程度，绿色表示已经完成，蓝色表示正在处理，灰色表示还没有完成的步骤，在页面的下方可以看到具体审批的单位。另外在手机企业微信“网上办事大厅”也可以查询流程进度。
Q4.出国（境）应提前多久申报？
按照规定，需至少在出访前90天（出国）/30天（出境赴港澳）提交出访申请至学校审核，需要办理护照签证的老师请合理把握时间提前申报，尤其是美国等较难出签的国家建议预留足够时间。
Q5.现在所有的出国境申请都通过我校外事服务平台申报吗？
教职工申请出国或赴港澳台地区，都需通过网上办事大厅教职工因公临时出国（境）系统申报，因公出访系统申报指南请见国际交流合作处主页因公出访办事流程“教职工因公临时出国（境）校内线上申请流程指引”。
Q6.我马上要去国外做访问学者一年，期间去别的城市或别的国家参加学术会议，还需要办理手续吗？
仍需通过系统进行因公临时出国（境）申报，审批通过后按照批件日期出行。
Q7.怎么计算出访时间？
出访执行任务时间包含从中国出境至回国抵达中国国境时间，不只包含在外停留时间，原则上以证照上所盖的海关出入境章所示日期为准。
Q8.邀请方只给我一个电子邮件，可以进行校内审批吗？
不可以，必须提供正式的邀请信。校内审批使用电子版的正式邀请信即可，但办理因公签证时，不同的国家对邀请信有不同的要求（详情请见网站“签证办理”各国要求）。例如，日本短期出访签证办理所需的三书，请您及时向日方索要三书原件，以确保您的签证正常送签。
Q9.一定需要提交公示证明吗？
是的，为了严格压实二级单位审核责任，公示环节提前到线上审批前实施，提交线上申请的时候一定要上传公示期已满的公示证明。公示相关撰写说明请见国际交流合作处主页。

[bookmark: _GoBack]Q10.在网上办事大厅填写因公临时出国境申请前，需要准备哪些资料上传系统？
中英文邀请函、会议议程、行程表、本单位公示证明。（不满足提交时限要求的还需提交“无法按时提交申请的说明文件”）


—  证照签证篇 —
Q1.什么是因公证照？
我校通常使用的因公证照包括因公普通护照和因公赴港澳通行证，用于出国、赴港澳地区执行公务。
Q2.因公护照和因私护照相比不同的地方究竟在哪里？
因公护照由外交部颁发，用于执行公务；因私护照由出公安部入境管理局颁发，用于探亲访友、旅游等私人活动。
Q3.我怎么办理因公护照？
因公护照由外交部颁发，凭因公出国（境）任务批件方可办理。在完成校内审批流程后，按照国际处的指引提供相关材料给到国际处出入境管理科并配合做好指纹采集等工作。
如果出访的邀请方需要有因公护照号码才发邀请信，请告知邀请方说明情况。
Q4.我去香港的申请已经下来了，去香港有因公的证件吗？
出访香港和澳门有因公的港澳通行证，办理手续与出国类似，校内审批通过之后，将要求提交办理所需材料 。
Q5.因公证照过期了怎么办？新办的护照和旧证的证件号一样吗？
因公护照及因公港澳通行证过期、因公护照距离出访日期不足六个月（因公港澳通行证距离出访日期不足三个月）均需重新办理。新发证照的证件号不同于旧证照。
Q6.外籍人员可以办理因公护照吗？
因公护照及因公港澳通行证只有中国籍公民才能办理，如是外国公民，则持本国护照出访。
Q7.我因公护照或因公港澳通行证丢失了怎么办？
在国（境）外遗失因公临时出国（境）证照时， 持照人应立即向当地警察局报案，将报案回执及有关详情呈交中国驻当地使领馆或外交部授权的有关机构，按规定补发旅行证件回国（入境）。回国（入境）后应第一时间提交相关材料，由国际交流合作处呈报证照颁发机构办理有关手续。 在境内遗失因公临时出国（境）证照时，持照人应立即向当 地警察局报案，提交报案回执及有关详情由国际交流合作处呈报证照颁发机构办理有关手续。
无论如何，遗失证照都是件极其麻烦的事情，请妥善保管好您的证照。
Q8.除签证要求必须购买境外保险的国家，其他国家出境也需要购买保险吗？
按照最新规定，为了所有出国（境）教职工的人身安全考虑，现所有出国（境）教职工均需购买境外人身保险，保险费用据实报销。
Q9.我因私护照上有美国十年多次签证，我可以持因私护照出访吗？
短期因公出国境执行公务，按规定必须持因公证照出访。目前根据美国的签证政策，即使因私护照上有有效签证，也可以同时在因公护照上申请美国签证。
Q10.我因公护照上已有有效的目的国签证，但是护照过期了，我该办理什么手续？
部分国家如美国、英国等使馆签发多次入境签证，在签证有效期内出访该国不再需要办理签证，但出访人需办理新护照，办理同时需递交含有有效签证的旧护照。护照办好后，广东省外办将于新护照上备注载有有效签证的旧护护照号，出访人需同时持有该两本护照出行。
Q11.签证多久可以办好？
每个国家的出签时间各不相同，为顺利办理签证，请申请人按照签证要求准备。但使馆对于签证要求时常发生变更，如国际处网站没有及时更新，还请见谅。签证材料以网站要求为准，个别特殊情况需按照广东省外办、使馆需要另外补充材料。（照片拍摄时间、照片尺寸、照片中脸的比例、邀请函是否是原件、所填个人信息是否有误等都是需要申请者格外注意的问题）。
Q12.我的签证都送去超出规定的工作日了，为什么还没签出来，可以加急吗？你们帮我给领馆打个电话催一下吧。
签证是对方国家给予我国公民出入其国境的证明材料，签证的签出以领馆发放为准，我们无权干涉也无权要求其必须于某天签出。签证一旦签出，我们会按规定的工作程序中由广东省外办领出，我们领取后会尽快通知您。
根据外办工作管理规定，签证送签均按规范进行办理。我们不得直接联系领馆，不得出于个人或单位要求干涉其签证办理。
Q13.前往免签、落地签、电子签国家需要注意什么？
除护照外，一定要带上广东省外办出具的“出境证明”，否则海关不予放行。
Q14.因公临时出国申请通过后，需要提交哪些纸质资料办理因公护照？
因公出入境证件数字照片回执1张（A4纸彩色打印；申请人本人亲笔汉字签名，在指定框内，不得超出框格范围）；
本人身份证复印件（尺寸大小与原件一致，正反面复印在同一面的A4纸上）；
邀请函（中英文）复印件及中文行程；
Q15.因公临时出境申请通过后，需要提交哪些纸质资料办理因公通行证？
本人身份证复印件（尺寸大小与原件一致，正反面复印在同一面的A4纸上，须提供有效期内的；请不要在复印件上写字）；
标准大一寸蓝底或白底光面彩色近照3张（背面正中用铅笔或圆珠笔写中文姓名），照片必须是冲洗的！（要求：头部两耳之间宽度21-24mm，头部长度28-33mm，正面、免冠、露双耳。蓄胡须、围围巾、翻拍、一次成像、佩带首饰以及镜片上有白点的照片，均不能使用）。
以下材料非必要材料，根据实际情况提供：
本人身份证所在地不在广州市的，请提供人事处开具的在职证明

Q16.办理护照去外办打指纹需要带什么？
身份证原件和国际处发给出访人的预约单。

Q17.各国使馆打指纹需要带什么？
根据各个国家不同的要求国际处会通知出访人员做好相关的材料准备。


—  出行及报销篇 —
Q1.会议开好了，我想顺便在国外其他城市看望几个朋友，不报销，这样可以吗？
因公出国境不能安排因公任务之外的活动，也不允许绕道和任意更改行程与超出批件时间的逗留。请您按批件时间准确出入境。
Q2.批件已经通过，签证也办好了，现在我们有人不去了，怎么办？
请提交不去的说明及佐证材料，由学院签字盖章交国际交流合作处领导审批。
Q3.报销需要哪些材料？
回国七日内归还因公护照/因公港澳通行证 。报销提供 （1）国际交流合作处出具的《因公临时赴国（境）外任务审批结果通知》；（2）财务处审核通过的《华南师范大学因公临时出国费用预算表》；（3）因公（私）证照或境外居留证的首页、出入境记录页复印件。（4）差旅费相关票据原件及付款记录。

