附录一

教育科学学院学生会简介

华南师范大学教育科学学院（以下简称教科院）学生会是一个建立在全院同学基础上的群众组织，它在教科院党委领导下行使管理权，是党与学生以及师生间联系的纽带，代表同学利益，是培养同学们社会工作能力的重要场所。
本会任期与院学生代表大会的期限相同，行使职权到下一届院学代会召开为止。会内各部部长由委员会任免。院学生会实行主席负责制，各部门部长负责制以及各部向委员会负责制。主席主持学生会的各项工作，确定工作方向。副主席分管职能部门，主持内部建设与对外工作。院学生会干部在职期间的工作表现由秘书处备案。
各职能部门亮点展示
公关实践部在教科院学生会扮演着“冲锋者”的角色。塑造教科院学生会的对外形象、实现与外界的资源整合、同时为广大同学争取勤工助学的机会、铺设社会实践平台。本部充分利用各方资源丰富部门及会内活动，负责部分校园活动的接入与洽谈工作，以求学生会的不断成长与发展。本学年，公关实践部就已成功为学院大型迎新晚会及女生节大型心理音乐剧拉回赞助，并为同学们争取了不少勤工助学的机会。

此外，想如音乐骑士般轻松潇洒地驾驭晚会现场的音乐，想感受如何将活动气氛推至高潮，公关实践部会是你最适合的选择。皆因公关实践部也掌管着会内的音响器材使用。

宿保部是最贴近同学生活的部门之一，全心全意为同学服务是我们一贯的宗旨。宿保部负责每月一次的宿舍卫生检查，并尽力为同学们解决问题，将具体问题上报至学校宿管中心处。为丰富大家的宿舍生活，每年一次的宿舍文化节，本部将开展相关活动，让大家体会宿舍生活的另一番乐趣。

生活部本着“创造美好环境，提供后勤保障” 的工作宗旨。负责“大学生之家”这一华师传统活动，“大学生之家”提供了机会让同学了解饭堂，也让饭堂了解我们的需要。本部定期收集同学对饭堂的意见并上交，及时解决同学们在生活上的问题。生活部就如桥梁，沟通同学与饭堂的桥梁。此外，我们还为会内各活动提供后勤保障。寒假为同学订购火车票，为同学回家提供便利。

2004~2005学年生活系统评优中本部获得第四名的佳绩，得到了大家的充分肯定。与各饭堂、校生活部、各膳委会、其他学院的生活部保持着良好的互动。在工作中，有笑有泪，但我们得到很多宝贵的东西。身在学生会这一大家庭之中，我们得到了满足、学习和经验，也得到了难得的友谊。

秘书处，作为学生会的“管家”，直接向主席团负责，协调各部门关系，及时反馈基层信息。主要负责进行干部培训，统筹规划各项院内活动和对学生会各项工作进行监督。秘书处更需要的是细心，认真。想改掉丢三拉四最好的方法，那就加入秘书处吧，一年下来，一定受益非浅。本学年，我们一改以往班长例会秘书长讲班长听的形式，采用秘书长听班长讲的新方式，更好的听取了班班长对学院，学生会的意见和建议，更好的发挥了学生会“全心全意为学生服务”的宗旨，收到了很好的效果。再次，我们采取了一小时工作制，提高了整个学生会的效率，做到人人办实事，为建立一个高效，优质的学生会而努力。

体育部。运动无极限，我运动，我存在，院运会、校运会、篮球赛等着展现你的风彩。本部门主要负责举办各类体育竞赛活动，丰富同学们课余生活、培养同学们体育运动的能力和习惯、增强同学们体质。

十月“迎新杯”、五月“告别杯”，迎新送旧，风云球场，等着展现你的风采与魅力。“迎新杯”与“告别杯”篮球赛是我部的传统活动，为我院广大篮球爱好者提供宽阔的天地，有利于筹备组建我院篮球队参加学校各项篮球比赛活动，同时有给大四的师兄师姐在离校前留下美好的回忆。院远会，是我部每年工作的重中之中，既要策划好整场比赛，给我院运动健儿们一个良好的比赛环境，同时还要挑选一批优秀的选手代表我院参加校运会。

我选择，我喜欢――体育部。我们的光彩来自你的风彩！

宣传部贯彻着为同学们服务的宗旨，一切从实际出发。2004～2006年，我们以创新意识设计自己的工作，为其他部门的活动做好内外宣传工作，成为各部的坚强后盾。期间，我部举办了系列活动，如：服装DIY大赛、宿舍徽设计大赛、班徽设计大赛、三笔比赛等。

在宣传手法上我们提倡创新精神，加强活动形象主题宣传，改变书画海报"包罗万有"的现象，简化文字说明的制作，使制作海报的时间跟质量更加配合恰当，在校宣传海报评比上取得好成绩，如在大学生之家海报评比中，荣获一等奖。宣传部的工作是艰苦的，对人的磨练是严肃的。但与此同时，快乐也是伴随于工作之中的。有付出就必然有收获。在接下来的的时间里，我们将继续努力，做好本分的工作。

文娱部，“啦...啦...啦...啦...啦...啦...我要你陪着我看着那海龟水中游，慢慢的趴在沙滩上数着浪花一朵朵……”这首就是文娱部的部歌呀！数着浪花，任时光匆匆流逝，看小伙子、小姑娘都变成了老太公、老太婆了，但是美好的记忆永不会随时间而褪色。文娱部能让你在大浪中得到磨练与提升，你准备好了吗？当你走进文娱部，你会发现内含“三丰”。即活动丰富、体验丰富、感悟丰富。
活动丰富。文娱部的主要工作就是策划“迎新晚会”，“毕业晚会”，学院艺术节，参加大型校际活动（女生节、文化艺术节）的竞标以及管理艺术团。艺术团是由本院具有艺术特长的全日制在校本科生组织建立的，是一个代表华南师大教科院学生艺术整体水平的群众性业余文艺团体。现在艺术团有五支队伍，分别是舞蹈队、合唱队、小品话剧队、主持人队和拉拉队，其中拉拉队是上一年新近发展的，如今全团队员已达50多人了。虽然文娱部不要求每一位同事都精通一至两门的艺术技能，但是大家都要有一颗热爱、向往艺术的心，都能全身心的投入到形形色色的文娱活动中去。在我们的队伍中，从部长到干事，不管日常的学习与工作有多忙，都会参加艺术团的一个或两个队伍，既为陶冶情操，也为文娱部更直接有效地管理艺术团工作搭起一座桥梁。只有身在其中，才能真切地感受到文娱部与艺术团的一脉相连。策划一场场规模不一的文娱晚会，参加一个个大浪淘金式的竞标活动，让大家的创作灵感一次次地迸发，相信绝对能带动你全身的工作细胞活跃起来。

体验丰富。文娱部能让大家体验到学生工作的酸甜苦辣。当你与同事们为了运送晚会观众席上的桌椅，以接力的形式将一张张台凳由六楼运到一楼时，你的四肢是酸的，工作是苦的，但心却是甜的，热情是火辣辣的。身处文娱部，你会体验到不同的角色。有时，你是一个活动策划者，负责统筹安排一个大型活动；有时，你是一个活动的执行者，听从组织的安排，做好分配的工作。但是，不管你是策划者还是执行者，都有可能身兼演员、舞美、苦力等数职。只要是你力所能及的事，就不要推却，因为当你在忙碌中抬起头时，你会发现周围有许许多多的同事跟你一样，马不停蹄，忙得不亦乐乎。体验合作的快乐，工作的快乐，成长的快乐，这种大家庭式的氛围会成为你记忆中的珍藏。

感悟丰富。有过多种角色体验，一些感悟就会心中慢慢地萌生出来。很多东西只可意会，不可言传，点滴感悟都已融入我们的生活当中，我们的气质当中，我们的工作理念当中。

“你不要害怕你不会寂寞，文娱部会一直陪在你的左右让你乐悠悠，日子一天一天过大家会慢慢长大，不管你们在想什么噢，我知道有一天你们一定会爱上文娱部，因为我觉得文娱部真的很不错噢！”

学习部为学生搭建了一个加强学生与学院沟通交流，促进教学平衡，展示学生专业才华的平台。在做好日常纪律管理工作的基础上，学习部致力于营造良好的学风，坚持开展各种融科学性和专业性为一体的活动，扩展同学们的知识结构，加强同学们的专业思想教育。2004年12月，学习部举办的《心理AB剧》在华南师范大学第十八届学生科技学术节活中竞标成功并完满举办取得了较大的反响；2005年10月为迎接教学评估动员全校以积极状态投入迎评工作，本部门举办了“迎评估、促进步，我与师大一同成长”的签名活动；11月，协助校计生委，校心理与发展协会在05级四个班级中开展了四场青春同伴教育课堂。除此之外，本部门还结合学院特色开展了一系列传统活动，旨在以平民化的特色吸引广大同学参与，如班刊设计比赛、三笔一话比赛、模拟课堂大赛、班际辩论赛、新老生交流会、考研交流会、英语演讲比赛等等。你的参与是对我们部门最大的支持，让我们一起大胆想象与开拓，一起出色的完成学习部的使命吧！
女生部成立至今已成为学生会内部一个不可或缺的骨干部门。女生部以为女生服务为宗旨，以丰富女生在校生活为目标，为女生提供了展示自己的舞台及完善自我的机会，受到了广大同学的关注和支持。

《紫荆报》作为女生部的独家期刊，报刊内容新颖，虽出版份数少但却为女生提供有效的资讯，自创刊以来备受关注。每年3月是女生部的重头戏——女生节，今年的女生节除了沿袭去年的Pink letters心意速递活动外，还举行了一场别开生面的心理音乐剧。该剧不仅具备我院的心理和音乐专业的特点，而且是迄今为止是华师的第一部心理音乐剧，这次的活动吸引了不少观众的眼球。随着心理音乐剧这一炮打响，学生会也开始了信封派发活动。如果说女生节是女生部的一大特色，那礼仪队就是女生部的一道靓丽的风景线。今年的礼仪队招收了七名优秀的礼仪小姐。她们除了具备靓丽的外形和得体的举止，工作也十分认真负责，恪尽职守。参加过多次大型集会，包括学院的表彰大会和学校的国防生学生会成立大会，其间均有不俗的表现。

冰心说过：“如果世界上没有女性，将会失去十分之七的真，十分之六的善，十分之五的美”。希望我们共同打造一个真善美的美丽新世界。女生部会继续努力。加油！！！

华南师范大学教育科学学院学生会
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