教学〔2017〕62号
关于加强在线开放课程建设的意见
为贯彻《教育部关于加强高等学校在线开放课程建设应用与管理的意见》（教高［2015］3号）文件精神，落实《华南师范大学关于修订本科人才培养方案（2017版）的意见》、《华南师范大学“互联网＋创新人才培养”行动计划》，保障2017版本科人才培养方案及学分制的有效实施，现就我校在线开放课程建设提出以下意见。
一、指导思想
加强在线开放课程建设与应用，旨在通过自建与外引相结合，丰富各类课程资源，推进教与学模式变革，提高课程质量，为学生“立德树人，追求卓越，自主发展”提供保障，实现大类培养、协同培养、国际化培养等人才培养模式改革，提高人才培养质量。
二、建设目标
1.逐步实现学校课程全面采用线上线下相结合的混合学习模式进行教学，满足学分制管理下学生自主学习的个性化需求。
2.加强学校优势学科特色课程建设，培育省级、国家级精品在线开放课程，全面提高课程质量，同时促进优质教学资源向社会辐射。
三、建设内容
（一）分层建设在线开放课程
1.院级在线开放课程
由学院自主组织建设。优先建设本科人才培养方案中的大类教育课程、专业核心课程，其他课程逐步建设。课程负责人需为本校在职教师。该类课程由课程负责人自由探索适合本课程的翻转课堂、混合学习等教学模式。必须依托学校“砺儒云课堂”网络教学平台，建设部分资源并开展线上教学活动。该类课程的建设目标是鼓励全体教师积极探索利用网络教学平台，开展翻转课堂、混合学习等互联网＋教学模式改革，并培育校级在线开放课程。力争在2020年实现学院课程全部依托“砺儒云课堂”，采用线上线下相结合的混合学习模式进行教学。
2.校级在线开放课程
重点建设学校本科人才培养方案中的公共必修课程、教师教育课程、通识教育课程及院级建设基础好的大类教育课程、专业核心课程。课程负责人要求具有讲师以上职称，教学经验丰富、教学特色鲜明，有稳定的课程教学团队。该类课程需按照学校在线开放课程的要求建设，必须在学校砺儒云平台建设完整的学习资源，开展线上教学活动并获得良好的教学效果。该类课程的建设目标是为满足学分制管理下学生自主学习和个性化发展的需求，为学校在线开放课程建设和应用树立典范，培育校级精品在线开放课程。力争在2020年，将学校公共必修课程、教师教育课程、通识教育课程及院级建设基础好的大类教育课程、专业核心课程等建成示范性在线开放课程。
3.校级精品在线开放课程
遴选学校优势学科特色课程给予重点建设, 以在省内或全国受众面广、学习者数量大的教师教育课程、通识教育课程、公共基础课程、大类教育课程、专业核心课程等为重点，要求有校级在线开放课程建设基础。课程负责人要求具有高级职称，且需在专业领域有一定的学术影响力，教学经验丰富、教学特色鲜明、教学评价优秀、教学团队有在线教学经验。课程需按照国内大型慕课平台的上线要求进行建设，建成后必须在国内大型慕课平台上线应用。该类课程的建设主要目标是培育省级、国家级精品在线开放课程，为社会服务。力争在2020年之前在国内大型慕课平台上线一批高水平在线开放课程。
（二）择优引进优质慕课资源
学校将从国内外知名慕课平台引进教学内容质量高、教学效果好、受众面广泛、资源完整的慕课。引进课程主要侧重公共基础课程、通识教育课程和大类教育课程等。
四、建设要求
（一）课程设计
应根据学生发展需要和网络学习习惯，遵循以学生学习为中心的理念，对现有课程进行重新设计，注重过程评价，依托课程平台建立学习资源及学习活动。主要包括课程学习目标及内容设计、学习资源的设计、在线学习活动的设计、混合学习实施方案设计及学习评价方案设计等。

（二）课程资源
各层次在线开放课程资源建设具体要求如下：
院级在线开放课程：要求有完整的课程介绍、教学大纲、PPT等资源，并根据课程目标和学习内容，有重点的建设部分视频资源（覆盖课程知识点60%），单个视频时长不超过15分钟，图像、声音清晰。提供部分参考资料。要求按每学分设计不少于1次的在线学习活动，适当设计在线作业及测验等资源。
校级在线开放课程：要求有完整的课程介绍、教学大纲、PPT、课程教学视频等资源，其中教学视频需按知识点进行拍摄，单个视频时长不超过15分钟，图像、声音清晰，课程每学分视频数不少于10个。要求按课程特点提供案例库、专题讲座库、素材资源库或学科专业知识检索系统、外部资源链接等参考资料。要求课程每学分设计不少于2次的在线学习活动，并按知识点系统设计随堂测验、作业、单元测验等资源。
校级精品在线开放课程：要求按照国内爱课程网、学堂在线、智慧树等大型慕课平台的课程上线要求，建设完整的高质量课程资源。
（三）课程上线
院级在线开放课程及校级在线开放课程必须在学校“砺儒云课堂”网络教学平台上线；校级精品在线开放课程可先在砺儒云平台试运行，结题验收时必须在爱课程网、学堂在线、智慧树等大型慕课平台上线。上线后须指定专人对课程进行维护更新，每学年课程资源更新比例须超过5%。
五、应用要求
（一）创新教学模式
课程负责人应利用“砺儒云课堂”网络教学平台，采用线上线下相结合的混合学习模式进行教学，探索互联网或移动技术与教学深度融合的方式、方法和策略，帮助和引导学生完成课程的在线自主学习和协作学习。
（二）确定授课比例
课程负责人可根据实际教学需要，确定课程在线教学和课堂面授的课时分配比例，但院级在线开放课程、校级在线开放课程、校级精品在线开放课程的在线教学比例原则上分别不得低于30%、50%、70%。
（三）加强课程管理
课程负责人应加强课程管理，从课程团队中安排专人完成在线教学辅助任务，在课程平台上发布课程通知通告、课程视频、作业题、考试题，参与课程论坛讨论、答疑等，在线讨论、答疑次数每周不少于2次。
（四）制定考核标准
课程负责人应根据学校和学院的课程管理要求制定课程的平时成绩量化考核标准，平时成绩的组成应包括（不限于）学生网上自主学习状态、平时作业情况、翻转课堂表现等方面。
六、保障措施
（一）建设与年度预算相结合
学院层面自主统筹院级在线开放课程建设的年度计划，并根据计划做好年度经费预算，保证对院级在线开放课程建设的资助；学校做好校级在线开放课程建设经费预算，资助校级在线开放课程及校级精品在线开放课程建设。
（二）建设与教师培训相结合
学校教师发展中心组织在线开放课程相关教学技术培训，帮助教师逐步形成“互联网＋”教育理念，提高教师在线开放课程设计、制作及利用网络教学平台开展混合式教学的能力和水平。
（三）建设与激励约束相结合
1.优先推荐优质校级精品在线开放课程在学校认定的国内外慕课平台上线，如运行效果好，优先推荐省级、国家级精品在线开放课程。

2.对于利用学校“砺儒云课堂”网络教学平台开展混合式教学的各层次在线开放课程给予工作量奖励。首次开课按普通课程教学学时数的2倍计算工作量，之后按普通课程教学学时数的1.5倍计算工作量。
3.将校级、省级、国家级精品在线开放课程建设成果列入学校教学奖励的评选条件及专业技术职务评审业绩条件。
4.组织专项检查，结合课程教学评价情况，对应用效果不佳的在线开放课程，取消经费资助及工作量奖励。
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