华南师范大学

第二十四届工会委员会委员、

经费审查委员会委员、女教职工委员会

委员选举办法

（草案）

第一章  总则

一、根据《中华人民共和国工会法》《中国工会章程》《工会基层组织选举工作条例》和《广东省基层工会民主选举实施办法》等有关规定，制定本办法。

第二章  代表的条件、名额、组成结构、提名及产生方式
二、工会会员代表大会（以下简称工代会）正式代表条件：工会会员，遵守工会章程，按期缴纳会费；拥护党的领导，有较强的政治觉悟；在教学、科研、管理和服务等工作中起骨干作用，有议事能力；热爱工会工作，密切联系职工群众，热心为职工群众说话办事；在职工群众中有一定的威信，受到职工群众信赖。

三、根据学校实际情况，工代会正式代表总人数267人（同教职工代表大会代表）。其中，教学和科研人员代表应占代表总额的 60%以上；中层正职以上管理人员和领导干部一般不得超过代表总额的20%；女职工及青年职工（40 岁以下）代表比例均不得低于代表总额的 30%。

四、各部门工会依照“自下而上”的原则，在广泛征求意见的基础上，经二级单位党政联席会议确定代表候选人名单，提交单位全体教职工大会按20%差额选举产生。

第三章  各委员候选人的条件、名额、提名及产生方式
五、工会委员会、女教职工委员会委员候选人应当符合以下条件：坚持党的领导，政治立场坚定，忠诚党的工运事业，愿意为会员说话办事，有能力为会员说话办事，得到多数会员的信任。经费审查委员会委员除具备候选人当选基本条件外，还应熟悉财务工作，经费审查委员会主任必须具有会计资质。

六、工会主席、常务副主席、副主席候选人建议名单由党委组织部推荐，经各代表团酝酿、讨论、推荐，书面报学校党委审查同意后，报省教科文卫工会审批确定。工会各委员会委员候选人建议名单，由各代表团酝酿推荐初步人选，经换届工作小组综合汇总推荐结果，形成相对集中的预备候选人建议名单，组织各代表团进行第二次讨论、推荐，形成正式候选人建议名单，经换届工作领导小组审定，书面报学校党委审查同意后，报省教科文卫工会审批确定。

七、工会委员会、经费审查委员会、女教职工委员会均按10%差额选举产生。其中工会委员会委员候选人13名，选举11名，工会经费审查委员会委员候选人4名，选举3名，女教职工委员会委员候选人7名，选举6名。

八、工会主席、常务副主席、副主席均由工会委员会全体会议推选产生；工会副主席兼任女教职工委员会主任。经费审查委员会主任，女教职工委员会副主任分别由经费审查委员会和女教职工委员会全体会议推选产生。

第四章  选举方式及原则
九、工代会选举工作在大会主席团领导下进行，由大会主席团执行主席主持，采取无记名投票方式，采用无线会议表决系统，由专业人员在监票小组监督下进行后台操作。

十、大会设立监票小组，包括总监票人1名，副总监票人2名，监票人10名。总监票人、副总监票人和监票人名单由大会主席团建议，提交大会通过。监票小组在大会主席团领导下监督选举工作。已提名作为工会各委员会委员候选人的不得提名为监票小组成员。

十一、出席大会选举的正式代表必须超过全体正式代表的三分之二方可进行选举。与会正式代表均有选举权。请假或其他原因未到会的代表做弃权论，不另行投票，也不得委托他人代为投票。

十二、投票人数等于或少于到会代表数，选举有效；投票人数多于到会代表数，选举无效，应重新进行选举。
十三、委员候选人获得全体正式代表总数半数以上的赞成票，方得当选。

十四、获得赞成票超过全体正式代表总数半数以上的候选人多于应选名额时，以得票多者当选；如得票相同而不能确定当选时，则对得票相同者进行重新投票，以得赞成票多者当选；当选人数少于应选名额时，按得票多少为序，取足缺额进行等额选举，获得全体正式代表总数半数以上赞成票者当选。

十五、如果按上述程序仍未取足应选名额，而当选人数已达到应选名额的三分之二，则所缺名额暂时空缺，留待下一次工代会全体会议补选。

十六、大会选举计票完毕，由总监票人向大会报告计票结果，同时通过表决系统投影显示。选举结果由会议主持人向大会宣布。

十七、选举工作应尊重和保障教职工的民主权利，充分发扬民主，体现选举人的意志。不得拉票贿选，不允许在选举中进行违法违规活动，并自觉接受全体代表监督。

第五章  投票注意事项

十八、所有候选人名单均按选举项目提前录入表决系统。选举前，由监票人确认表决投票系统为初始状态。选举时，所有候选人名单将按选举项目依次在会议大屏幕上和表决器中同步呈现。

十九、选举人可对拟选候选人投赞成票。所投赞成票人数等于或少于应选名额，投票有效，方可提交；所投赞成票人数多于应选名额，选票无效，无法提交；如不提交，则视为弃权。提交后，不可再行更改。

二十、为保证选举过程有序和选举结果有效，选举人须严格按照大会主持人的提示操作表决器，按步骤进行投票。
第六章  委员会任期
二十一、工会各委员会任期与工会会员代表大会届期一致，从选举通过之日起算。
第七章  其他

二十二、本选举办法经华南师范大学第二十三届工代会换届大会暨第二十四届工代会第一次会议通过后生效。
二十三、在选举过程中，如发生本选举办法以外的情况，由大会主席团讨论决定。
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