羊城晚报北京讯 特派记者王倩、吴珊，通讯员周艳春、申长江报道：根据省委的部署要求，8日晚，住粤全国政协委员在北京友谊宾馆召开全体会议，集中学习习近平总书记在十三届全国人大一次会议广东代表团参加审议时的重要讲话精神，以及省委书记李希关于学习宣传贯彻总书记重要讲话精神的指示要求，并研究贯彻落实意见。全国政协委员、广东省政协主席王荣主持会议并讲话。64名委员从各个驻地赶来汇聚一堂，谈感想，聊发展，经过一天的理解学习，很多委员都带来了深刻感受。
会上，住粤全国政协委员踊跃发言，气氛十分热烈。朱小丹、曾志权、刘悦伦、戴北方、王昌顺、于欣伟、王雪华、蒋洪峰、胡德兆等围绕学习贯彻总书记重要讲话精神畅谈认识和体会。
政协委员始终勿忘多党合作初心
王荣强调，政协委员要提高政治站位，要把学习贯彻总书记在广东代表团的重要讲话精神与在民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员联组会时的重要讲话精神结合起来，不断深化习近平总书记对我国新型政党制度重要论述的学习理解，始终不忘多党合作初心，努力提高政治觉悟和政治能力，坚定不移把中国特色社会主义政治发展道路走实走好。
要切实把学习宣传贯彻总书记重要讲话精神的政治热情转化为履职尽责的强大动力，思想上聚好焦、行动上对好标，找准履职着力点，重点围绕构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局等重大战略部署，聚焦省委提出需要深入研究的9个重大问题，充分发挥人民政协人才荟萃的智力优势，大团结大联合的组织优势，多建睿智之言、多献务实之策。
再过五年广东再交一份满意答卷
全国政协委员朱小丹表示，听了总书记的讲话内心感到非常温暖。通过深入学习总书记讲话精神，深刻理解广东作为排头兵的角色内涵。要提高广东的政治站位，讲政治讲大局，有核心意识。要真抓实干落实到位，未来五年，广东要以找准着力点，把“四个走在全国前列”落实到位，在新一届省委的带领下，不负重托开拓广东发展的新局面。再过五年，向党中央交出一份满意答卷。
讲话为新时代广东工作指点迷津
全国政协委员、广东省委常委曾志权说，听完总书记的讲话，感到心潮澎湃。“字字珠玑，为新时代广东工作指点了迷津。”曾志权表示，总书记的讲话包含了对广东人民的深情厚爱，展现了博大精深的思想魅力和亲和厚重的人格魅力，为新时代推进广东各项工作注入了强大精神动力，明确了广东新时代工作的重点和定位，是新起点上开创新局面的集结号和动员令。
曾志权表示，广东在贯彻落实总书记重要讲话精神方面，要坚定政治站位，在政治上、思想上、行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。发挥好统战工作的作用，引导广大统一战线成员向党外人士宣传好总书记重要讲话精神，把总书记的关爱铭记于心，转化为忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的高度思想自觉和行动自觉。
加快建设世界一流航空运输企业
全国政协委员、中国南方航空集团有限公司董事长王昌顺表示，学习了习近平总书记重要讲话精神，很受教育、很受鼓舞，特别振奋。“我觉得这是广东改革发展进程中具有里程碑意义的一件大事，充分体现习近平总书记对广东工作高度关注、高度关心、高度重视，既是亲切关怀，也寄予厚望。”王昌顺说。
王昌顺结合自身工作谈到，南航集团将深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，加快建设世界一流航空运输企业，为广东发展贡献更大的力量。
从小小铁匠向大国工匠转型升级
全国政协委员、广州白云电器设备股份有限公司董事长胡德兆表示，作为广东本土的民营企业，会在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，坚持实业报国理想，以世界眼光和全球视野，全方位开展技术、体制、机制创新。
胡德兆说：“总书记关于"创新驱动"这句话对我触动特别大，回想起白云三代人的创业史，就是一部中国改革开放的见证史，民族装备制造业开拓创新的奋斗史！伴随改革开放40年，我们立志从小小铁匠向大国工匠转型升级，精心培育产业工人，打造行业领军人才。从传统生产制造向智能制造转型，从产品生产者向产业组织者转型，从设备生产向数据驱动转型。秘诀就在创新驱动。白云电器始终将改革创新作为企业可持续发展的不竭动力，致力于成为世界领先的电力能源综合解决方案服务商。”
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