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　　习近平总书记在参加广东代表团审议时发表的重要讲话中，为广东经济社会发展提出了“四个走在全国前列”的明确目标：在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。这一明确目标，充分体现了习总书记对广东人民的亲切关怀，为广东新时代的改革发展指明了方向、提供了遵循。
　　贯彻落实习总书记重要讲话精神，是全省当前的头等大事和首要政治任务。全省广大干部群众务必把思想和行动统一到习总书记重要讲话精神上来，以新的更大作为开创广东工作新局面。
　　当前，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，实现高质量发展，是保持经济持续健康发展的必然要求，是适应我国社会主要矛盾变化和全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的必然要求，是遵循经济规律发展的必然要求。经过40年的改革开放和高速发展，我省综合经济实力不断跃升，是全国经济第一大省。而跨越由高速增长阶段转向高质量发展阶段的重大关口，必须加快形成推动高质量发展的指标体系、政策体系、标准体系、统计体系、绩效评价、政绩考核，创建和完善制度环境。习近平总书记要求我们在构建推动经济高质量发展体制机制上走在全国前列，赋予了新时代广东引领改革发展的新使命。全省各地区各部门要把这一新使命作为一项系统工程，通盘考虑、着眼长远，突出重点、抓住关键。
　　构建推动经济高质量发展体制机制，必须紧紧抓住供给侧结构性改革这条主线，着眼于提高资源配置效率效能，推动资源向优质企业和产品集中。党的十九大报告要求：“经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点，实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。”高质量发展，以质量第一、效益优先为基本原则，突出的是发展的质量、结构和效益，注重的是发展的均衡性和全要素生产率，是质量变革、效率变革和动力变革。近年来，广东牢牢把握高质量发展的根本要求，坚持不懈推进供给侧结构性改革，扎实推进“三去一降一补”工作，供给体系质量不断提高。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，我们要深化要素市场化配置改革，加快完善社会主义市场经济体制，形成市场机制有效、微观主体有活力、宏观调控有度的制度机制。
　　构建推动经济高质量发展体制机制，必须推动创新要素自由流动和聚集，使创新成为高质量发展的强大动能。习近平总书记反复强调，创新是引领发展的第一动力。推动经济高质量发展，提高全要素生产率，关键一环正是实现由要素驱动向创新驱动转变。这就要求我们一方面大力推动科技创新，不断提高自主创新的能力；另一方面强化政策创新，激发社会创新活力。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，我们要把实施创新驱动战略作为核心战略，努力做实国家科技产业创新中心总定位，加快形成以创新为引领的发展模式；要以珠三角国家自主创新示范区建设、广深科技创新走廊建设等为抓手，为创新发展提供强有力支撑；要深入实施高新技术企业培育、孵化育成体系建设等八项举措，完善财政科研项目资金管理、高校科研体制、科技成果转移转化等方面制度机制，打好创新驱动的政策“组合拳”。
　　构建推动经济高质量发展体制机制，必须进一步深化改革，增强发展环境的吸引力和竞争力。高质量发展触及的是发展理念的根本转变，对各级政府的治理能力提出了新的要求和考验。推动经济高质量发展，势必要深入践行新发展理念，把生态文明建设放在更加突出的位置，加快构建绿色生产体系，提高绿色发展水平，为发展创造良好的生产生活环境；要加快转变政府职能，深化“放管服”改革，完善有利于促进公平竞争的规则体系，形成全方位开放的新格局，为发展营造良好的政商环境。全省各级党委政府必须牢固树立符合高质量发展要求的正确政绩观，把比拼的关键落在动力转化更快、发展效益更好、生态环境更美、营商环境更优上，潜下心来多做打基础利长远的工作，一步一个脚印向前推进。
　　高质量发展就是能够满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现新发展理念的发展。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，全省各地区各部门要拿出更加扎扎实实的举措，迈出更加扎扎实实的步伐，以优质的制度供给、服务供给、要素供给和完备的市场体系，为实现高质量发展提供强大制度保障，当好改革开放的排头兵、先行地、实验区，书写新时代广东改革发展的新篇章。

