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　　改革开放大潮奔涌不息。40个春秋过去了，中国大地沧桑巨变。站在新起点再出发之际，习近平总书记3月7日来到广东代表团参加审议。习近平充分肯定党的十八大以来广东工作，要求广东的同志们进一步解放思想、改革创新，真抓实干、奋发进取，以新的更大作为开创广东工作新局面，在构建推动经济高质量发展体制机制、建设现代化经济体系、形成全面开放新格局、营造共建共治共享社会治理格局上走在全国前列。
　　改革开放的排头兵、先行地、实验区——广东，聆听新的嘱托，孕育着新的发展势能。
　　夜深了，广东代表团驻地的灯光辉映着他们的振奋与豪情。代表们仍在热议，习近平总书记对广东走在全国前列的殷切期待，正是他们脚下的路、未来的路。
　　构建推动经济高质量发展的体制机制
　　习近平总书记强调——
　　构建推动经济高质量发展的体制机制是一个系统工程，要通盘考虑、着眼长远，突出重点、抓住关键。
　　讲述人：袁玉宇代表（广东省广州市迈普再生医学科技有限公司董事长、总经理）
　　“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。”总书记的讲话蕴含着辩证法和方法论，十分深刻。
　　我是10年前回国创业的。那时候有人不理解，问我为什么会作出这个选择。今天，海外人才纷至沓来，不理解的声音又变成了“为什么不回中国”。“人才流向”变化的背后，是国家发展、民族振兴带来的无限机遇。用总书记的话说，中国的向心力、吸引力更大了。
　　我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段。构建推动经济高质量发展的体制机制是一个系统工程，人才的作用举足轻重。对于海外优秀人才如何做好引才、留才、用才？如何营造人才创新创业的良好环境？在发言时，我谈了建议、说了体会。总书记对人才的战略思考，有一条清晰的脉络。他说，中国如果不走创新驱动道路，新旧动能不能顺利转换，是不可能真正强大起来的，只能是大而不强。强起来靠创新，创新靠人才。人才政策、创新机制都是下一步改革的重点。
　　广纳天下英才而用之，本土人才、海归人才并用并重。中国有这样的胸襟气度，也有这样的土壤和气候。实现我们的人生梦想，就在这个新时代！
　　建设现代化经济体系
　　习近平总书记强调——
　　建设现代化经济体系，事关我们能否引领世界科技革命和产业变革潮流、赢得国际竞争的主动，事关我们能否顺利实现“两个一百年”奋斗目标。
　　讲述人：马化腾代表（广东省深圳市腾讯计算机系统有限公司董事会主席兼首席执行官）
　　今天的信息量非常大。我记了满满6页纸，圈圈点点，总书记的讲话处处有闪光点，深邃的思想贯通始终。
　　一边记录一边受教育。中国向何处去？中国今后的发展，应当怎么看、怎么办？会场是一个大课堂，也让我们从新的视角、以新的思维去思索和展望互联网经济乃至中国经济的未来。
　　发言时，我提到了“新四大发明”，讲了移动支付的故事。西部偏远乡镇，一个农产品小摊前，也摆着微信支付的二维码。过去五年，中国互联网行业能够在全球范围内实现弯道超车或者说换道超车，得益于中国这艘大船破浪前行、平稳驶入改革深水区。
　　建设现代化经济体系是一场千头万绪的改革。总书记十分关心国内经济结构的变化，要求构筑产业体系新支柱，为新兴产业发展腾出空间。如何利用互联网信息技术助力实体经济的转型升级？金融、文化、医疗、教育等许多领域都大有可为。
　　总书记对广东有着很深的感情，对广东经济发展了如指掌。深圳是广东的一颗明珠，是改革开放的窗口。我1984年来到深圳，亲历“三天盖一楼”的沧桑巨变。过去常说“深圳速度”，现在的热词是科技的“创新速度”。总书记说，科技创新是建设现代化产业体系的战略支撑。
　　创新不仅仅是腾讯的立足点，我们期待在建设现代化经济体系的历史机遇里，整个生态链实现大跨步创新，期待中国涌现一个又一个“创新的朋友圈”。
　　形成全面开放新格局
　　习近平总书记强调——
　　要以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放，加快发展更高层次的开放型经济，加快培育贸易新业态新模式，积极参与“一带一路”建设，加强创新能力开放合作。
　　讲述人：黄建平代表（广东省东莞市唯美陶瓷工业园有限公司董事长、党委书记、总工程师）
　　曾有一位民营企业家问我，企业搞党建是不是“面子工程”？我回答，党建是企业的脊梁和风骨。全面开放的新征程上，企业的步子走得越远，越不能丢了党建。我今天发言时，谈了很多这方面内容，总书记对此讲得特别透彻：“民营企业搞党建不是一种形式的、功利的想法，要真正拥护党的理念，做到心中有党。”
　　全面开放新格局正在形成。身处浩荡大潮之中，点点滴滴，感触十分深刻！我们应邀在美国田纳西州建了一家陶瓷工厂和一个中国陶瓷博物馆。中国的陶瓷通过古丝绸之路早就扬名海外，今天的我们更有文化自信。推动全面开放，展现了中国自信的姿态、宽广的胸怀和对未来的担当。加快发展更高层次的开放型经济，“四个自信”一个不能少。
　　从一定意义上说，开放也是一场深刻变革。我认为，广东在对外开放中有着天时、地利、人和。天时，指的是起步早；地利，地理位置优越；人和，这里汇聚了一群大胆闯、大胆试的弄潮儿。实现中华民族伟大复兴，中国必须推动全面开放；而广东能不能给全国提供更多的开放新经验，需要我们每一位在广东耕耘的人，一起撸起袖子加油干，迎头赶上不掉队。
　　营造共建共治共享社会治理格局
　　习近平总书记强调——
　　要创新社会治理体制，把资源、服务、管理放到基层，把基层治理同基层党建结合起来，拓展外来人口参与社会治理途径和方式，加快形成社会治理人人参与、人人尽责的良好局面。
　　讲述人：米雪梅代表（广东省中山市霞湖世家服饰有限公司客服部总监）
　　此刻，心里特别温暖。
　　我是广东数千万外来工的一员。在广东21个年头，做过保安、车间统计、车间厂长助理、车间质量QC、跟单员、工艺技术师、现场品质主管、客服部经理，到今天的客服部总监。一路走来，亲身体验到了“幸福都是奋斗出来的”这句话。发言时我告诉总书记，这句话对我来说感触太深了，说到了心坎里！他说，你的经历就像你的名字，“梅花香自苦寒来”。
　　我不仅在中山买了房，还把孩子接到了身边读书。当地的教育、就业、医疗、社保、养老，一样都没落下我们。我为这座城市勤勤恳恳工作，这座城市也完完全全接纳了我。我把城市外来务工人员的归属感讲给总书记听。总书记的心里惦记着我们呢！“我们制定政策要设身处地为进城务工人员着想，把当前最需要照顾的、扶持的方面搞好。人民群众在什么方面感觉到不幸福、不快乐、不满意，我们就要在那些方面下功夫。”总书记的这些话，我打算一回到广东就和工友们分享，继续传递这份温暖。
　　广东是外来人口聚集的大省。总书记要求广东继续探索积累经验，为完善和创新社会治理，为发展和完善中国特色社会主义制度作出新的贡献。我的心愿仍然是，新老广东人一起奋斗，一起建设好我们的家！

