生命科学学院2022年关于迎接办学90周年
庆祝建院20周年开展“读懂生科”活动的通知

[bookmark: _GoBack]指导思想：为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的十九届六中全会精神和习近平总书记“七一”重要讲话精神，迎接党的二十大胜利召开，结合生命科学学院迎接办学90周年，庆祝建院20周年的契机，学院决定于2022年在全院开展“读懂生科”活动，充分发挥关工委“五老”（老干部、老教师、老专家、老模范、老校友）亲历者、见证者、实践者的优势，运用“互联网+关工委”工作模式，线上线下组织“五老”回校述说生科故事，传承红色教育基因，共同关心下一代，持续开展“党史教育”和“院（系）史教育”，引导广大青年学生赓续党的教育的红色血脉，弘扬党的优良传统和生命科学学院的办学优良传统，发挥关工委老教授的教育理论优势，人生阅历优势，深入校友群体和学生群体，开展座谈、宣讲，参与或指导学生开展“从书法看生命”练习、“周末校友下午茶”、微视频、微党课、微电影等活动，发挥老教授联系校友的桥梁作用，引导校友关心学院事业发展，引导学生从党的百年奋斗积累的宝贵历史经验中汲取智慧、凝聚力量，牢记初心使命，坚定信仰，勇毅前行，在新时代新征程上贡献青春力量，走好实现第二个百年奋斗目标新时代的赶考路。将学习贯彻党的十九届六中全会精神与关工委的队伍建设、品牌工作培育结合起来，进一步凝聚更多有知识、有专长、有能力、有爱心的老同志参与到关心下一代工作中，凝练品牌活动，提升品牌效应，将学习成果转化为工作成效。为国家培养合格的新时代中国特色社会主义事业建设者和接班人。现将有关事项通知如下：
1、 活动主题
读懂生科发展  共话百年奋斗  争做时代新人  
2、 活动组织
主办单位：生命科学学院
承办单位：生命科学学院关心下一代委员会
协办人员：关工委秘书、各学生党支部
3、 活动形式
坚持促进发展的导向，由关工委“五老”结合工作实际，认真研究分析关心下一代工作发展在五老队伍、工作机制、活动品牌等方面的制约瓶颈，把学习党的十九届六中全会精神与解决实际困难相结合，与学习党史为群众办实事结合，深入开展专项调研，提出易操作、可执行的工作方案，充分组织发动各届校友，充实队伍，根据新冠肺炎疫情防控工作要求，以“互联网+关工委”线上线下相结合的方式，以迎接办学90周年，建院20周年为契机，围绕“读懂生科”主题，组织青年学生与有影响力的本院“五老”，尤其是“杰出老校友”进行深入交流，挖掘、整理他们在党的百年奋斗历程中，在生物系至生科院学习或教学生涯中的感人事迹和人生体验，以及对青年学生成长成才的重托和建议，记录参与学生的感想和体会，通过“我在生物系（生科院）的日子”等主题征文开展文字征集，并通过腾讯会议在线直播或微视频、青春舞台剧等形式进行展示和传播。
4、 活动安排
（一）部署阶段（2022年1月中旬）
关工委根据本院实际，征求广大关工委委员意见、发动关工委积极联系各届校友，推荐“周末校友下午茶”活动人选名单，制定具体活动方案，做好活动的部署、宣传发动和联络工作。
（二）办好“周末校友茶座”，持续邀请校友回校交流，激活生科基因（2022年1月下旬至8月）
借助寒假及春节，历届校友问候老师的机会，确定“周末校友下午茶”校友人选，联系校友参与学院迎接办学90周年，庆祝建院20周年线上线下系列活动。共同回顾生科的优良传统，对学院发展提出宝贵建议。组织青年党支部与之结对，交流，撰写文章、拍摄微视频、录制舞台剧，各组作品将以线上线下的形式进行展示和宣传报道。
以读懂生科发展为缩影，共话中国百年奋斗，争做时代新人，关工委通过学院网站【校友工作】栏目和学院【新闻中心公众号】，持续宣传报道《读懂生科》的作品。作品形式：老照片故事征文、我在生科的日子微视频、共话生科岁月微访谈等。
（3） 生命科学院校友理事分会的换届工作，为学院校友分会更新血液力量（2022年3月）
（4） 做好口述院史人物访谈工作，制作“读懂生科”的征文和视频作品报送工作（2022年4月至6月）
（五）生命科学学院成立二十周年暨建系七十周年院庆（2022年8月）
（六）活动总结（2022年9月）
 编印年度特刊《心系下一代》，收录本年度学院迎接办学90周年，建院20周年的各类征文、访谈录、回忆录、发展建议等作品。
5、 有关要求
（一）加强党的领导，凝聚育人合力。学院关工委在学院党委领导下，将活动作为大学生思想政治工作的有效抓手，主动融入学校“五育并举”总格局和思政工作体系，纳入党团组织和学生工作总体部署，发挥关工委联系校友的优势作用，协同开展好相关活动，最大限度凝聚育人合力。
（二）发挥支部作用，扩大活动参与面。发挥关工委秘书是支部书记联系党员的优势，发挥支部的先锋模范作用和人员优势，配合关工委做好活动组织、作品摄录、活动宣传、选好访谈人物，深入挖掘有故事的“五老”、“校友”，重点聚焦本院“五老”和“杰出老校友”；做好宣传发动，组织更多学生参与活动，使学生在访谈中潜移默化地受教育，坚定听党话，跟党走的信念与决心；不断创新形式，活动的组织发动和宣传等要坚持从青年学生特点和需求出发，注重借助新媒体，不断提升活动吸引力。
（三）注重成果运用，提升育人实效。要注重发挥“周末校友下午茶”活动平台，注重“采访拍摄一人带动一片”，可采用组织学生现场观看访谈、结合本院迎接办学90周年，建院20周年的纪念庆祝活动，收录和拍摄相关庆祝作品，进行持续展播，吸引广大校友关注、关心、支持学院的进一步发展。要深挖优秀人物故事和思政元素，着力将其打造成优质融媒体思政教育作品，开辟迎接办学90周年，建院20周年校友工作专题专栏，切实增强活动传播力，影响力和育人实效。
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