
华南师范大学引进高层次人才申报指南

一、学校简介
华南师范大学始建于1933年，是一所办学历史悠久、学科门类齐全、发展势头迅猛的国家“211工程”重点建设大学、广东省人民政府和教育部重点共建大学、广东省高水平重点建设大学、国家建设世界一流学科大学。学校物理学指定列入国家建设世界一流学科行列，心理学位居全国高校前三名；在教育部第四轮学科评估中，心理学、教育学、体育学和马克思主义理论4个学科位居A类学科，A+学科数并列广东高校第二名、全国师范大学第三名；化学、植物与动物学、工程学、数学和材料科学5个学科进入ESI全球前 1%，入选学科数并列全国师范大学第三名；有教育技术学、发展与教育心理学、光学、体育人文社会学（重点培育）4个国家重点学科、9个国家“211工程”重点建设学科、23个广东省重点学科。学校现有广州石牌、广州大学城和佛山南海3个校区，占地面积 3025亩，校舍面积155万平方米，图书374万册。校园景色怡人，人文景观遍布，文化气息浓厚。
为建设国内一流、世界知名的综合性师范大学，学校以优厚的待遇常年面向海内外选聘高层次人才，竭诚欢迎优秀人才加盟。

二、引进层次
（一）院士或国际顶尖奖项获得者
条件：中国科学院院士；中国工程院院士；其他国家设立的科学技术方面的最高学术称号获得者；诺贝尔奖、菲尔兹奖等国际顶尖奖项获得者。
（二）杰出人才
条件：拥有很高的学术声誉和宽广的学术胸怀，具有卓越的学术领导能力，学术造诣深厚，已取得国际同行公认的标志性成果，近五年科研成果丰富。原则上年龄不超过55周岁，包括长江学者特聘教授、国家杰出青年基金获得者。
（三）领军人才
条件：拥有宽广的学术胸怀和较高的学术领导能力，学术造诣比较深厚，已取得国内同行公认的标志性成果，近五年科研成果丰富。原则上年龄不超过50周岁，包括“国家百千万人才工程”入选者、国家级教学名师或学术水平与之相当者。
（四）青年拔尖人才
1．一类青年拔尖人才：
自然科学学科应聘者原则上年龄不超过40周岁、人文社会科学学科应聘者原则上年龄不超过45周岁，申获国家级或省部级重要青年人才项目或科研项目者，包括教育部“长江学者奖励计划”青年项目入选者、国家“特支计划”青年拔尖人才入选者、国家自然科学基金优秀青年科学基金项目主持人或学术水平与之相当者。
2．二类青年拔尖人才：
自然科学学科应聘者原则上年龄不超过35周岁、人文社会科学学科应聘者原则上年龄不超过40周岁，学术水平在同领域同龄人中位于前列，具有突出的学术活力和发展潜力者。
（五）骨干教师
具有良好的学术素养和团队协作精神，近五年成果丰富，经评议，学术水平和教学水平在学校相关学科中位于前列者。
学校从严控制骨干教师的引进数量，原则上只在新引进的高层次人才团队、急需补充师资且不易引进高层次人才的学科中适当补充骨干教师。

三、引进程序
（一）发布启事
学校通过各种媒介面向海内外发布人才需求信息，二级单位应通过各种渠道（如本学科学术期刊、学术会议、本单位官方网站等）发布本学科高层次人才需求信息，招聘启事内容应符合学校的有关政策。
(二）个人申请
应聘者通过各种方式了解我校相关学科基本情况，与二级单位联系沟通，初步达成聘用意向后，应聘者填写并向二级单位提交《华南师范大学引进人才申报表》（高层次人才），提供相关附件材料。应聘青年拔尖人才的，另需提供3名同行专家的推荐函。申请安排配偶工作的，需提供配偶的详细简历，详细列明个人基本信息、学习经历、工作经历等信息，并提供学历学位证书、专业技术资格证书等复印件，如目前在事业单位工作，则须标明目前的身份，如干部、工人、合同制工人、非事业编制人员等。
为保证工作效率，提升应聘者的应聘体验，二级单位相关人员（单位领导和人才引进工作秘书）应主动学习有关政策，准确全面解释学校相关政策，为应聘者提供及时、准确的指引。人才引进工作秘书收到人才的简历（包括人才本人、人事处或其他相关人员通过电子邮件、微信或QQ等方式转发的人才简历）后，应主动联系应聘者了解相关情况，并将人才简历及相关情况向单位领导汇报。对于明显不符合需求的，须主动向应聘者反馈，对初步判断符合需求的，指导应聘者了解有关程序、填写《华南师范大学引进人才申报表》，提供附件材料，并认真审核应聘者提交的申请材料。
工作时限要求：二级单位自收到人才简历的5个工作日内，须向申请人反馈是否授理其申请。
（三）二级单位遴选
二级单位对应聘者进行资格审查，对应聘者的学术水平、发展潜力、与学科发展契合度等进行评议；通过多种方式对应聘者的政治思想表现、学术道德、团队合作精神等进行考察；召开党政联席会议，研究确定推荐名单，明确各人才的定位，提出引进层次、引进待遇和聘期目标建议，并按要求将申请材料提交学校人事处，所需材料见《申请引进高层次人才所需材料清单》。
注：根据《华南师范大学引进人才申报表》中“填表说明”，请二级单位审核人员在各类证件证书的复印件上标注“此件与原件相符”，审核人签名，并加盖用人单位公章。纸质版申请材料提交人事处，电子版发送至联系邮箱。对需要通讯评议的，需提供应聘者的论文全文（电子版）。
工作时限要求：二级单位自收到人才提交的整套申请材料的10个工作日内，应完成本单位的论证过程。同意聘用的，将相关材料提交人事处；不同意聘用的，将结果反馈申请人。涉及场地等资源配置的人才引进事项，工作时间可适当延长。
（四）通讯评议
对于文件规定需要通讯评议的应聘者，人事处组织校外专家进行通讯评议，并将评议结果反馈二级单位。
通讯评议一般需时10天，如遇专家要求延期或更换专家等情况，需要的时间会更长。二级单位务必做好以下两项工作：一是及时准确提供通讯评议专家信息，二是指导应聘者准确填写所在学科及方向名称，避免因专家与应聘者所在学科或研究领域不同而导致无法评审或评审意见参考性不强的情况。
（五）会议评议
二级单位邀请应聘者来校作学术报告，由联系二级单位的校领导、学校学术委员会相关学科委员、用人单位学术分委员会委员、用人单位党政负责人、人事处负责人组成校内专家组，听取应聘者的学术报告。学术报告一般采用PPT汇报，内容包括个人基本情况、教育经历、工作经历、主要研究工作及取得的主要成果、未来工作设想和计划、聘期工作目标、申请待遇和条件等。会议议程见《引进高层次人才校内评议会议程》，会议材料按《引进高层次人才校内评议会会议材料清单》准备。
会后，专家组对应聘者进行学术评议，就是否引进、引进层次、聘期目标等提出意见和建议。会议以投票的形式决定是否建议按申报层次引进，现场统票，现场公布，每位与会专家签名确认。会议表决票采用《华南师范大学人才引进学术评议表决票》。
二级单位根据会议投票结果及具体意见与应聘者再次沟通协商，如需调整和完善聘期目标和建议待遇等内容，应将调整后的材料提交人事处替换。
备注：
1.联系校领导、学校学术委员会相关学科委员、用人单位党政负责人、用人单位学术分委员会委员由二级单位自行联系落实。参会的校学术委员会委员一般不少于3人。用人单位将《引进高层次人才校内专家评议会议程》（电子版）于评议会召开前3天发送到人事处。
2.为尽量避免应聘者多次来校，建议应聘者来校参加校内评议会时，将《华南师范大学引进人才申报表》所需附件原件、入职材料清单中要求提供的各种证件、证书、文件和其他成果证明材料的原件及复印件一同带来供人事处核验，同时进行入职体检。
（六）人事处建议
人事处根据学校有关规定研究提出引进建议。
（七）审定
校长办公会议作出引进决定，人才发展工作领导小组研究决定人才的具体引进待遇。
（八）体格检查
用人单位指派工作人员陪同人才到三甲医院或华南师范大学医院进行体检，体检表统一使用《华南师范大学引进人才体检表》，各单位自行下载打印。
体检结果出现异常的，二级单位体检带队人员应咨询体检医院或校医院的意见。需要复查的，应按要求对结果异常的项目进行复查。二级单位根据体检结果及岗位要求确定应聘者是否符合聘用要求，单位负责人在体检表中签署意见，并加盖单位公章。体检表提交人事处审核。
（十）签署引进协议
人事处、二级单位和人才协商签订引进协议，分为协议书（人事处、二级单位、人才签署的三方协议，约定服务期工作任务目标及其它内容）和补充协议（人事处和人才签署的两方协议，约定具体引进待遇）。人才可通过邮件等形式与我校协商协议内容，协议内容确定后，人才可自行打印（双面）、亲笔签署，然后将纸质协议书通过特快专递寄回我校（两方协议直接寄给人事处），不必专门来校签署。协议在人才全职报到之日生效，人事处在其办理报到手续后将协议书交还人才和二级单位。协议书（模板）和补充协议书（模板）附后。
关于协议中的几个问题：
1.房补。人才报到后，可申请发放不超过20万元的租房补贴；如人才购买商品房，则在提交购房合同基础上，申请发放购房补贴；如果人才不购买商品房，学校则于每年11月视资金情况分期发放住房补贴。
2.社会保险和公积金。学校按照国家、广东省和学校的有关规定为人才办理参加社会保险和缴存公积金手续，按规定应由单位承担的部分由学校另行安排资金缴纳，按规定应由个人承担的部分从个人薪金（或工资）中代扣代缴。
3.聘期目标任务。聘期目标一般包括教学、科研、个人成长、学科建设等方面，由人才和二级单位协商确定。
    高层次人才聘期目标任务应遵循权责利对等的原则，体现“享受高薪、承担重责、产出高端”。二级单位应结合本单位学科发展需要，严格把关，充分沟通，研究确定高层次人才的聘期目标任务，确保引才效益。
（十一）商调
人才向人事处提供人事档案托管单位名称、联系人、联系电话、通讯地址和邮政编码等信息，人事处根据以上信息发送商调函。 
人才应提醒档案托管单位备齐所有档案材料，档案须包括转正定级材料、工资审批材料、历年年度考核材料和职称评审材料等。人事档案原则上通过机要渠道寄送，禁止通过特快专递寄送档案。
对原单位不同意调动、人事档案无法商调来校的，人才需就相关情况与人事处进行详细沟通，协商解决办法。禁止在未与人事处沟通妥当的情况下自行辞职（含外籍人员），若自行辞职，由此产生的一切后果由人才自行负责。
（十二）审查档案
高层次人才的人事档案到校后，人事处进行档案核查，若档案材料缺漏，人才需补齐相关材料。
（十三）办理报到手续
档案核查合格后，可办理提前报到手续。人才须按要求提供相关材料，将相关证书、证件、证明原件提交人事处核验，核验后当即归还。入职材料提交齐全、各类原件核验无误的，人事处为其办理报到手续。
（十四）报备
人事处按有关要求向广东省人力资源与社会保障厅办理报备手续。

四、关于外籍人员办理工作许可和居留许可手续的说明
外籍人员与我校签署协议或合同后，需按我国及广东省有关规定办理来华工作许可和工作类居留许可。获工作类居留许可后，全职外籍人员方可办理报到手续（兼职外籍人员不必办理报到手续），与我校签署的协议书正式生效；如外籍人员未能在协议签署之日起的12个月内获得工作类居留许可，所签协议自动解除。
外籍人员办理工作许可和工作类居留许可的有关规定及所需材料清单，请自行到我校国际交流合作处网站下载，相关材料提交至国际交流合作处（咨询电话020-85216962）。

五、广州市人才绿卡
非本市户籍国内外人员和暂未落户的人员，可依据《广州市人才绿卡制度》（穗府办规〔2016〕5号）申领广州市人才绿卡，作为持有人在本市居住、工作的证明，可享受与广州市市民购房、购车及子女入学等同等待遇，申领条件、申领程序、享受待遇等详见《广州市人才绿卡申领指南》（2017年）。

六、子女入学
高层次人才子女可按有关规定报读华南师范大学附属幼儿园和小学，在规定的入学报名时间（约在每年四、五月份）参加报名，不得中途插班。

七、联系人及联系方式
联系人：刘老师
联系电话：+86-20-85211061
传真：+86-20-85213352
联系邮箱：recruit@m.scnu.edu.cn
联系地址：中国广东省广州市天河区中山大道西55号华南师范大学行政楼611室
邮政编码：510631
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