
走出学科教师教育的误区——学科中心主义

华东师范大学 叶澜 
一、教师与学科的基本关系

1.教师与学科关系稳定程度长期以来成为教师专业化程度的一个重要标志。

在一定意义上，教师主要是指学科教师。但就职于小学、初中、高中的不同教师，其个人与其一个学科关系稳定程度不同。表现出来的普遍状态是：年级越高，对教师承担某门课程稳定性要求越高。这与学科的专门化程度密切相关，因此，这一状态会成为评定教师专业化程度的标志。

2.教师因不同原因形成与学科的实际关系，因此带来对学科主观态度的区别。

大致来看，主要有三类：一类是自己喜欢某门学科或具有相关特长，主动选择某门学科进行教学；一类是因职前学习时所学的专业（包括相关课程）有一定基础，故选择相关学科的教学；一类是因就业或工作需要而被配置到某门学科担任教学。因此，他们对学科的兴趣、热爱和钻研程度不同。

3.学科对教师发展的影响与其关系稳定、持续性相关。

学科对教师个人的影响，不仅体现在专业水准上，而且表现在话语风格、思维方式、气质等精神世界及其多方面的表现上，其关系稳定、持续时间越长，影响范围越大、程度也越强，教师对学科的热爱程度也与学科影响力成正相关。其极至状态可使教师转为学科专家。

4.教师教育中学科教育始终居显著、核心地位。

在职前培养阶段，大多是分专业进行的。每个专业的课程设置，会随对教师要求的变化而变化，但不可能没有与学科相关的专业教学。学生进入某系，从一年级开始就进行与学科相关的课程学习，而且是专业主课。教师的在职教育也不会排除学科方面的课程和内容，而且往往会成为主要课程。相当多的教师与某一学科的关系，从专业发展的角度上可称是终身的。

综上所述，教师的培养与发展不能脱离学科进行，学科对于教师来说是至关重要的。然而，必须看到，还存在着教师教育中的学科中心主义倾向，它集中表现在教师教育与学科相关的一系列重要关系问题，尚未得到充分重视，更难说深入研究。本文以与学科关系相对固定化的教师为分析对象，提出在我看来与学科教师教育关系重大的三个问题，期望引起大家的关注和进一步的深入讨论。

二、学科教师教育中“学科中心主义”的三大表现

以下提出的三个问题，是在理论和实践两个方面、职前和职后两个阶段、教师教育的承担主体和教师本人都存在，故而需要认真研究和解决的问题，它们的存在从根本上影响教师，尤其是当代教师的发展，进而影响学科教学价值的实现，影响当代学校教育培养目标的实现。因此，我认为这是学科教师培养与发展的三大重要问题。它们是：

●一、学科教师职能定位的狭窄化

●二、学科教师基础素养的片面化

●三、学科教师发展指向的短浅化

其中，职能定位的问题具有前提性意义。正是职能定位上的狭窄，带来对基础素养认识和实践中出现片面；而发展指向的短浅化是上述两个问题在教师继续教育中的集中表现。下面分而述之。

●问题一：学科教师职能定位的狭窄化

1.主要表现：

△强化学科教师的教学职能，忽视与教学密切相关的研究和指导学生发展的职能。

△强化学科教师传递学科知识和训练相关技能的职能，忽视教师开发学科独有的育人价值的职能。

2.认识问题：

△教师职业性质认识的偏差：教师是知识、文化的传递者，不是育人事业的创造者。在当代，认为信息技术的发展、传媒的多元化和个别化渠道的发达，将代替教师职能的观点，是这类认识偏差的典型代表。

△教学特殊性认识的偏差：忽视教学需要教师对学科知识进行教育学意义上的重组和再创造，不清晰教学过程的基本分析单位，忽视教学活动的综合性、复合性和多元互动、过程生成性，忽视教学需要教师的教育学智慧，囿于学科设计教师的基本要求与培养方案。

●问题二：学科教师基础素养的片面化

1.主要表现：

△强调教师学科素养（学历层次的提升，成为提高教师质量的主要指标），忽视教师素养的复合性（基础性素养、学科专业素养、教育学素养）。

△强调教师学科素养中的实体部分，忽视整体结构、关系透析、创生过程、演化历史、发展动力、形态变式以及与人、社会、生活的关联，相互影响与转化。

△强调教育学素养的末端——技术、方法、模式等操作性能力。

△忽视学科素养与教育学素养在教育、教学实践中的具体综合、灵活运用的教学创造意识与能力的培养。

2.认识问题：

△传统知识观与教学观的影响：以唯一、确定的方式作为知识的真理形态，教学主要就是对知识结果的传递，而不是通过知识教学促进学生发展。知识作为目的之价值，掩盖了作为手段的价值外化。

△教学过程中学科知识处于显性的地位，掩盖了教师的基础素养和教育学素养对教师教学的内在决定性的认识。

△对当代教师劳动集“思想家”与“工程师”、“设计者”与“执行者”、“实践者”与“研究者”于一体，并不断实现具有内在一致性和在教育实践中不断转换的这种独特性缺乏认识。

●问题三：学科教师发展指向的短浅化

1.主要表现：

△教师教育的承担者忽视学科专业人员与教师专业人员在继续发展中质的要求的区别，仅把两者的区别看作是在学科范围内掌握的程度和科研要求高低的区别。

△学科和教育学等相关领域的更新满足于近期已有的变化，忽视变化的性质、原因、方法论问题，以及趋势与可能性，忽视这些变化对教师发展的意义。

△缺乏对教师自觉学习，自觉在日常实践中研究和改变自我的意识之唤醒、需求之培养和能力之形成。

2.认识问题：

△对教师终身发展的特殊性缺乏认识。

△对学科水平提高与更新在教师发展中作用的有限性缺乏认识。

三、简单小结

1.当代学科教师教育要走出学科中心主义的误区，学科教育是教师教育的基础构成，远不是全部，也不是教师教育的高级形态。

2.反思传统教育观支配下的教师观、教学观和教师发展观，重新形成当代教师的角色定位、复合素养的结构框架，以此为据，改革教师职前教育的课程结构。迫切需要研究学科对教师发展的影响，不同学科教师发展的阶段，他们之间共同性的问题和不同的特殊问题，构建教师继续教育的不同组合的课程体系。

3.在教育实践中研究新型教师如何提升两类不同的基本素养，及其在教育、教学中实现内在综合、沟通，并产生真实发展效应的经验，再进一步作出教师教育研究意义上的理论概括。

2008年全国学科教师教育论坛


主题报告





主题报告








PAGE  
1

