关于举办第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛的预发通知

各学院、各部处、各单位：
　　为进一步培养我校学生的创新精神和实践能力，经研究，决定举办第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛，并成立竞赛组织机构，下设领导小组、组委会、组委会办公室（挂靠校团委）。现将有关事项通知如下：
一、组织机构
待定。
二、组织实施计划
（一）参赛对象：华南师范大学全日制本科生、硕士研究生和博士研究生（均不含在职研究生）。
（二）竞赛活动时间：2016年10月至12月。
（三）竞赛组织方式：组织学生申报课外自然科学类学术论文、哲学社会科学类社会调查报告和学术论文、科技发明制作三类作品参赛；经专家评审，筛选具有较高学术理论水平、实际应用价值的优秀作品，予以奖励；同时组织优秀作品的答辩、展示和交流。
（四）竞赛作品评选方式：以作品的科学性、先进性、现实意义为基本评判标准，竞赛组委会办公室负责参赛作品的形式和资格审查，校评审委员会负责预审和终审并提出获奖名单。
（五）竞赛奖励办法：三类作品分别按进入终审决赛作品总数的10%、15%、25%、50%设特、一、二、三等奖四个奖励等次。以作品获奖数为基础，以参赛学院为单位计算团体总分。设“挑战杯”授予团体总分第一名的学院；设“优胜杯”授予团体总分第二至第六名的学院。如积分相同，则根据获得竞赛特等奖的数量排序，特等奖获奖数量相同，则以一等奖数量排序，以此类推。
（六）参赛作品申报：
参赛作品包括自然科学类学术论文、哲学社会科学类社会调查报告和学术论文、科技发明制作三类。参赛的哲学社会科学类作品限定在哲学、经济、社会、法律、教育、管理等学科领域。参赛作品应从实际出发，侧重解决社会生产生活中的具体问题。申报时需要上交作品申报书和参赛作品，并分开装订。参赛作品中不得出现作者及作者所在学院相关信息。
学生人数（含研究生）800人以下学院可申报4件作品，800至1600的可申报5件作品，1600以上可申报6件作品；第十四届全国“挑战杯”竞赛获奖学院，可增加申报作品1件（即浮动名额）；研究生的作品不得超过本学院作品总数的三分之一。科研院所申报作品数量由组委会根据实际情况确定。此外，通过验收且项目负责人为我校在读学生的14-15学年学生课外科研重点课题和15-16学年“金种子”项目的研究成果，可直接申报参赛，不计入相关学院的申报规定名额。《第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛作品申报书》和参赛作品上交一式四份及电子版。
（七）竞赛步骤与进程：
1.组织发动阶段（2016年10月）
10月，印发《关于举办第六届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛的通知》。各参赛学院确定本单位参赛组织实施计划，并在学生中进行广泛的宣传发动工作。
2.组织申报和全校初赛阶段（2016年10月至2016年11月）
(1) 10月上中旬，各学院对学生参赛事宜进行培训和指导。
(2) 10月下旬，各学院按本届竞赛有关规定对申报作品进行资格和形式审查，并择优确定本单位参赛作品。
(3) 11月15日前，各学院根据《第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛参赛作品数额分配方案》的规定向校团委报送参赛作品一览表、《第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛作品申报书》及参赛作品（一式四份，并提交电子版）。
(4) 11月下旬，校团委根据参赛作品类别、数量聘请专家组成评审委员会，并对参赛作品进行初审，评选出80％左右的作品参加决赛。
3.终审决赛、展览、总结、表彰阶段（2016年11月至12月）
(1) 11月底，校团委向各学院发布终审决赛通知及作品答辩、展览、演示等有关要求；各学院做好参评参展的各项物资、技术准备和其他参赛组织工作；校团委召开终审决赛参赛作者会议。
(2) 12月，举行校学生课外科技创新活动领导小组会议，汇报竞赛初赛情况和终审决赛筹备情况；召开组委会全体委员会议，通过终审决赛日程安排及其他相关事宜。
(3) 12月，举行终审决赛。举办竞赛作品展示、公开答辩和表彰。
三、工作要求
（一）高度重视，加强领导。“挑战杯”竞赛是为适应全面推进素质教育和深化教育改革的要求开展的一项重要活动，是培养学生创新精神、提高学生科研能力的重要手段和促进良好校风学风建设、营造浓厚校园学术氛围的有效载体，各学院要高度重视该项活动，积极做好宣传发动和参赛的各项组织工作。
（二）广泛宣传，扩大影响。各学院要对“挑战杯”竞赛的宗旨和参赛内容进行积极的宣传，扩大“挑战杯”竞赛的影响，使“挑战杯”深入人心；要坚持“挑战杯”竞赛的导向性、示范性和群众性原则，加强对青年学生进行科学知识、科学方法、科学思想、科学精神的教育，全面提高青年学生的创新能力和创业能力。
（三）精心组织，夯实基础。各学院要充分调动学生的参与积极性，积极争取专家学者的支持和指导，充分整合资源，形成合力；要主动向参赛学生提供必要的物质和技术支持；要严格按照竞赛要求进行资格及形式审查，并认真组织好本单位申报作品的选拔和评审工作，以此为契机进一步夯实“挑战杯”竞赛活动的群众基础，营造浓厚的校园科研学术氛围。
 
附件： 第七届校大挑附件1-5
1.第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛参赛作品数额分配方案
2.第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛资格及形式审查实施细则
3.第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛作品申报书和参赛作品
4.第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛参赛作品格式要求
5.第七届“挑战杯”华南师范大学学生课外学术科技作品竞赛作品学院一览表（excel格式）
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