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四个月的交换生生活，学习带给我的影响和触动并不是最大的，但也让我获益良多。关于选课，我们需要选择9学分的HTM与RTM课程，剩下的3个学分则可以自由选择。SDSU的老师为我们推荐了几门课，相对容易，授课老师也十分熟悉中国学生。我也选择了其中两门，但个人感受不是很好，毫无疑问这些课程十分容易，老师的给分也相当高，但是有营养的东西并不多，能学习到的东西相当有限。如果非要说有什么价值的话，就是让我们感受多元的授课方式，这是与课内大学教育差别巨大的一个部分。RTM475的老师用一个学期来教我们如何建立一个企业，他将建立一个企业所需要的几个步骤抽离出来，分成几个章节，给我们模板，带领我们一步一步的完善各个方面的建设。我认为这是一门十分生动的business课程，也相当喜欢这种形式。但是问题在于老师把每个部分都过分简化了，并且给出了大量的课堂时间让学生讨论，以致于我们无法系统完整的学习到一些细节的点，而只能接触到一些框架。让我印象比较深刻的一门课是人类学概论，这个老师以圣地亚哥州立大学和圣地亚哥这座城为切入点，将人类学理论与身边熟悉的事物结合起来，让抽象的理论更加具像化。老师讲授的不少知识点之前虽然也有所涉及，但都是零零碎碎的片段，而这门课以更加体系化理论化的方式，让我得以把零碎的点整合成线。当然，自己也为此付出了不小的代价，大量的生僻词汇再加上自身有限的英语水平，让我整个学习过程变得十分吃力，幸运的是这门课的老师将课堂录像及PPT发到网上，让我们可以反复学习查看。还有一门课程HTM320酒店运营管理，这门课程的难度也相当大，课堂的学习量相当大，而且老师拒绝给我们PPT，再加上每堂课都会小测上一节课的内容，让我压力颇大。干货自然是收获不少，但是对于这门课我印象最深的是整个赋分体系，我们的final成绩分为六个部分，分别是考勤、采访报告、小测、期末考试、出勤与课堂表现。虽然每个部分的占分都不大，但是却让你不敢掉以轻心，因为任何一个部分成绩的缺失，都会让你掉到C等甚至D等的评分。于是，我必须花费大量的时间和精力来面对每一部分的考核，丝毫不敢懈怠含糊。
以上谈了这么多，总结起来就是两条建议。一、对授课形式进行创新。可以采取更加生动的方式来授课。例如可以尝试把生活中熟悉的内容与知识理论相结合，让学生有更加直观的感受。亦或是让学生模拟设计一些项目，老师仅仅是协助者，让学生不得不参与进去，整个效率会大幅提升，印象也会因此变得更加深刻。说到底就是改变那种说教式的授课方式，毕竟这种这种授课很容易造就老师在台上自顾自的讲，学生在台下自顾自的玩手机或者干其他事情。二、期末成绩的评定多元化。目前国内大学对期末成绩基本都依靠期末考来评定，尤其是必修课，期末考成绩和最终的期末成绩相差无几，这很容易导致学生整个学期都无所事事，期末考前突击一下就能糊弄过关。如果增加课堂小测，或者一些有特色的作业（不要仅限于小论文的写作），这样不仅能让学生在整个学期都对课程保持较高的参与度，还能更加全面的考核学生的综合学习能力。
关于实习，我有一门课需要提交一份对酒店中高层采访的报告，当时我和另一个美国学生合作采访了一个海边度假酒店的餐饮总监，她给了我们许多建议，其中就包括对实习的建议，而我也十分认同她的观点。她告诉我们她大学毕业求职时，用了整整一页纸来写她的大学实习经历。酒店业是一个十分看重实践经验的行业，酒管系学生应该在大学期间大量参加各种实习，无论是一个星期亦或是一个月的短期实习或part time工作，还是那种长达一个学期的长期实习。而且还应该尽可能在多个部门任职，了解各个部门的职责和工作特点。我认为学院应该鼓励学生在课余时间尽可能多的去参与相关的实习工作，也应该出台相关的政策来帮助学生参与实习，例如除了大实习的20个学分，另外加一些5分到10分的小的实习项目，并且在课程设置中为学生留出足够的时间，努力与一些相关企业建立合作关系，为学生增取更多更优质的实习机会。
在最后，我想聊一些关于感受过两国教育风格的差异后的一些直观感受。我并不是说美国的教育方式与设计就是尽善尽美，而中国的则问题百出。但是，我觉如果想进步，应该更加关注自己的不足，而不是盯着自己的优势，所以以下我想聊的点主要是想表达我们的不足之处。在这里的学习经历让我觉得中国学生丝毫不比美国学生差，但是为什么培养出来的人才差异如此巨大。我认为最根本的是教育理念的差别直接导致教育系统的设计不同，而教育系统对学生的影响是直接而深远的，当整个教育系统和制度是将学生导向于积极认真的学习状态时，学生会很自然的做到，而当教育系统及制度无法实现这种引导，那么学生也会很自然的懈怠下来。根本的问题不在于什么中国学生的劣根性或者懒惰，而是教育体系没有发挥他的功能。许多中国大学无法提供一个合理的教育机制来引领学生，却一味的希望学生自觉，这种想法未免太过一厢情愿。如果我们也能够设计出一套完善而适合中国学生的教学体系，那我们的培养出的人才绝对不会差于任何发达国家的学生
