2015-2016年圣地亚哥州立大学交换学习与实习汇报
还记得那天下午在宿舍正认真地睡觉，突然院长一个电话打过来让我去接待SDSU的Brian和Lina，没想到正是从那个电话开始，我的大学会变得如此精彩

2015年8月17日，随着飞机在圣地亚哥国际机场的降落，我们展开了为其9个月的美国交换生涯。

Part One 学习
交换的第一阶段，是在圣地亚哥州立大学进行一学期酒店管理专业相关的课程，在学院老师和师姐的帮助下，我选择了HTM-201、HTM-496(1)、HTM-496(2)和RTM-475共四门课程，HTM-201，课程名称为 Introduction to Hospitality and Tourism Management，实际上是一门适合大一新生的入门课程，课程指导老师会通过对泛旅游行业的入门介绍帮助同学们更好地了解这个专业，同时，这门课邀请了大量的行业人士进行各种演讲和推介，甚至会提供实习的机会，鼓励同学们从大一开始就确立自己的职业目标并努力在毕业前让自己成为一个合格的从业者。
HTM-496(1)，International Hotel Management，是由前万豪酒店集团国际酒店部主席Edwin D Fuller先生教授的一门课程，Fuller先生通过他自身的经历，向我们讲述了作为一个酒店决策人应该具备的能力和精神，并通过与我们对各种现实问题的讨论，包括如何对待犯错的高级职员，如何在战乱中维持酒店的正常运作和保障顾客的安全等等，让我们认识到作为一个酒店人应有的原则和底线。

HTM-496(2)，Service Satisfaction of Global Consumer，这门课程已酒店英语教授为主，比较贴近实际，对我们即将面临的实习有不少的帮助，每一堂课我们都会通过分组进行实践练习来强化英语口语能力，我们的老师特别热情和善良，对我们这些交换学生尤其关爱，可以说有什么问题都可以向她请教，因为她一定会尽心尽力帮助你。

RTM-475，Commercial Recreation and Attraction Management，这是我们唯一一门非酒店管理的课程，由元老级教授开设，这门课是通过对成立一个事业部门的过程的层层解剖讲解，最终让我们模拟出自己的事业部和相应的产品，这门课也是属于期末展示的一个重要部分，因此特别好玩，我们在最后通过展板展示出自己组设计的产品来吸引同学们的虚拟投资，获得投资最多的便是终极赢家。
纵观这一学期的学习，尽管课程内容其实大体一致，但我们确实体验到与众不同的学习生活，小班教学的优势也确实体现出来，此外，学校内各种设施如健身房、休闲室等出色的硬件设施也给我们这段时间的生活带来精彩。

Part Two 实习

转眼间一学期过去了，但圣诞假并轮不到我们享受，因为雪山季节性和圣诞假期繁忙的原因，我们在12.19便匆匆搭上往科罗拉多州Vail滑雪度假村的旅程。

我和另外两位同学被分配到山顶的餐厅TWO ELK，它是整个Vail雪山最大的餐厅，也是连接着两座山的唯一餐厅，客人往往从后面的Blue Sky Basin回来后便在我们餐厅解决午餐，因此极度繁忙。我主要的工作是当buser，简单来说就是服务员，虽然每天工作很单一，周而复始，看似毫无新意，但其实只要你善于观察乐于思考，即使是一个小小的服务员也能帮助餐厅提高效率，比如餐厅内的清理区会有一些专门摆放使用过的餐具的桶，所在区域的服务员应该及时更换，以便后台清洗的同事迅速处理，以便能保证餐具的供应，但往往事违人愿，即使主管多次强调大家要及时更换，餐厅在高峰期始终会出现餐具短缺问题，通过认真的观察，我发现问题固然是有部分同事过于懒惰不愿更换，但根本原因在于我们放置的回收餐具桶过多，导致每一个桶的餐具其实并不多，部分同事就更不愿意跑几趟了，如果我们能够把回收桶数量一口气减至两个，回收桶便能迅速集满，单次回收率便会大大提高，更重要的是，一旦桶满了，即使是懒惰的同事也不得不去更换了，这样比起强调要按时更换更有效力。于是我把建议告诉经理和主管，经过考虑他们接纳了我的意见并即时执行，果不其然，尽管偶然由于客人太多还是会出现短缺，但餐具供应问题总体得到了解决。
在滑雪度假村实习的最大福利，莫过于无限制的滑雪和免费的滑雪课程了，而且我在山顶无直达缆车的餐厅，不会滑雪的话上下班会耗费大量时间，因此我便十分努力，本着不怕摔的精神去学习滑雪，很快，在1月份末我便能够滑雪上下班，并在放假时间到山上各个地方探索，愉快地过完真个季度。

回顾这九个月，注定这是我一生中永远不会忘记的一段经历，回想起高中时候埋头苦读的岁月，那时候，又何曾想到三年后能够每天滑雪上下班，能够为了省钱在机场睡觉，能够依靠自己在异国他乡旅行，也许背后其实有许多不为人知的心酸，吃过许多亏做错过许多事，但我相信，这一切都是值得的。
                                                             林凯

