华南师范大学水处理技术团队人才招聘
（青年拔尖、青年英才、博士后，博士，硕士）

1. 学校与团队简介
华南师范大学始建于1933年，是一所学科门类齐全的国家“211 工程”重点建设大学。2015年成为广东省人民政府和教育部共建高校，同年进入广东省高水平大学整体建设高校行列，2017年学校进入国家“世界一流学科”建设行列。环境学院是学校高水平大学建设的战略决策和重点发展方向，是一个以教学和科研并举，具有鲜明理工特色的研究型学院。学院拥有一批由国家杰青、国家优青、广东省杰青、中国科学院百人等国家级和省级人才领衔的教学和科研师资队伍。
水处理技术团队依托环境理论化学教育部重点实验室、广东省化学品污染与环境安全重点实验室、广东省水环境生态治理与修复工程技术研究中心、广东省饮用水安全保障工程技术研究中心，独立建有广东省排水管理与污水处理工程技术研究中心等交叉研究与成果转化平台。实验室科研设备齐全，现有的中大型仪器设备50余台，仪器设备、装备总值3千多万元，其中包括超高效液相色-飞行时间质谱联用仪、超高效液相色-串联质谱联用仪、气相色谱仪-三重四极杆质谱仪，气相色谱仪-单重四极杆质谱仪、高效液相色谱−电感耦合等离子体质谱联用仪，高级研究级原位傅里叶变换红外显微光谱仪等大型仪器。
技术团队近五年主持和参加了包括国家自然科学基金项目、广东省重点领域研发计划项目、广东省自然科学基金项目、教育部重点项目及各类横向合作项目等10余项，在研项目经费总额500多万元。团队近年来主要从事城市污水污泥减量及资源化、铁硫循环在污染控制中的应用技术、新型污水/饮用水安全消毒技术、水污染控制与新型有机污染物控制新技术、环境生态修复技术、水处理技术工程应用化等方面的研究。团队在Environmental Science and Technology, Water Research, Journal of Cleaner Production等重要国际期刊上发表SCI论文120余篇，申请或授权国家发明专利30余项，出版教材、参编专著7部，曾获得省市级、教育部科技进步奖等多项奖励。

2. 招聘岗位与待遇（长期有效）
根据研究工作需要，现急需招聘具有环境工程、环境化学等方面的青年英才、博士后科研人才若干名，其中具有污水处理、高级水处理技术等研究背景者优先考虑。此外，团队欢迎热爱科研、有上进心、勤奋刻苦、认真负责、有团队合作精神、对水处理技术方向感兴趣的本科生及硕、博士研究生的加入！

青年拔尖人才  有较高的学术造诣，在重要学术论文发表，强烈的开拓进取精神。在国内外知名高校获得博士学位或从事研究工作，具有较好的发展潜力，能带领团队开展创新性的科学研究，并能引领学科的发展。原则上年龄不超过35周岁；具有冲击青年长江、国家优青的能力和信心。鼓励中国科学院或者985高校的副研究员和副教授，以及具有重要学术成果的海外博士后应聘。
· 待遇：聘正高或副高级专业技术职务；提供基本年薪（税前）30-60万元；按学科基础和实际需要提供科研启动经费，上不封顶，为学术带头人配置研究助手；提供优厚的购房补贴（最高可达200万），社会保险和周转房；子女可报读华南师范大学附属幼儿园、华南师范大学附属小学和中学。

青年英才人才  取得博士学位，发表3篇以上重要论文，入职后在团队负责人的指导支持下展开相对独立的科研工作，协助团队负责人完成各项科研任务，原则上年龄不超过40周岁，且符合以下三个条件之一：在世界综合排名前100名的学科、知名高校或国际著名科研院所获得博士学位或从事博士后工作2年以上的人员；在海外知名高校、研究机构具有讲师、助理教授或相当职务及以上职位的人员；具有连续2年以上在海外知名高校、研究机构或国家级研究机构等从事前沿科学研究经历，并取得较好的阶段性成果者。
· 待遇：聘特聘研究员或特聘副研究员；提供基本年薪（税前）20-30万元；首聘期可获科研启动经费不超过20万元；聘期内依托我校以项目负责人身份申获以下科研项目可提高年薪标准（从报到当月补齐）获国家基金青年项目年薪增至30万元，获国家基金面上项目年薪增至35万元；聘期内提供租房补贴每月3000元；子女可报读华南师范大学附属幼儿园、华南师范大学附属小学和中学。
博士后  在海内外著名高校或研究机构获得博士学位（不超过3年），原则上年龄不超过30周岁，具有环境工程、环境化学、环境生物学等专业领域背景，在国际刊物上以第一作者或通讯作者发表过研究论文，具有创造性思维能力，良好的中英文阅读和写作能力，有能力指导低年级学生学习科研，并带领学生共同完成课题。
· 待遇：在站培养期内，年薪（税前）不低于22万元；聘期内依托我校以项目负责人身份申获以下科研项目可提高年薪标准（从报到当月补齐）获国家基金青年项目年薪增至25万元，获国家基金面上项目年薪增至35万元；此外，若获批广东省“珠江人才计划”海外青年人才引进博士后资助项目，则省财政给予每人每年30万元生活补贴，两年60万元；出站后留粤工作的省财政给予每人40万元住房补贴；若获批国家“博士后创新人才支持计划”，资助每人每年30万元，两年60万元。可按规定租住博士后公寓，如无法安排博士后公寓或自行解决住房，学校提供租房补贴每月3000元；子女可报读华南师范大学附属幼儿园、华南师范大学附属小学和中学。

博士研究生  申请者需获得硕士学位或即将获得硕士学位，通过包括申请审核制、考博、直博、硕博连读取得读博资格，具有环境工程、环境化学、环境生物学等专业领域背景，有一定科研经验和已取得一定科研成果，具有创造性思维，良好的中英文阅读和写作能力，有能力指导低年级学生学习科研，并带领学生共同完成课题。
硕士研究生  申请者需获得学士学位或即将获得学士学位，通过全国研究生统一招生考试或具有保送读研资格，具有创造性思维，良好的中英文阅读和写作能力。
· 博士/硕士研究生待遇：除每月固定发放生活补助外，另根据工作成绩给予绩效/论文奖励；培养期间提供国外名校交流学习机会，支持鼓励毕业生前往海内外名校深造。

3. 应聘材料
（1）个人简历，包括自大学开始至申请时间不间断的学习工作经历（学历学位及现任职证明复印件）、发表的论文（注明SCI、EI、SSCI、CSSCI收录情况、期刊影响因子和论文他引次数）、著作、专利、负责的科研项目等体现个人能力的清单；工作总结（着重介绍以往取得的主要学术成绩，500字左右）；工作思路和研究计划（1000字左右）；推荐信。
（2）通过研究院初评后，杰出人才、领军人才、青年拔尖人才填写《华南师范大学拟引进人才申报表》，青年英才填写《华南师范大学青年英才岗位报名表》，师资博士后填写《华南师范大学师资博士后申请表》，根据学校相关程序遴选聘用。
4. 联系方式
请将上述材料通过电子邮件发至信箱:zhanglg@scnu.edu.cn，邮件标题为“应聘水处理技术团队+姓名”。
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