粤教思函〔2017〕43号

广东省教育厅关于开展2017年“我的中国梦 —立志•修身•博学•报国”主题教育系列

活动的通知

各普通高校：

为深入学习贯彻全国高校思想政治工作会议精神和习近平总书记系列重要讲话精神，加强社会主义核心价值观教育，弘扬中华优秀传统文化，增强学生社会责任感、创新精神、实践能力，为迎接党的十九大胜利召开营造良好氛围，省教育厅决定在全省普通高校大学生中开展“我的中国梦——立志•修身•博学•报国”主题教育系列活动。现将有关事项通知如下：
一、指导思想

通过“我的中国梦——立志•修身•博学•报国”主题教育活动，培育和践行社会主义核心价值观，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革开放为核心的时代精神，通过社会实践，引导大学生认识中国梦与民族复兴、个人幸福的关系，鼓励大学生为实现中国梦坚定理想信念、励志刻苦学习。

二、活动内容

活动采取项目化运作方式，着力塑造工作品牌，提升思想政治教育科学化水平。共分为六大类：

一是爱国主义教育类。结合中国人民解放军建军90周年、中国人民全面抗战80周年开展爱国主义教育活动，引导大学生深刻理解与认识中国革命建设过程中的伟大精神，激励大学生铭记历史，宣传中国共产党的光辉历程，树立民族自信，自觉践行社会主义核心价值观，为实现中国梦而共同努力。

二是社会调查类。组织大学生深入社会基层，开展社会调查，增进对社会的观察了解。调查从经济、文化、环境、社会管理等方面选题，关注基层，关注民生，关注经济社会发展，引导大学生担负社会责任，脚踏实地思考，提高综合素质，强化创新创业能力。

三是视觉影像类。组织大学生围绕美丽校园、美丽人文、美丽自然等主题进行摄影创作，表达当代大学生建设中国特色社会主义的共同愿望，展示大学生的艺术创作水平和青春风采，积聚团结奋进正能量，引导大学生坚定理想信念。

四是新媒体创意类。鼓励大学生运用新媒体技术，展示大学生优秀宿舍文化，引导广大学生以积极的心态热爱生活，践行社会主义核心价值观之文明和谐，弘扬青春正能量，倡导健康和谐的宿舍生活新风尚。
五是经典诵读类。组织大学生诵读展现中华儿女投身中国革命和现代化建设伟大光辉历程的小说、诗歌、散文、书信等文学作品，通过诵读优秀文学作品，表达当代大学生重温中华儿女铿锵岁月，弘扬中华优秀传统文化，传承中华民族奋斗不息的革命精神和实现中国梦的共同愿望。
六是歌咏评审类。鼓励学生用简洁朴实、清新爽朗、积极向上、充满活力的歌曲来分享成长感悟、定格青春记忆，传递真善美，传承中华美德，弘扬中国精神，唱响热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的主旋律。

三、有关要求

（一）各高校要加强工作统筹，制定本校的主题教育活动实施方案，充分利用暑期开展大学生主题教育活动，鼓励学生团队参加，鼓励一线专职辅导员参与和指导，精心组织，积极发动，做好报名推荐、审核选拔等工作，确保活动取得实效。

（二）各高校辅导员要加强对主题教育活动的指导，围绕主题，选准角度，精心策划，积极创新教育载体与方式方法，增强大学生思想政治教育针对性和实效性。

（三）活动各设立一、二、三等奖及优秀奖若干项，并遴选部分优秀作品参加第二届全国大学生网络文化节。主办单位对获奖作品享有包括但不限于书籍、报刊、杂志、影视、网络等相关媒体出版、发表的著作使用权，对被采用的作品不再另行支付稿酬。作品须为师生原创，且独立完成，明确无知识产权纠纷，严禁抄袭他人作品。所有作品概不退稿。

有关活动具体事项请与省教育厅思想政治教育处（周中桅，020－37627462；田立，020-37627607）或各活动项目承办单位联系。

附件：1. “爱国情·青年志”——爱国主义教育类主题教育活动实施方案

2. “关注民生﹒实干兴邦”——社会调查类主题教育活动实施方案
3. “定格青春瞬间·分享成长点滴”——视觉影像类主题教育活动实施方案

4. “青春如期·载梦远航”——新媒体创意类主题教育活动实施方案

5. “诵读红色经典·回首铿锵岁月”——经典诵读类主题教育活动实施方案

6. “激扬青春旋律﹒唱响校园好声音”——歌咏评审类主题教育活动实施方案
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