粤教思函〔2017〕号
广东省教育厅关于开展2018年省级
学校德育资金项目申报工作的通知 

各地级以上市教育局，各高等学校，省属中等职业学校，广东实验中学，华南师范大学附属中学、附属小学：
根据《中共中央、国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》（中发〔2004〕8号）、《中共中央 国务院关于加强和改进高校思想政治工作的意见》(中发〔2016〕31号)、《中共广东省委 省政府关于加强和改进高校思想政治工作的实施意见》(粤发〔2017〕12号)和《广东省人民政府关于印发广东省省级财政专项资金管理试行办法的通知》（粤府〔2016〕86号）等文件要求，经研究，省教育厅拟开展2018年省级学校德育专项资金项目申报工作。现将有关事项通知如下：
项目内容
（一）众智育人——基于易班平台的高校网络思想政治教育提升项目。
项目概述：积极创新学校德育工作，突出时代特征，充分利用网络信息平台，凝聚各方共识，整合各方资源，聚集各方力量，实现“众智育人”。
申报对象：高校二级单位、教育部或教育厅依托高校设立的思想政治教育工作业务支持机构（基地、中心等）。
1.子项目1：高校新媒体育人功能研究。
内容：开展高校新媒体动态排行活动。
2.子项目2：高校网络文化建设。
内容：举办第三届广东高校网络媒体展示活动，展示高校优秀新媒体和优秀大学生网络原创文化作品；培育10个大学生马克思主义理论学习示范社团，建设基于易班平台的 “马克思主义自主学习行动园地”。
3.子项目3：高校易班联盟及通用性“易班”轻应用建设。
内容：此项目为“众智育人”主要平台建设基础。具体组织易班建设试点高校督查，指导高校易班建设推广工作；组织高校网络思想政治教育研讨与交流；成立广东高校易班联盟；举办易班建设试点高校骨干培训班；组织设计、研发具有通用性“易班”轻应用APP；组织易班建设研讨和线上线下体验活动。
4.子项目4：“立志、修身、博学、报国”大学生主题教育系列活动。
内容：组织“立志、修身、博学、报国”主题教育系列活动成果的征集、评审并在易班平台上展示优秀作品。系列活动共设立6个项目，项目可以是但不限于社会调查、公益活动、志愿服务、主题摄影、微电影创作大赛、歌唱比赛等形式，项目内容要求具有广泛的参与度和推广意义，申报单位自主设计项目方案（包括主题名称、活动目标、活动内容、活动过程、活动效果预估、推广条件等）。每个申报单位限报其中1个项目。
5.子项目5：高校思想政治理论课优质教学资源建设。
内容：组建广东高校思想政治理论课教学名师网上巡讲团，基于易班平台建设“网上思想政治理论课名师大讲堂”，建设广东高校思想政治理论课名师目录，设立7个分课程名师目录，征集线上优质课程；通过“易班”网络平台初步建设“南方红课”，收集整理中央媒体、兄弟省份主流媒体关于马克思主义理论研究传播的优质课件视频素材并构建分课程目录在“易班”网络平台上展示。
（二）高校思想政治教育能力提升项目。
申报对象：高校二级单位、教育部或教育厅依托高校设立的思想政治教育工作业务支持机构（基地、中心等）。
1.子项目1：高校思想政治教育改革专项。
内容：建设高水平的广东高校思想政治理论课教学指导、研究、评估与咨询团队，组织高校思想政治理论课教学改革研讨及系列学术沙龙；组织实施高校思想政治教育科研课题项目培训和管理，研发广东高校思想政治教育科研管理系统。
2.子项目2：高校学生事务精品项目。
内容：培育、出版、推广高校学生事务管理精品项目；开展研究生德育工作理论研究与专题培训。
3.子项目3：广东新疆籍少数民族学生教育管理服务工作。
内容：开展新疆籍少数民族学生辅导员及内派教师培训；举办第三届高校新疆籍少数民族学生教育论坛以及“卓越训练营”；建设新疆籍少数民族学生管理信息库；组织省内承担新疆籍学生教育任务的高校和中小学开展“爱在广东”主题教育活动。
4.子项目4：大学生心理健康教育督导。
内容：组织开展高校大学生心理健康教育与咨询督导、研讨；召开广东高校大学生心理健康教育工作会议及国际论坛。
5.子项目5：高校心理健康教育能力提升专项。
内容：组织高校心理健康教育理论研究及骨干培训；举办第四届广东省高校心理健康教育教师教学基本功比赛；指导大学生心理健康教育宣传普及活动。
6.子项目6：高校思想政治教育队伍建设专项。
内容：组织高校思想政治教育队伍培养、培训及研讨；组织开发高校辅导员网络培训课程；举办高校辅导员职业能力大赛；开展高校辅导员年度人物评选；举办广东高校名辅导员论坛。
7.子项目7：高校实践育人高端研讨。
内容：组织2018年全省高校学生工作暨实践育人研讨。
（三）高校宣传思想引领工程建设项目。
申报对象：高校二级单位、教育部或教育厅依托高校成立的思想政治教育工作业务支持机构（基地、中心等）。
1.子项目1：《广东学校思想政治工作改革发展40年》书稿编写和出版。
内容：结合我国改革开放40周年纪念，总结回顾广东省学校德育和思想政治工作改革发展的成就、特色、经验，展望未来发展，组织编写书稿并出版。
2.子项目2：高校意识形态与网络理论舆情研究中心建设。
内容：设立高校意识形态与网络理论舆情研究中心。工作内容主要包括：专题研讨，热点难点研究，培训交流、编制高质量研究报告、调研报告等，定期推出工作成果。
3. 子项目3：社会主义核心价值观传播与研究中心建设。
内容：设立高校社会主义核心价值观传播与研究中心。工作内容主要包括：专项研究、培训交流、成果展示，定期推出工作成果。
4. 子项目4：高校宣传思想工作品牌建设。
内容：组织全省高校优秀校报和网络评选活动，推广宣传思想工作品牌。
（四）中小学德育能力提升项目。
申报对象：教育厅或地级市教育局成立的中小学（中职学校）德育、心理健康工作业务支持机构（基地、中心、工作室、专家组织等）、省（市）教研机构、省属中小学校。
1.子项目1：中小学德育项目。
内容：组织开展省中小学名班主任和中小学名班主任工作室主持人专题培养和培训交流；组织全省教育行政部门德育管理干部培训交流；组织开展中小学德育研究课题/项目负责人培训、课题中期汇报会及成果展示活动；开展校外教育调研与总结交流活动。
2.子项目2：中职学校德育项目。
内容：组织全省中职学校德育专题研讨及队伍培训；组织中职学校德育科研管理和特色品牌培育与推广；组织实施中职学校德育课优质课建设和交流；建设中小学（中职）德育工作专家库；研发中小学（中职）德育工作管理系统。                                                                                

3. 子项目3：全国中职学校“文明风采”竞赛广东复赛。
内容：承办全国中职学校“文明风采”竞赛活动广东复赛组织工作，包含征文、演讲、微视频、摄影等6类赛项评审和总结交流展示活动。
4. 子项目4：中小学心理健康教育专项。
内容：举办全省中小学心理健康教育教师专业能力大赛；组织实施全省中小学心理健康教育研究项目培训和管理；组织开展全省中小学心理健康教育特色学校评选及品牌推广。
（五）2018年学校德育科研课题。
内容：广东省教育科学“十三五”规划德育专项研究项目(高校思想政治教育课题和中小学德育课题，因不涉及经费资助，另文通知)。
申报课题指南见附件1。
二、申报说明
（一）申报数量。
除2018年学校德育科研课题以及已作特别说明的子项目外，每个符合条件的单位可申报不超过3个子项目。
（二）申报要求。
除学校德育科研课题外，2018年省级学校德育专项资金项目均为面向全省开展工作、服务全省而不是在省以下区域或单个学校内开展德育研究和实践的项目。申报单位须具备有效整合全省优质德育资源的能力，能发挥专家的专业优势服务于全省学校德育研究和实践。
（三）项目金额。
2018年省级学校德育专项资金项目纳入财政专项资金项目库，根据年度预算安排实际确定补助项目和标准。
三、申报及审批程序
（一）申报程序。
1. 纸质文本申报。
各地级以上市教育局、省属中小学(中职学校) 、各高等学校请于2017年10月19日（星期四）前将申报材料报送至省教育厅思想政治工作与宣传处，逾期概不受理。2018年学校德育科研课题按照附件1申报指南的要求报送申报书和信息表，其他项目需要提交附件2申报书及附件3《2018年省级学校德育专项资金项目申报一览表》一式1份，同时将附件3电子版发送至gdsjytszc@163.com。
2. 网上申报。
2018年所有项目须在广东省教育厅专项资金管理系统上进行申报，请各地级以上市教育局、各高校和省属中小学按下述办法进行网上申报。
点击广东省教育厅官网（http://www.gdedu.gov.cn）右下角—— “服务通道”——“专项资金管理系统”（或直接输入http://zxzj.gdedu.gov.cn进入“专项资金管理系统”） ——输入 “账号”和“密码”登陆——“我的事务”——“在线申请”——归口处室列表“思想政治工作与宣传处”——“2018年德育专项资金” ——“在线申请”——按要求对各项信息填写完整后，点击“保存并发送”。上传申报材料必须在2017年10月19日前完成，逾期不予受理。要求按照一份申报书一次申报进行操作，不能将所有申报书打包申报。“上传附件”环节的上传材料为各项目申报书，须使用加盖公章的纸质文本扫描版。广东省教育厅专项资金管理系统运维电话：13631344542。
广东省教育厅专项资金管理系统所有单位账号均由广东省教育厅分配，每个单位分配一个经办账号和一个财务账号，其中经办账号负责业务申请，财务账号负责本单位业务初步审核和单位基本信息管理(登录后需先将单位信息补充和完善，否则无法正常进行在线项目申报)。省属学校和本科高校、地市教育局账号及密码已经下发至各单位，请向各单位财务部门咨询。
申报2018年学校德育科研课题的单位还须登陆广东省高校思想政治教育科研管理信息系统（http://szky.gdedu.gov.cn）进行申报（详见附件1）。
（二）组织评审。省财政厅、省教育厅先进行形式审查。对通过形式审查的申报单位，按照“公开、公平、公正、择优”的原则，组织专家对项目申报书进行评审，必要时进行实地审核，专家组根据评审原则和要求择优推荐项目承担单位和申报项目。
（三）项目公示。根据专家评审和推荐结果，由省教育厅、财政厅研究确定项目承担单位，并在省教育厅、省财政厅门户网站上进行公示。
（四）下达资金。根据专家评审结果，省教育厅会同省财政厅提出2018年省级学校德育专项资金项目资金分配明细计划，并按规定呈批。根据审批结果，下达专项资金。
省教育厅思政处联系人：赖炜祎；电话：020-87004725，地址：广州市东风东路723号，邮编：510080。
本文附件不印发，请在省教育厅专项资金管理平台或省教育厅门户网站（http://www.gdedu.gov.cn/）查阅下载。
附件：1. 2018年度学校德育科研课题申报指南
2.2018年省级学校德育专项资金项目申报书
3.2018年省级学校德育专项资金项目申报一览表
                      广东省教育厅
                          2017年10月13日
