华南师范大学学生发展工作室建设与管理办法

（  2018年11月修订）

为深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神、全国教育大会精神和《普通高等学校辅导员队伍建设规定》文件要求，推动学生工作从“以管理为主”向“以服务为主”转变，从“共性教育”向“个性教育”转变，从“教育学生成才”向协调“学生自主发展”转变，决定在校内组建若干学生发展工作室。

一、指导思想与工作目标

    立足国内一流、世界知名综合性师范大学的建设要求，学生发展工作室建设坚持以“立德树人，促进学生成长与发展”为指导思想，为学生成长和发展提供个性化、专业化的辅导，实现教育个性化、服务精细化、管理科学化；促进学生“追求卓越、自主发展”，培养紧跟时代脉搏、凝聚华师精神、彰显华师特色的德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；以提升新形势下大学生思政治教育工作实效，打造一支职业化、专业化的学生政工队伍；逐步将学生发展工作室建设成为服务学生成长的示范区、学生工作创新研究的实验田和辅导员团队成长的摇篮。

二、总体思路

坚持学校统筹规划与工作室自主发展相统一，重点推进与全面铺开相协调，线上服务与线下服务相衔接，实践指导与理论研究相结合，通过整合、优化校园服务资源，搭建学生个性化发展辅导平台，学生政工队伍的职业化、专业化发展平台和建设创新平台，构建顺应时代发展、符合学校战略定位的学生工作新机制，打造具有华师特色的学生工作品牌。
三、主要任务

根据辅导员学生发展工作室的目标定位，结合我校学生工作的实际以及学生发展的多元需求，当前，工作室主要需完成三大任务：

（一）提供学生辅导。根据学生需求建立类型多样、功能齐全的学生发展工作室，为学生成长与发展提供个性化、专业化的辅导和服务，为学生学习、生活排忧解难，协助学生自主发展。工作室提供的个性化辅导包括：文体素养、职业发展规划、学业支持、能力素质提升、就业创业指导、人际交往、情感体验、心理健康、形象塑造、社会实践等。

（二）开展专题研究。对学生工作和人才成长的规律进行理论研究，对学生思想政治教育和学生管理领域的重点、难点、热点进行调研，开展专题研究；积极探索学生工作的新理念、新思路，创新大学生思想政治教育的途径、方式和载体，提高学生思想政治教育的针对性和实效性。

（三）促进团队成长。工作室负责人要将工作室打造成学习共同体，带领团队成员共同成长进步，促进成员在学历提升、论文发表、课题立项、指导学生重大比赛、活动中获奖等方面有新突破；将工作室打造成为辅导员磨练和提升职业能力的优质平台，推动成员聚焦学生工作室某一领域进行持续而深入的研究，使之逐步成为学生工作领域里的行家里手。

四、申报条件

（一）学生发展工作室实行主持人负责制，设主持人一名。主持人应是一线专职辅导员（需连续从事一线辅导员专职工作4年以上）、各学院学生工作负责人或从事学生工作的党政团干部等；具有硕士研究生学历或讲师以上专业技术职称，具有扎实的基础理论、专业知识和较显著的科研成果。工作室团队组建初期，核心成员控制在6人以内。

（二）学生发展工作室的负责人及成员应具有正确的政治方向，思想政治素质过硬，具有强烈的责任感和使命感；能够准确把握大学生思想政治教育规律和人才成长规律，能创造性地开展工作；热爱高校辅导员工作，爱岗敬业，关心爱护学生，愿意为学生成长成才服务。

（三）申报学生发展工作室，须紧密围绕“立德树人”的根本任务，在思想政治教育、党团和班级建设、学业和科研指导、心理健康教育与咨询、校园危机事件预警应对、职业规划与就业创业指导、校园文化活动指导、社团活动指导等架内选择主题进行申报。每位申报人只能申报其中一类工作室。申报内容应具备特色性、时代性、创新性、可行性、示范性，能够针对学生工作的重点、难点和热点问题进行专项研究，解决工作中的实际问题，提升工作的专业化水平。
五、申报程序

学校成立学生发展工作室领导小组，领导小组组长由主管学生工作的校领导担任，成员由学生工作部、研究生处、校团委等职能部门以及相关专家组成。领导小组下设办公室，挂靠在学工部，主要负责学生发展工作室的主持人申报、建设和管理、评估与考核等具体工作。具体申报程序如下：

（1） 申请。凡是符合申报条件的人员均可申报，填写《华南师范大学学生发展工作室申报表》递交领导小组办公室。

（二）评审。由学生发展工作室领导小组按照申报条件对申报者资质进行审核，通过评审，最终确定入选名单，并在全校范围内公示。

（三）挂牌。学生工作部对通过公示的学生发展工作室领导小组进行挂牌，并与之签订工作室建设协议书。

六、组织管理

（一）学生发展工作室由学生工作部负责管理指导，涉及专项工作时可列席学生工作部相关工作会议。

（二）学生工作部将会对学生发展工作室予以多方面的条件保障，包括为每个工作室拨付一定的工作经费等。相关工作经费的使用应接受学生工作部审核。

（三）学生工作部每年对工作室及其成员进行评估与考核，对工作业绩突出的工作室和个人予以表彰奖励。

七、考核办法

学生发展工作室建设周期一般为2年，其评估与考核工作，采用中期考核以及期满考核验收相结合的方式进行。

（1） 中期考核。在工作室建设满一年时，工作室须提交中期考核表和工作总结，由学生发展工作室领导小组对其进行中期考核。

（二）期满考核。在工作室建设周期结束前，工作室须提供期满考核表、工作总结及其他相关材料，由学生发展工作室领导小组负责进行考核，考核内容为以下三个方面：

1.学生受益广泛，辅导成效显著

面向学生开展个体咨询、团体辅导服务的次数及效果；面向学生开设的讲座、工作坊、参观交流、比赛等情况；

2.专题研究扎实，取得创新成果（成果必须与工作室研究主题相关；以下四项要求至少符合其中两项）

成员公开发表的论文（或出版著作）2项以上；

成员主持校级（含）以上课题1项以上；

开设课程或非正式课程1门以上；

成果或作品获校级（含）以上奖励，或在易班、中国大学生在线、高校辅导员网站等重要网络平台刊发、转载并产生较大影响；

3.团队建设有力，榜样示范作用充分

团队定期开展学习和交流，组织辅导员培训、研修活动2次以上；

按时提交期中工作和期满工作总结各1份；

提交工作案例或专题调研报告共计2份以上。
    八、其他

本办法自正式颁布之日起生效，解释权归华南师范大学学生工作部（处）。

附件：

1. 华南师范大学学生发展工作室申请表

2. 华南师范大学学生发展工作室考核表


