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一、参赛对象
本次大赛面向华南师范大学全日制在读学生；参赛学生需以项目团队为单位报名参赛，每个团队的参赛成员人数要求为4-6人，团队必须确定项目负责人1人，由项目负责人报名参赛。允许跨校区、跨学院、跨年级组队参赛。
二、赛程安排
（一）赛前培训（11月5日）
大赛项目组将邀请往届大赛获奖团队代表等开展宣讲和培训，内容包括但不限于大赛解读、项目选择、比赛技巧、参赛经验等，宣讲培训安排详见附件5。
（二）参赛报名（11月14日前）
参赛团队须在11月14日中午12:00前发送Word格式的正式报名表（见附件2）到校青协项目部公邮scnuxiangmubu@qq.com。参与实践赛道比赛的团队除需提交报名表外，还需提交项目正在实施的证明资料。报名表及证明材料的文件命名格式为：申报赛道名+队伍名称+负责人+报名表/证明材料。
（三）提交项目申报书（11月18日前）
参赛团队须在11月18日中午12:00前发送Word格式及PDF格式的项目申报书（见附件3）到校青协项目部公邮scnuxiangmubu@qq.com。申报书的文件命名格式为：申报赛道名+队伍名称+负责人+申报书。项目主题为公益创业的项目团队需同时提交Word格式及PDF格式的项目商业计划书（见附件4），项目商业计划书的文件命名格式为：申报赛道名+队伍名称+负责人+计划书。
（四）项目评审（11月19日-12月3日）
初赛（11月19日-11月22日）：初赛包含资料审核、一轮评选、二轮评选三个阶段，由评审委员会综合申报书格式要求等评分标准进行评分，并根据分数排名和参赛赛道进行项目筛选，最终评选出14个项目进入决赛，其中实践赛道10个，创意赛道4个。
决赛（12月3日）：决赛现场实践赛道与创意赛道分赛道按照抽签顺序进行展示答辩，展示时间为5分钟；展示结束后，评委对队伍进行提问，队伍需对评委问题作出回答，答辩时间为3分钟。每支队伍展示与答辩结束后，评委对团队项目书以及展示答辩情况进行评分，根据决赛成绩评出金、银、铜奖及优秀项目奖。
三、申报项目主题简介
（一）公益创业
公益创业将社会价值与经济价值创造性地融合，在保证组织不偏离公益性的同时，借助一些商业手段来实现公益组织的“造血”功能。同时，采用创新的方法解决社会主要问题，利用传统的商业手段创造社会价值。
（二）脱贫攻坚
脱贫攻坚主要内容是：研究新时代脱贫攻坚精神形成的理论渊源；梳理新时代脱贫攻坚精神形成的实践渊源；总结新时代脱贫攻坚精神的主要内容；分析新时代脱贫攻坚精神的历史地位；诠释新时代脱贫攻坚精神的时代意义；探究新时代脱贫攻坚精神的弘扬路径。
（三）环境保护
环境保护是为解决现实或潜在的环境问题，协调人类与环境的关系，保护人类的生存环境、保障经济社会的可持续发展而采取的各种行动。
（四）关爱少年儿童
关爱少年儿童旨在通过各种途径和活动方式，为少年儿童送去温暖和关爱，通过志愿项目弘扬中华民族传统文化，提升少年儿童的文化素养，帮助困境儿童，助力他们实现美好未来。
（五）阳光助残
阳光助残旨在为残疾人提供志愿助残服务，在康复医疗、教育就业、文化体育、无障碍出行等的方面思考残疾人的需求，帮助残疾人解决生活中的困难，改善残疾人的生活、学习和工作状态。
（六）邻里守望与助老服务
邻里守望与助老服务主要关注社区中的便民服务、扶贫帮困、陪伴老人、纠纷调解等方面，旨在营造守望相助的邻里关系，互相帮助解决生活中的难题。
（七）节水护水与水利公益宣传教育
节水护水与水利公益宣传教育需要把握新时代治水矛盾变化和治水新思路，引领广大公众持续关注水利、了解水利、支持水利，成为推动水利改革发展的重要助推器。要聚焦“实施国家节水行动”“全面实施河长制、湖长制”等社会关注的水利重点和热点，深挖中华传统文化及治水理念、水利科技等文化内核。
（八）文化和旅游
文化和旅游项目可以结合节日纪念日积极开展群众乐于参与、便于参与的文明实践活动，在公共文化机构开展多样的志愿服务，大力弘扬中华优秀传统文化,传播文明旅游社会风尚，引导广大游客努力提升自身文明素质，努力在全社会营造向上向善、互帮互助的良好风尚。
（九）恤病助医
恤病助医旨在为病人提供需要的帮助，也可进行有关于疾病和药物的知识普及宣传活动。
（十）应急救援
应急救援是指针对突发、具有破坏力的紧急事件采取预防、预备、响应和恢复的活动与计划。志愿项目主要关注由于自然灾害而受到影响的群体，通过灾后的帮扶、救援等方面实现救灾援助。
（十一）禁毒教育与法律服务
禁毒教育与法律服务项目关注禁毒教育的普及以及为弱势群体提供法律服务。在项目活动中开展多样形式的禁毒宣传和预防教育活动，并为弱势群体提供法律服务。
（十二）理论研究
通过理论研究的项目，提高志愿服务理论和研究水平，总结公益现象研究的具体理论，促进志愿服务学术交流与合作，提炼在全国具有典型推广意义的志愿服务模式，为志愿服务各项政策措施提供参考。
（十三）其它
四、奖项设置与学时认定
本次大赛奖项设置与学时认定如下：
（一）实践赛道
实践赛道设有4个奖项，其中金奖1名，银奖2名，铜奖3名，优秀奖4名，分别给予项目扶持资金1500元、1000元、600元、400元，并从中择优选取优秀项目和团队获得“益苗计划”、“互联网+”大学生创新创业大赛等其他省赛、国赛校组织推荐名额。
（二）创意赛道
创意组设有4个奖项，其中金、银、铜奖各1名，优秀奖1名。
（三）非正式课程学时认定
参加赛前培训并提交完整的项目申报书即可获得参赛证明，该证明在学期末用于录入非正式课时（“大学生志愿服务（校级）”课程）可替代12个i志愿时，即出示参赛证明及i志愿平台大于或等于12小时的服务记录即可获得6个非正式课程学时。
五、评分标准
公益创业类项目将从项目的公益性、创业性、实践性等方面进行评分。
其他类别项目将从项目选题深度性、活动合理性与丰富性、管理保障规范性、活动持续发展性、公益创新性、项目成效与社会影响力等方面进行评分。

华南师范大学青年志愿者协会
2020年10月31日
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