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本学年，华南师范大学研究生会在广东省学生联合会、中共华南师范大学委员会的坚强领导和华南师范大学党委研究生工作部、共青团华南师范大学委员会的悉心指导下，秉承“竭诚奉献，服务全体研究生”的工作宗旨，根据相关改革文件要求，紧跟时代步伐，把握青年工作特点规律，推动研究生会系统改革创新、切实服务同学团结引领全校研究生凝心聚力、开拓进取、追求卓越，在思想引领、深化改革、组织建设、品牌培育等方面取得了良好成效。
一、贯彻落实改革精神，深化改革扎实有序

深入贯彻落实全国高校学联学生会改革文件精神，积极响应团中央、团省委工作部署，我校研究生会深化改革要求，落实改革各项任务。构建“主席团+工作部门”机制，落实执行主席轮值制度，精简工作部门至6个，工作人员数量精简至60人，积极扩大工作人员来自基层比例；党员占比43.33%，团员占比56.67%，党团覆盖率达到100%；规范召开研究生代表大会，代表名额不低于所联系学生人数的 1%；坚持从严治会，加强内部制度建设，建立述职评议制度、完善志愿者招募制度。
2021年11月，我校研究生会通过广东省学生联合会关于高校学生会（研究生会）深化改革评估验收工作，在17个评估指标中达标率为100%，全校学生对校研究生会的满意率、对校研究生会工作人员的满意率均达到94%以上。在校党委领导、校团委指导下，我校研究生会在持续深化改革的同时，推动二级学院研究生会严格贯彻改革文件精神，组织架构符合文件要求的二级研究生会比例达100%，实现精准全覆盖，二级研究生会严格遵从文件要求，执行述职评议，按规定召开研代会，坚持从严治会。
二、加强思想政治引领，开展党史学习教育
华南师范大学研究生会作为党领导下的主要学生组织，紧抓契机、精心策划、广泛动员，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强对同学的政治引领。紧抓时政理论热点，组织各级研究生会系统深入学习中国共产党的第十九届六中全会精神、习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话精神，以及习近平总书记在视察清华大学时发表的重要讲话精神、致全国学联二十七大会议的贺信精神等，引领团员青年听党话、跟党走；推荐校研会主席团成员参加广东省大学生“青马工程”培训班，首创“华师学子学党史，铭刻风华颂百年”党史学习活动，由二级研究生会接力举行，各个学院立足学科特色，为我们展现了党领导人民走过的波澜壮阔的百年征程、气壮山河的百年奋斗，其中涌现出不少特色鲜明、将党史教育深度融入学科专业建设的典型案例。一系列活动的举办，引导广大同学立足学科特色，自觉把个人理想融入到党和人民的共同奋斗中，不断提高党史学习教育的深度、广度和效度，强化思想引领，带领广大青年学生夯实理想信念，在奋力开拓新征程中实现新作为。 
三、打造特色品牌项目，增强卓越育人实效
搭建“三位一体”项目实践平台，服务学生成长成才，切实发挥育人职责。一是举办第十四届“勷勤论坛”学术系列活动，开展300多场高水平、宽领域、学科交融的学术讲座和科研竞赛，持续更新学术专栏、及时发布学术讲座信息，覆盖了石牌校区、大学城校区和南海校区的34个学院在读研究生，为研究生全面发展、勇担时代重任搭建了平台，为我校研究生教育的质量化、国际化、品牌化发展增添了活力；开创“砺儒茶座”学术沙龙，创造研究生与各领域学者近距离交流机会，明确人生规划，实现自我价值。二是搭建创新创业平台，倡导以赛促学，举办第五届“时代中国杯”研究生创新创业大赛、第十二届青年领袖训练营，培养研究生创新意识、创新思维、创新能力和创业精神，打造创新复合型人才，促进研究生全面发展。三是搭建教育实践平台，拓宽信息资源，开展第九届“明日之师”研究生授课技能大赛，充分展现研究生的师范风采，助力学校“新师范”建设；举办第五届“我最喜爱的导师”暨第二届研究生“四好导学团队”评选活动，树立师德师风模范榜样。
四、践行为同学做实事，维护同学合法权益
响应同学需求，收集在学业发展、身心健康、社会融入、权益维护等方面的普遍需求和现实困难，持续开展日常权益信息发布工作，持续推进意见收集工作，优化流程，改进方法，提升效率，为倾听广大同学心声，汇集华师学子建议提供科学有效保障，举办第八届提案征集大赛，为华师学子搭建向学校建言献策的桥梁和纽带，提高在校学生的主人翁意识，通过征集同学们在教学管理、生活服务、校园发展、科研学术等各方面的意见和诉求，进一步提升学校管理水平，完善校园软硬件建设，做好大学生人才培养工作，为学校建设教师教育优势突出的创新性高水平大学而做出努力；持续更新“我为同学做件事”专题报道栏目，内容涵盖心理疏导、学业发展、就业指导等，满足同学们的实际需求，将“我为同学做件事”落到实处。
五、丰富校园文化生活，促进学生全面发展
在严格遵从学校疫情管控安排下，我校研究生会坚持举办第十九届研究生篮球联赛暨啦啦操比赛、“礼赞建党百年，回眸光影芳华”摄影大赛，覆盖学生 1000 余人。各二级研究生会也积极创设各类品牌活动，文学院与法学院合办的“文法杯”辩论大赛、马克思主义学院举办的研究生趣味运动会、经济与管理学院举办的“经羽杯”羽毛球赛等，研究生会系统通过多元的活动形式，满足学生文体需求，丰富校园文化生活，展示研究生才能，陶冶研究生情操，在校内营造了浓厚的校园文化气息，促进学生全面健康发展。
未来，华南师范大学研究生会将继续砥砺奋斗，努力打造科研学术与创新创业平台，做好服务工作，提升服务质量，持续深化高校研究生会改革创新，不断提升研究生会的同学满意度、大局贡献度、社会认可度。


