
华南师范大学研究生会三级联动落实情况

为全面贯彻落实共青团广东省委员会、广东省学生联合会印发的《关于加强和改进广大高校学生会组织“学校、院系、班级”三级联动工作机制的若干举措》文件精神，积极响应相关工作部署，改革运行机制，实现重心下移，持续完善“学校、学院、班级”三级联动相关机制。下面就华南师范大学研究生会三级联动落实情况总结如下。
一、加强学生会组织重大事项请示报告机制建设
积极履行对学院学生会组织的指导职责。各二级学院（部）研究生会是校级研究生会的基层组织，学院（部）研究生会召开本级研究生代表大会等重大会议有关事宜，研究生会组织改革等重大事项推进，研究生会年度工作总结和工作计划等重大事项，向学院党组织、团组织请示报告的同时，也向校级研究生会请示报告。

各二级学院（部）研究生代表大会每年召开一次，如遇特殊情况，经学院党委批准并向校级研究生会提交书面情况说明。在拟召开院级研究生代表大会前，向校级研究生会提交会议请示，得到校级研究生会批复后，方可召开研究生代表大会。各二级学院（部）研究生会常设机构组建以各年级、班级学生代表为主的评议会，每学期对本级学生会组织主席团成员、工作部门负责人的述职进行评议，述职评议结果向校级研究生会报送，并将评议结果作为评价学生会组织工作成效的重要标准，作为主席团竞选、骨干遴选、表彰激励的重要依据。
二、建立学生会组织与基层组织的常态化联系机制
积极建立学生会组织与基层组织的常态化联系机制。搭建研究生会系统工作矩阵，实现校级研究生会每名主席团成员、工作部门负责人对研究生会联系全覆盖。落实完善项目化志愿者工作制度，动员全体同学参与到学生会系统的活动当中。

依托微信平台，建立研究生会组织主席团系统群，校级研究生会每名主席团成员负责联系6至7个学院（部）研究生会；依托微信平台，建立研究生会组织新媒体宣传系统群、权益服务系统群、就业系统群、学术系统群和文艺体育系统群，分别由校级研究生会工作部门负责人联系学院研究生会对应的职能部门。校级研究生会以系统群为渠道，搭建工作矩阵，建立与基层组织的常态化联系机制，帮助二级学院（部）开展工作，解决问题等情况。

三、完善学生会组织工作人员从基层遴选的机制
积极完善学生会组织工作人员从基层遴选的机制。校院两级研究生会主席团均由学生代表大会选举产生。校级学生会主席团侯选人由学院（部）团组织推荐，经学院（部）党组织同意由学校党委研究生工作部门和学校团委联合审查后，报学校党委确定。主席团候选人具有代表性，均从校、学院（部）研究生会工作人员和各领域优秀学生典型中产生。校级研究生会工作人员中有50%来自学院（部）研究生会。
四、落实学生会组织逐级开展培训的机制
积极落实研究生会组织逐级开展培训的机制。校级研究生会对本级所有工作人员、学院研究生会主席团成员每学期（春季、秋季）均开展了培训，培训范围全覆盖。校院两级研究生会主席团参与每月一次的省学联培训扩大会议，至今已召3场，培训超 200人次。校院两级研究生会分别对本级研究生会工作人员开展培训工作，完成高校学生会组织工作人员培训测试，全体工作人员100%通过。

校院两级研究生会均在2021年10月13日前完成了对所有新任职工作人员的入门教育。二级学院（部）研究生会在开展培训工作后，向校级研究生会报备，校级研究生会对学院（部）研究生会培训成果完成验收。

五、完善学生会组织参与学校治理的机制
积极完善学生会组织参与学校治理的机制。规范召开研究生代表大会，校级研究生会对研究生代表大会提案工作委员会移交的提案内容进行分类，递交学校有关职能部门，并在研究生代表大会上反馈提案处理的意见说明。
各院（部）研究生会在各班委会的支持和配合下，发挥本学院（部）学生代表的作用，协助学生代表广泛征集学生意见、充分开展调查研究，将学生的思想成长、学业发展、身心健康、社会融入、权益维护等方面存在的问题和相关诉求提请学校处理。
六、改进学生会组织活动协同联动的机制
积极完善活动协同联动机制。“勷勤论坛”作为华南师范大学研究生会特色品牌项目，从研究生学术需求出发，着力打造科研创新平台，举办学术讲座、专业竞赛、经验分享等系列学术活动，形成校级主办、院级承办、部处协调、专业动员、研究生参与的“五位一体”工作格局，期间由校党委研究生工作部领导、校团委进行具体指导。每年开展华南师范大学“我最喜爱的导师”暨研究生“四好”导学团队评选活动，活动通过学院上报、线上投票、资格审查、网络宣传以及答辩评议等各环节，每年评选出15名“我最喜爱的导师”以及15个“四好”导学团队。每年举办研究生篮球联赛与啦啦操比赛，由校级研究生会统筹策划，联动各二级学院（部）研究生会具体承办，每个学院（部）研究生会在学院内选拔组建篮球队和啦啦操队，以学院为单位进行比赛。
七、优化学生会组织活动资源整合的机制
积极优化活动资源整合机制。“砺儒茶座”学术品牌活动为创造研究生与各领域学者近距离交流机会。学院研究生会以学生需要为导向，积极挖掘导师资源、学术资源，整合优化总体统筹，向校级研究生会提交申报书。校级研究生会讨论通过后，与院级研究生会形成活动项目组，共同完成此次活动的筹备和策划，校级研究生会对院级研究生会给予工作资源、宣传发动等支持。

“励儒茶座”作为新启动的学术品牌活动，首期邀请生命科学学院长期从事生态环境保护和野生动物保护的李韶山、吴诗宝两位教授担任学者嘉宾，与来自6个学院共15名研究生齐聚一堂，围绕“生物多样性保护与人类社会的可持续发展”话题与学者进行面对面交流，增强青年学子参与共同构建地球生命共同体的责任担当。第二期由教育科学学院的黄甫全教授为大家介绍“智能化时代的三美主义人生”，人工智能与传统理论的结合，脚踏实地和仰望星空的交融。

八、健全学生会组织活动参与的机制
积极健全学生会组织活动参与的机制。校级研究生会举办“勷勤论坛”、研究生篮球联赛等活动时，以项目化方式招募志愿者，吸收同学参与，拓宽参与渠道，涉及服务同学的工作项目由各学院（部）同学涉及、参与和评议。活动以研究生作为直接参与者，保障广大研究生作为研究生会会员的权利与义务。

九、构建年度工作总结和交流的机制
积极构建年度工作总结和交流的机制。华南师范大学研究生会定期召开研究生会系统主席团联席会议，听取学院研究生会意见建议，加强校院两级工作联系；校级研究生会每年通过书面形式听取学院研究生会工作报告。
十、抓牢年度考核和述职评议机制
积极抓牢年度考核和述职评议机制。校级研究生会每年对学院（部）研究生会工作进行一次考核。为鼓励先进、树立榜样，引导广大学生组织和青年学子为学校建设贡献青春力量，展开华南师范大学“红旗研究生会”、“优秀研究生会”的评选工作，每年评选出5个“红旗研究生会”和10个“优秀研究生会”。对研究生自身管理不严和改革存在明显缺失的学院（部）学生会组织进行约谈、通报。

校级研究生会常设机构组建以各学院学生代表为主的评议会，每学期分别对本级学生会组织主席团成员、工作部门负责人的述职进行评议，并将评议结果作为评价学生会组织工作成效的重要标准，作为主席团竞选、骨干遴选、表彰激励的重要依据。


