陆丰市林启恩纪念中学简介
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        林启恩纪念中学是印尼爱国华侨林如光先生1986年捐资兴建的一所侨资公立学校，是汕尾市重点高中，被评为广东省一级学校、广东省普通高中教学水平优秀等级学校、广东省现代教育技术实验学校、广东省安全文明校园、全国绿色学校和全国群众体育先进单位。创办以来，受到各级领导的亲切关怀，党和国家领导人宋平、谢非、叶选平等曾先后亲临学校视察、指导工作。
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启恩的校园——环境优美，设施先进 
        芳草萋萋、绿树成阴的校园令人流连忘返；宽敞明亮、窗明几净的教室催人奋发向上。学校占地面积88870㎡，布局科学合理，建筑设计独特，空气清新，环境优美，集实用性、科学性和艺术性于一体。 
校园草绿树葱，花开四季，花香四溢，校园绿化率达95%，是环保教育的绝好基地。 
学校在校园醒目的地方挂设有校训以及有关校风和环境保护的宣传牌、条幅，学校大厅前贴有“勤学守纪，文明进取”校风警句，礼堂外塑有宋平同志给我校的题词“为国成才”的横匾。教学楼内到处悬挂有名人名言、学生书画作品等，校园文化环境优雅，净化、绿化、美化，教育性、知识性、艺术性强，艺术氛围浓厚。 
学校运动场地宽敞，运动设施完备。有 400 米环型跑道田径运动场兼足球场一个，多功能室内体育馆一个，标准篮球场5个，标准排球场４ 个，标准羽毛球场 6 个(其中室内2个)，乒乓球台 15 张。 
        近年来，学校的各种硬件设施不断完善，整个校园如一处风景优美的花园，是莘莘学子学会做人、学会求知、学会健身的乐园。
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启恩的管理——理念先进，分层管理 
        进入21世纪以来，面对当前教育内部与外部日趋激烈的竞争，面对新形势新情况带来的新任务、新问题，学校鲜明地提出了“在全面发展的前提下鼓励创新，在合格达标的基础上支持冒尖，在规范要求的同时发展个性”的办学理念。
        学校大胆选拔了一批在教育教学中成绩突出，有能力、有干劲、有朝气、事业心强的年轻骨干教师，让他们走上管理岗位，努力建立一支专业互补、个性互补、能力结构互补的干部队伍，实现班子组合最优化。
        学校制订了《林启恩纪念中学章程》等多项条例，坚持依法治校和以德治校相结合，坚持刚性管理和柔性管理相结合。同时加强学校中层干部的考核评价，对中层干部实行“能力加品质”的评价办法，建立选人、用人的激励和监督机制。 
        学校实行以年级组长为核心的分层管理，提出年级分层管理的实施办法，引入竞争机制，实行竞争上岗，优化重组，合理流动。 
        学校以严格科学的制度督促同学们形成良好的行为习惯，老师以和风细雨般的教育使学生远离自卑、树立自信。学校倡导严中有爱、爱中有严的教育，爱严结合的教育模式使学生倍感温暖。
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启恩的师生——好学力行，勤奋向上 
        学校现有教职工共290多人，其中，省级骨干教师及地市级学科带头人有20余人,成立广东省名教师工作室1个，汕尾市名教师工作室2个，陆丰市名教师工作室2个。他们对工作兢兢业业，乐于吃苦，默默奉献，更可贵的是，他们都富有爱心，像爱护自己的儿女一样爱护学生，为人师表，言传身教；像热爱自己的家庭一样热爱学校，恪尽职守，敬业奉献！ 
学校长期致力于打造精良的教师队伍。一是进一步健全了学科带头人和骨干教师的培养、评定、使用、管理、考核的科学机制，形成“能者上”的公平竞争机制；二是充分发挥学科带头人和骨干教师的示范作用和传、帮、带作用，通过师徒结对的形式，尽快使青年教师缩短成长期，培养和造就一批在教育教学工作和课程改革中起骨干作用的优秀教师。 
        学校在严抓德育规范管理的同时，牢固树立“人才资源是第一资源，优秀教师是立校之本”的人才观，致力于对高质量教师队伍的塑造，以名师战略促进学校建设和发展，为建设一流名校创造良好条件。 
        学校建立并不断地完善 “自我教育”德育实施模式，使“自我教育”有组织有步骤地开展，把学生培养成具有“自我教育、自我管理、自我发展”意识的人，达到“生活上自理，做人上自强，思想上自觉，求知上自学，管理上自治”的目标。充分发挥团委会、学生会的作用，很多活动如各种体育比赛、文艺演出、图书阅览、“英语角”、募捐活动等都由学生自发组织。 
        学校像个大家庭，同学间像兄弟姐妹一样互相帮助，共同提高；同学们都能遵守校纪、校规，勤奋学习，做到每天进步一点点；同学们在启恩丰富多彩的课外活动中，个性得到了张扬，潜力得到了发掘，特长得到了发挥。在这里，每个同学能不断地超越自我，创造佳绩。 
        近几年来,学校稳步发展，办学质量逐年提高,教学业绩日益显著,得到了社会各界的普遍肯定。 
        学校师生敬从“好学力行，敬业乐群”的校训，努力办出自己的特色，力求使每个学生学有所得，学有所长，个个有发展，人人能成长。
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