2020届毕业生派遣方案上报指南及相关问题解答
一、就业派遣方案类型
1.就业派遣方案主要包括正常派遣、暂不派遣、境内升学、不纳入就业方案。
（1）正常派遣：
a.回生源地：
情况一：毕业生离校前未落实就业单位，或者找到生源地单位，就业方案派遣回生源地；
情况二：毕业生已落实就业单位，但单位没有人事档案接收权，未将档案挂靠就业地人才市场的情况，档案一般派遣回生源地；
情况三：出国出境继续深造的毕业生，就业方案派遣回生源地。
填写指引：毕业生登录“广东大学生就业创业”小程序中在【就业派遣板块】填写相应的信息，主管单位选择为生源地对应的主管单位。或核对系统默认的派遣信息无误后可直接提交学院审核。
b.异地就业
异地就业即是毕业生到生源地外其他地方就业，异地就业派遣需要在【就业派遣版块】附件上传就业协议和接收函/调档函，非北上广深生源到北上广深城市就业的毕业生需要上传接收函的具体填写指引如下：
非广州生源在广州就业：毕业生需要在附件上传已生成学校签章的就业协议书和《广州市XX年需要（非）广州生源高校毕业生申请表》（接收函）。主管单位名称（报到证抬头）要与接收函中所盖人社局公章相对应，一般为广州市人力资源和社会保障局/广州市XX区人力资源和社会保障局，具体派遣单位为具体签约单位。
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在深圳就业：毕业生需要在【就业派遣版块】附件上传已生成学校签章的就业协议书和《普通高校应届毕业生接收申请表》，主管单位（报到证抬头）一般为深圳市人力资源与社会保障局，具体派遣单位为具体签约单位。
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注：签约单位如果是有人事接受权的教育局、事业单位、省属高校等单位，可不用开具此接收函，如广州市教育局、广东省人才市场/广东省人才服务局。具有人事接收权的国企与民营单位都需要开具接收函，档案根据接收函地址派送。
在北京和上海就业：毕业生需要在【就业派遣版块】附件上传已生成学校签章的就业协议书和相关的入京或入沪毕就办的准入材料。
C.出国出境
前往国外就业或继续深造的毕业生，就业方案直接派遣回生源地。毕业生上报方案时信息按系统默认直接提交即可。在上报就业信息模块时，补充出国信息，包括有效的联系方式（如邮箱等）、签注、录取书等信息。
（2）暂不派遣：
a.已落实就业去向，但仍在办理相关手续（体检、公务员政审阶段、考博等）的毕业生；
b.单位方面有特殊情况，无法在毕业前完成签约手续，并出示了书面证明的；
填报指引：学院根据毕业生具体情况，在【广东大学生就业创业平台——派遣方案管理】上报暂不派遣学生名单，附件必须上传相关材料（就业协议书，劳动合同，证明等）
（3）境内升学：境内升学的毕业生不签发报到证，学院可根据毕业生实际情况申请暂不派遣。
填报指引：境内升学（适用于在国内高校攻读博士的应届硕士研究生），附件必须上传录取通知书、调档函等相关材料【注意：如果考博成功但暂未收到新学校调档函，可以先申请暂不派遣，等到第二批上报派遣开始后，再进行相应的填报。】
如何取消暂不派遣？
毕业生在办好有效接收证明或接收函之后，学院在广东大学生就业创业平台上将毕业生就业派遣状态由“暂不派遣”改为“正常派遣”，再由学生填报申请派遣信息和档案去向信息，上传接收证明（或接收函），经学院审核、学校审核后、省就业中心审批后签发派往接收函所列接收单位的电子报到证。
（4） 不纳入派遣方案：延期毕业学生、结业生、休学、退学等未取得毕业资格的学生，不纳入就业方案派遣，不签发报到证，也不能申请暂不派遣。该类型学生由辅导员在院校端上完成相应的报送操作。
注：以上四种情况除了不纳入派遣方案之外，其他三种情况的毕业生都需要在就业创业信息一栏填报具体就业信息，学院和学校进行审核，审核完成后方可计入就业率。
2、 就业派遣的各种类型及其填写
1.毕业生档案派遣回生源地
如果档案只是派遣回生源地，只需要校对信息，其他不需要填写，点击下一步保存即可，生源地信息需核对清楚再提交
2.毕业生签约单位为教育局
例：具体派遣单位填写：佛山市顺德区青云中学
主管单位填写：佛山市顺德区教育局
注意：填写主管单位和具体派遣单位一定要和公章一致，以公章上的名称为准！
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3. 毕业生参加教育局统招，但目前尚未落实具体学校的，填写具体派遣单位时留空即可（只有教育局的公章，没有学校公章，填写派遣单位时只写主管单位，不用谢具体派遣单位）。
4.毕业生签约学校是民办学校
（1）如果有当地教育局和人社局的公章，主管单位填写公章上单位的名称。
（2）只有学校的章，但没有当地教育局和人社局的公章，这种情况派遣方案为派遣回生源地。
5.毕业生就业协议上用人单位（甲方）同时有教育局和人社局公章的情况：主管单位为人社局，具体派遣单位为教育局（没有具体学校则不填）。
6.毕业生就业协议上的接收单位为人才服务管理办公室，必须盖当地人社局的章，否则档案派遣回生源地。
7.毕业生签约单位为国企事业单位
①如果不是北上广深的国企事业单位，则要有用人单位和主管单位的章，或用人单位的章和主管单位发出的调档函。（因为单位有接收档案的权利，编外人员除外）。
②如果是北上广深的国企事业单位，除了用人单位、主管单位的章，还需要北上广深的人社局接收函。
三、关于改派的几种情况
1.毕业生原派遣方案为暂不派遣，现已落实其他去向的情况：
（1）签订就业协议：首先正常完成网签流程，待回传完成并经过中心审核，“电子就业协议”版块显示为“完成”状态后，再点击“申请改派”版块，学院更改派遣性质：“暂不派遣”为“正常派遣”，毕业生填写正确的主管单位和档案邮寄等信息，并在附件上传已审核完成的就业协议书图片。审核完毕后，暂不派遣即解除。
（2）境内升学、出国出境、回生源地：点击“申请改派”版块，更改派遣性质：“暂不派遣”改为“境内升学”或“正常派遣”，按升学、出国、回生源地等相应要求填报，并上传相应附件。审核完成后，暂不派遣即解除。
2.毕业生原派遣方案是签约用人单位，在单位不变情况下，计划户口、档案接收单位改为回生源地的情况
在“申请改派”版块修改主管单位及档案地址等信息为生源地信息，并在附件上传（学生本人）签字的申请档案派遣回生源地的说明（无统一格式，说明个人信息及申请回生源地意愿即可，截图上传），学院再次审核。
3.毕业生原派遣方案是回生源地，在单位不变情况下，计划户口、档案接收单位改为迁往单位所在地的情况
在“申请改派”版块修改主管单位及档案地址等信息为单位信息，并在附件上传“有效接收函”或单位同意/知晓证明（无统一格式，表明同意/知晓即可）。学院再次审核。
4.毕业生原派遣方案是回生源地，现在更新为境内升学或签订协议书的情况 
在“申请改派”版块按照升学相应流程完成填报，并上传附件；签订协议书完成审核后，在“申请改派”模块修改主管单位及档案地址等信息，并在附件上传已审核完成的就业协议书图片。学院再次审核。
5.毕业生原派遣方案为签协议书就业，目前考博成功的情况
在“申请改派”版块修改派遣方案为：境内升学，并在附件上传原单位的解约函和升学录取通知书或预录取证明，学院再次审核。同时，在“就业创业信息”版块更新信息。
6.毕业生原派遣方案是回生源地但发现生源地校对错误的情况
毕业生需提供户口本等证明材料给学院辅导员核对，辅导员老师可直接在生源管理模块处进行编辑修改生源地字段。辅导员修改生源地后，待审核通过后，毕业生需要在“申请改派”版块重新手动输入更新后的生源地主管单位及档案邮寄地址等其他内容，学院再次审核。
四、其他问题
1.档案问题
毕业后，学生档案的去向，根据具体情况来说明——档案去向的类型：
（1）工作单位。这种情况，需要毕业生工作单位本身有人事档案接收权，单位签约时都会与毕业生进行明确的，以就业协议书内容为准为准。
（2）工作地的人才中心或者其他档案接收单位。若毕业生工作单位没有档案接收权，但是又想要将档案和自己的工作单位保留在同一个城市的，可以向工作单位所在地区的人才市场或者其他正规的档案挂靠机构办理接收手续。
（3）境内升学非本校升学。档案派往升学高校。
（4）回生源地。A.未落实毕业去向的；B.选择出国/出境的；C.其他毕业生个人意愿和企业规定不一致的，可选择回生源地。
2.择业期相关问题
2019年4月8日，广东省实行普通高等学校毕业生就业择业期政策，取消暂缓就业政策，有效期2年。择业期内的毕业生在广东省就业、升学方面享有与应届毕业生同等的待遇，执行应届毕业生就业、升学、劳动及人事相关法律法规政策。
择业期规定：硕士研究生的择业期为毕业两年内，博士研究生的择业期为毕业五年内。
毕业生就业后辞职（退）的，如仍在择业期限内，可选择继续参照应届毕业生，享受就业择业期政策的相关待遇。
问题：已经签了事业单位，编制内，干了一年想要换单位还属于择业期内吗？在工作的时候还没有辞职的时候能报考其他的事业单位吗？可以考上了再辞职的吗？
首先根据择业期的有关政策，本科生、硕士研究生是毕业的两年内，博士毕业生毕业后的五年内；择业期内可以调整改派。可根据以上判断自己是否在择业期内，择业期内换单位的，要在现有单位和报考单位之间咨询回复。
更多择业期的规定请点击以下链接查看
广东省教育厅 广东省公安厅 广东省人力资源和社会保障厅关于实行广东省普通高等学校毕业生就业择业期政策（试行）
http://edu.gd.gov.cn/gtgz/zcfg/dfjyzc/content/post_2519452.html
3.就业协议签订相关问题 
（1）已经签了三方协议，现在有了新的选择，解约重新签协议的话流程是怎样？都需要准备什么材料？大概多久可以完成解约？
2020届毕业生，申请解约，在广东大学生就业创业小程序内申请，申请需上传单位解约函，告知学院后由学院审核——学校审核，三日内可重新获得新的电子三方申请资格，原则上学生不能反复毁约。
（2）签订三方后，若企业违约，学生该如何处理？若无违约成本，企业没有损失，但是学生错失了黄金招聘时间，如何处理？
从法律角度来说，完全按照就业协议书约定条款处理。违约成本是约束双方的，毕业生签约时要特别注意违约条款。
就业协议签订纠纷问题解决（内容来源：公众号静姐姐的思语）
因就业协议书所涉及的关系不属于劳动关系，不适用劳动法律，不属于劳动行政部门的受理范围，其属于普通民事法律关系，故解决其纠纷可参考一般民事纠纷解决的流程。
按照民事纠纷的解决流程，一般是“协商——调解——法院诉讼或仲裁”。
首先，毕业生和用人单位双方可以先友好协商解决问题。在现实操作中，有很大一部分纠纷可以通过协商得到解决，节省双方时间和精力。
其次，在双方矛盾比较激烈，无法友好协商或觉得不平等无法协商等情况下，一方可以申请用人单位所在地的人民调解委员会进行调解。（比如单位所在地XX区XX街道人民调解委员会）
最后，如果协商、调解都达不到效果或者双方矛盾非常激烈，其中一方拒绝协商和调解，一定要对簿公堂的情况下，可以选择去人民法院起诉或向仲裁机构申请仲裁，请注意法院诉讼和仲裁只能二选一。（通常选择法院诉讼）
不管是何种纠纷解决方式，都会花费一定的时间和精力，而且越往后的程序越费时费力。如果最后要走法院或仲裁流程，耗时更长（可能一年半载），对毕业生的就业会有一定的拖延和阻碍。故希望同学们签约前考虑清楚，谨慎签约，尽量避免后续的不利因素。
4.什么是接收函？
接收函一般包括以下几种形式：
（1）各地市（县、区）人力资源和社会保障局、教育局签发的录用通知书（函）（在生源地级市落实就业单位可以不用开具接收证明）；
（2）省直及中央驻粤单位主管部门签发的录用通知书（函）（一般针对公务员）；
（3）省外单位所在地人事部门签发的录用通知书  （函）（外省学生在生源地级市落实单位除外）；
（4）公务员录用通知书；
（5）有人事接收权单位盖章的普通高等学校毕业生、毕业研究生就业协议书。
5.什么是人事代理(人事挂靠）?
人事代理是指由政府人事部门所属的人才服务中心，按照国家有关人事政策法规要求，接受单位或个人委托，在其服务项目范围内，为多种所有制经济尤其是非公有制经济单位及各类人才提供人事档案管理、职称评定、社会养老保险金收缴、出国政审等全方位服务，是实现人员使用与人事关系管理分离的一项人事改革新举措。
人事代理的方式有委托人事代理，可由单位委托，也可由个人委托；可多项委托，将人事关系、工资关系、人事档案、养老保险社会统筹等委托市、区人才服务中心管理，也可单项委托，将人事档案委托市、区人才服务中心管理。
毕业生到各种非公有制经济性质的单位(如三资企业、民营、私营、个体等无人事权的单位)就业，或者自行创业、灵活就业，从事自由自雇职业（如自由撰稿人、画家、家教、网店等），必须在当地人才服务中心办理人事关系及档案代理（又称“人事挂靠”）手续，才能办理派遣、计算工龄、参加社保、确认和保留干部身份等事务。
6. 广东大学生就业创业平台使用相关问题
关于广东大学生就业创业平台以及小程序的使用，毕业生可先关注广东大学生就业创业公众号，通过往期推文了解使用方式，或者联系本学院辅导员了解使用方式，学院辅导员在操作过程中有不熟悉的地方，请查看往期研究生院通知及就业工作——就业资料下载版块的相关材料作为参考。
7月1日起，2020届毕业生可通过“广东大学生就业创业”公众号小程序入口申请办理调整改派（2019届毕业生也适用），经学校审核同意后，毕业生即可直接在网上领取加盖电子签章的电子版报到证，毕业生可自行下载或打印报到证。调整改派后原则上不再签发纸质报到证，也无需到省教育厅政务办事大厅办理。凡是广东大学生就业创业小程序上“就业派遣”模块状态是“审核通过”，又需要进行修改的，都要点击“申请改派”版块进入修改，而不再是“就业派遣”版块。
调整改派所需材料：
（1）原就业单位解约函（终止劳动关系证明），如报到证派遣回生源地则提供生源地就业主管部门同意改派证明（外省生源同类情况可不提供）；
（2）新接收单位的就业主管部门同意接收证明（回生源地可不提供），如接收证明上没有注明具体就业单位，还需要提供与就业单位签订的就业协议或劳动合同。
填报指引： 2020届毕业生（2020年6月份毕业）学生本人关注“广东大学生就业创业”微信公众号，在菜单处点击“办事大厅”提出调整改派申请，上传有关调整改派材料扫描件或照片。（改派操作2019届也适用）
常见的两类派遣案例，上报规则如下：
a.毕业生落实深圳市用人单位的：除了公务员单位外，不管用人单位单位是否有档案接收权，都需要获得深圳市人力资源和社会保障局的接收表方可申请派遣；办妥该类接收表的，报到证主管单位（即报到证抬头）为深圳市人力资源和社会保障局，具体派遣单位（即报到证备注）为接收表左上角的呈报单位，若是以个人名义申报的，具体派遣单位为空，不需填报任何信息。同时，档案接收单位信息，须以接收表的下方内容为准，学院审核时需核对清楚.
b.毕业生档案挂靠广州南方人才市场的：报到证抬头为广州市高校毕业生就业指导中心，报到证备注为具体用人单位，档案前往人才市场；南方人才市场有不同地址的分部，请核对清楚详细收件地址。
档案挂靠广东省人才市场或广东南油对外服务有限公司的，报到证抬头为广东省人才市场或广东南油对外服务有限公司。
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