华南师范大学研究生通讯员管理制度
第一章  总则
    第一条 为建立并逐步加强华南师范大学研究生通讯员队伍建设，充分发挥研究生通讯员在宣传和推介我校各学院研究生教育管理工作中的积极作用，全面展示我校各学院研究生教育管理的工作特色、展现我校研究生的风采、进一步弘扬积极健康的校园文化，依托华师研究生传媒中心宣传阵地，结合学校和我校研究生实际情况，特制定本制度。
 第二章  通讯员的任职条件
第二条  牢固树立中国特色社会主义新闻观，坚持邓小平理论和 “三个代表”重要思想，贯彻落实科学发展观，自觉宣传党的教育方针，严守宣传纪律，热爱宣传工作，服从本《制度》的各项规定。
   第三条  通讯员服从党委研工部和华师研究生传媒中心的领导和管理，接受学院研究生工作办公室的具体指导。
   第四条  通讯员包括文字通讯员和新闻图片通讯员，分别负责新闻稿件的撰写和新闻摄影工作。文字通讯员应具有较强的新闻敏感性、较强的文字表达能力，有一定的政治理论水平和综合分析能力，熟悉文字报道工作的一般规律和特点；新闻图片通讯员应具备基本的摄影技术，掌握一定的摄影技巧，具备一定的新闻捕捉能力。
    第五条 熟悉学校及学院研究生工作管理的基本情况，有一定的学生干部工作经验。
   第六条  具有较强的事业心和责任感，工作积极，态度端正，吃苦耐劳，团结同学，学习成绩优良。
第三章  通讯员的产生
    第八条  研究生通讯员由各学院研究生工作办公室确定人选并报党委研究生工作部备案。
    第九条  研工部定期统计各学院研究生通讯员名单，组建研究生通讯员队伍，各学院的文字通讯员和新闻图片通讯员可由一人或多人担任，具体人数由学院根据工作需要确定。
    第十条  研究生通讯员一届任期为两年,一经确定，原则上不作变动，由工作任务分配发生变化、工作调动等造成的通讯员人员变动，学院研究生工作办公室应及时确定新人选并报党委研究生工作部备案。
  第四章  通讯员的工作职责
     第十一条  及时传递研究生工作部的各项工作部署，以主人翁的姿态参与好研究生工作部的宣传工作。
    第十二条  具体开展本学院研究生工作的新闻宣传，及时反映本学院研究生工作的最新信息、成果和重大活动开展情况。
    第十三条  及时了解和反映广大研究生的建议、意见和要求，向学院研究生工作办公室及党委研究工作部及时反映研究生的正常需求，帮助研究生解决实际困难，维护研究生正当权益。
    第十四条  及时向党委研究生部及华师研究生传媒中心编辑部提供新闻线索，做好新闻信息的报送工作，积极向华师研究生传媒中心投稿。
    第十五条  积极向校外新闻媒体投稿，不断提高学校及学院的社会知名度和影响力。
    第十六条  积极参加研究生工作部召开的各类会议，充分行使职权，按时向研究生工作部汇报自身的工作情况。
    第十七条  认真学习新闻宣传理论知识，逐渐增强政治敏锐性和新闻敏感性，提高新闻意识，不断提高理论素养和业务水平。
第五章  通讯员的工作任务
    第十八条  常规新闻及时报道、重大事件重点报道，真实、简练、及时地报道学院研究生工作的工作动态和有关研究生的其他各项工作，新闻稿件原则上不少于300字，并附加图片，要力求做到主题鲜明，语言生动。优秀稿件将向校外有关媒体推荐。
    第十九条  每月至少向研究生工作部报送新闻稿件1篇，稿件报送要及时，原则上须于活动举办后2个工作日内报送，报送滞后的稿件，研究生工作部将不予采用。
第六章  通讯员的工作纪律
    第二十条  遵守国家法律及学校的各项规章制度，坚持正确的舆论导向，顾全大局，坚持以正面报道和正面引导为主，积极反映研究生工作职能部门在服务研究生的各项工作中取得的成绩以及涌现出的研究生优秀代表。
    第二十一条  客观、公正、实事求是地进行报道，保证稿件内容真实、健康，努力维护学校及学院良好形象。
   第二十二条  通讯员开展的校内新闻宣传报道和上报华师研究生传媒中心的稿件，须真实、客观、准确，并应征得本学院相关领导审核同意。
    第二十三条  通讯员面向校外媒体（电视台、电台、报纸、杂志、网络等）开展外宣活动，应首先征得本学院相关领导的同意，所投稿件需经学院相关领导审阅，同时与华师研究生传媒中心取得联系，在遵守学校相关规定及宣传纪律的前提下投稿，稿件一经刊（播）发，速与研究生工作部及华师研究生传媒中心联系备案。
     第二十四条  按时参加研究生工作部召开的相关会议，按时完成研究生工作部及院研究生工作办公室布置的宣传工作任务，积极参加研究生工作部组织的学习及培训活动。
 
第七章  通讯员的学习与培训
    第二十五条  每学期通讯员队伍组建完成后，由研究生工作部负责组织，由华师研究生传媒中心承办集中学习和培训。
    第二十六条  培训主要采取集中理论授课、命题新闻写作及通讯员座谈交流会等形式。
    第二十七条  每学期的培训计划由研究生工作部依托华师研究生传媒中心团队，根据通讯员队伍的组建情况和各学院研究生工作办公室的工作安排情况具体负责制定，具体培训内容由华师研究生传媒中心制定。
    第二十八条  连续多学期担任通讯员、熟悉通讯工作且在通讯员岗位上做出一定成绩的老通讯员，经申请和研究生工作部批准后，可免于参加培训活动。
第八章  通讯员的考核及奖励
      第二十九条  研究生工作部会对连续担任通讯员满两年的通讯员进行工作情况考核和评定，并将考核评定结果反馈通讯员所在学院研究生工作办公室。
    第三十条  通讯员在华师研究生传媒中心发表的新闻稿件数量和质量将作为考核评定通讯员的重要依据。
    第三十一条  根据通讯员年终工作情况考核评定的结果，校研究生工作部评选出年度“优秀通讯员”，颁发证书。
    第三十二条  通讯员在国家级、市级、省级新闻媒体上发表宣传我校各级研究生工作及有关研究生其他各项工作的新闻，视稿件质量和影响力给予专项奖励。
    第三十三条 专项奖励只针对首发媒体刊登（播发）的稿件，对于被转载（转发）的稿件，不重复奖励；被多家媒体同时刊（播）发的只根据级别最高的媒体进行奖励，不重复奖励。
 
第九章  通讯员的工作条件保障
    第三十四条  因条件限制，研究生工作部暂不为通讯员提供工作设备，通讯员所使用的采写、摄影等设备，由所在学院提供或自行解决。
    第三十五条  因工作需要，确实需研究生工作部提供条件或设备的，研究生工作部根据实际情况予以解决。
第十章  附则
    第三十六条  本制度自公布之日起执行，解释权属于华南师范大学党委研究生工作部。
                                    华南师范大学党委研究生工作部

                                  二〇二一年十月二日
