学校简介
人大附中深圳学校是深圳市大鹏新区管委会所属、人大附中承办的全日制公办学校，是人大附中联合学校总校的成员校。 
学校位于深圳市风景宜人的大鹏新区，依山傍海，环境清幽，是学生理想的求学之地。我校包含九年一贯部和高中部。九年一贯部就近招生，高中部面向深圳全市招生且学生全部住宿。两校区占地总面积约16万平方米，建筑总面积达13.4万平米以上。自2017年开学以来，学校已有小学、初中、高中三个学段，在校学生共有4700余人。全校共有教职工390余人。 

办学理念
作为“金字招牌”与“先行示范区”的结晶，人大附中深圳学校既秉承人大附中“爱与尊重”的办学理念，学校全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。以学生为中心，同时立足深圳市大鹏新区地域、人文特点，以生态、生命、生长为导向，形成人大附中深圳学校的理念文化体系，充分体现“办生态学校，育鹏程英才”的办学特色，致力于争创“具有人大附中特色，深圳领先，全国一流的生态型、智慧型、创新型学校”的奋斗目标。

筑巢引凤，广纳贤才
目前，人大附中深圳学校有特级教师7人，全国模范（优秀）教师4人，省级以上骨干教师、学科带头人26人，“孔雀计划”海外高层次人才6人，高级教师占教师总人数的40%以上；博士及博士后23人；具备硕士研究生以上学历的教师占教师总人数的近60%。名师工作室9个，涵盖数学、语文、物理、化学、生物、地理、科研多个学科。青年教师中毕业于985、211高校的教师达130人。

立德树人，德育先行
学校全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
结合深圳市和大鹏新区地域特点，着力在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质上下功夫，落实“尊重个性、挖掘潜力，一切为了学生的发展，一切为了祖国的腾飞，一切为了人类的进步”的办学理念，培养“全面发展+突出特长+创新精神+高尚品德”的鹏程英才。
根据学生不同年龄段学生的发展规律，德育目标融入到学生的各个发展阶段，形成各学段纵向衔接、各学科横向融通、课内外深度融合且符合学生认知规律和成长规律的德育实施体系，实现德育的“一体化”。通过全科育人、全员育人，活动育人、文化育人，调动学生成长过程中的一切环节的协同育人，实现德育的“立体化”，培根铸魂育新人。

五育并举，培根筑基
[bookmark: _Hlk112576860]   学校以培养学生的创新精神和实践能力为目标，充分发挥人大附中的教育资源优势，在保证基础课程全面实施的前提下，为学生提供多元化、个性化的拓展探究课程和丰富多彩的选修课程，以满足学生多样化发展的需求。 坚守立德树人的初心，五育并举培根筑基，为学生播下五彩人生的种子。
结合大鹏新区地域文化特色和生态环境优势，借助华大基因、大亚湾核电站、中国农业科学院深圳农业基因组等本地高新科技企业的支持，学校还开设了与生态、生命相关的系列特色课程。
学校高度重视普通高中新课程新教材实施工作，语文、物理、数学三个学科获得深圳市新课程新教材实施国家级示范区学科示范基地称号，学科示范基地为深圳市高中最多。为充分发挥学校育人方式改革的先行示范作用，推进学校教育高质量发展提供了有力支撑。
学校艺术体育类课程开展模块化教学，实行走班制。目前高中部已开设近百门选修课，中国书画、油画、陶艺、戏剧、歌剧鉴赏、3D打印、书法、昆虫研究、烘焙及各种球类等课程深受学生欢迎。

办学成绩 硕果累累
自办学以来，在全校师生的辛勤耕耘下，我校在各项赛事中屡获佳绩。
2018年，人大附中深圳学校被评为“深圳市教育工作先进单位”、“年度最具未来特色学校”。
2020年，我校被评为“深圳市教育工作先进单位”，并荣获深圳教育改革创新大奖之年度阅读典范学校称号。
2020年，学校荣获“深圳市五四红旗团委”称号。
2021年，语文、物理、数学三个学科获得深圳市新课程新教材实施国家级示范区学科示范基地称号，成为深圳市唯一一所具有三个学科示范基地的学校。2021年，学校荣获深圳教育改革创新大奖之年度美育特色学校称号。
2022年，学校再次荣获”深圳市教育工作先进单位“荣誉称号，学生会荣获“深圳市优秀学生会”。
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