关于做好2021年教职工年度考核工作的通知
[党委教师工作部、人事处、人才发展工作办公室（合署） 2022-01-11]
各学院、各部处、各单位：
根据《华南师范大学专任教师聘期任务与考核管理指导意见（试行）》（华师〔2020〕166号）《华南师范大学党政领导干部考核管理实施办法（试行）》（华师党委〔2021〕50号）《华南师范大学行政管理人员考核管理指导意见（试行）》（华师党委〔2021〕51号）《华南师范大学辅导员考核管理指导意见（试行）》（华师党委〔2021〕52号）和《华南师范大学辅系列专业技术人员考核管理指导意见（试行）》（华师党委〔2021〕53号）等文件规定，结合学校实际工作安排，现就开展2021年教职工年度考核工作有关事项通知如下:
一、年度考核
（一）考核对象
考核对象为本校全职在岗的教职员工，人员类型包括事业编制人员（含汕尾事业编制人员）、参编人员、南海一聘人员、汕尾员额制人员、长聘人员、预聘制人员、青年英才、青年英才（博士后）和博士后（不含企业博士后）等。
非事业编制劳动合同制教职工年度考核另文通知。
（二）考核要求
根据文件精神，考核工作按照不同岗位、不同人员类型的特点和要求，根据聘用合同约定的岗位职责任务以及工作标准，全面考核专任教师“人才培养”“科学研究”和“公共服务”工作任务完成情况，全面考核党政领导干部、行政管理人员、辅导员、辅系列专业技术人员和工勤人员德、能、勤、绩、廉等情况。年度考核应结合考核对象完成基本工作量的数量、质量进行综合评定，坚持“师德师风”是考核的首要要求和第一标准。
（三）考核办法
1.教学科研人员（含专任教师、处于引进协议期的引进人才、青年英才、青年英才（博士后）、博士后和预聘制教学科研人员）
重点考察“人才培养”和“公共服务”任务的完成情况，适当兼顾“科学研究”任务进展情况。
（1）个人自评。个人认真梳理一年工作业绩和表现，填写《年度考核登记表（教学科研人员用表）》（附件1）。
（2）同行互评。各单位按正高、副高、中级及以下三个层级组织交叉互评。具体可结合单位实际，在院、系或教研室层面开展，通过全员互评或者推选各层级教师代表互评等不同形式进行，并在评议的基础上推荐各层级考核优秀候选人，推荐人选可多于学校核定的优秀名额。
（3）小组评议。各单位教师考核评价工作小组在个人自评、同行互评基础上，就每一名教师“人才培养”“科学研究”和“公共服务”情况进行综合评议，提出评议意见，形成考核等次建议。
（4）院长评定。学院院长与本单位党委书记商量，形成最终评定意见。
（5）结果公示。教师年度考核材料和年度考核结果应在单位内部进行公示。公示期为5个工作日。
（6）申诉复核。教师个人对学院评定意见不服，可于5个工作日内提出申诉，由学院教师考核评价工作小组在15个工作日内进行复审评议，与院长商议形成最终评定意见。
（7）学校审查。二级单位须按学校规定及时提交年度考核相关材料，人事处就有关程序、考核结果和特殊事项处理情况进行审查，最终提请校长办公会议研究决定。
2.党政领导干部
以岗位职责任务以及工作标准为基本依据，全面考核领导干部的德、能、勤、绩、廉等情况。
（1）个人自评。个人认真梳理一年工作业绩和表现，填写《年度考核登记表（非教学科研人员用表）》（附件2）。
（2）基层测评。各单位教师考核评价工作小组组织本单位教职员工对所在单位党政领导干部进行基层测评。基层测评时统一使用《党政领导干部年度考核基层测评表》（附件3）。
（3）同行互评。学校结合实际，主要按照单位类型和正职、副职的分类分层办法组织党政领导干部进行交叉测评。
（4）校领导测评。按照分层分类办法，学校领导对党政领导干部进行测评。
（5）学校评定。学校教师考核评价工作领导小组在综合个人自评、基层测评、同行测评、校领导测评基础上，提出考核结果意见，提请校长办公会议研究决定。
（6）公示复核。学校就党政领导干部年度考核结果进行公示，公示期为5个工作日。考核对象对学校评定意见不服，可于5个工作日内提出申诉。学校教师考核评价工作领导小组进行复审评议，形成意见，提请校长办公会议最终决定。
党政领导干部在年度考核时需同步开展述职述廉工作，并报告履行保密工作责任制情况，述职述廉内容及要求详见《述职述廉内容及要求》（附件4）。
3.行政管理人员、辅系列专业技术人员、工勤人员
以聘用合同约定和单位安排的岗位职责任务以及工作标准为基本依据，全面考核德、能、勤、绩、廉等情况。
（1）个人自评。个人认真梳理一年工作业绩和表现，填写《年度考核登记表（非教学科研人员用表）》（附件2）。
（2）基层测评。教师考核评价工作小组在个人自评基础上，组织本单位教职员工对考核对象进行基层测评。部分岗位如需开展服务对象测评，由各单位教师考核评价工作小组同步安排。基层测评时参考使用《行政、教辅、辅导员及工勤人员年度考核基层测评表》（附件5）。
（3）领导测评。领导班子成员分别就考核对象表现进行测评。领导测评时参考使用《行政、教辅、辅导员及工勤人员年度考核领导测评表》（附件6）。
（4）小组评议。教师考核评价工作小组在个人自评、基层测评、领导测评基础上，对考核对象年度表现情况进行综合评议，形成考核等次建议。
（5）班子评定。各单位领导班子在综合考核对象个人自评、基层测评、领导测评、小组评议的基础上，经党政联席会议或部（处）务会议研究决定，形成最终评定意见。
对于班子成员较少的二级单位和机关职能部门，可将小组评议和班子评定合并进行。
（6）公示复核。考核对象年度考核结果在二级单位内部进行公示，公示期为5个工作日。考核对象对二级单位评定意见不服的，可于5个工作日内提出申诉，由二级单位教师考核评价工作小组进行复审评议，形成最终评定意见。
（7）学校审查。二级单位须按学校规定及时提交年度考核相关材料，人事处就有关程序、考核结果和特殊事项处理情况进行审查，最终提请校长办公会议研究决定。
4.辅导员
以聘用合同约定和单位安排的岗位职责任务以及工作标准为基本依据，全面考核辅导员的德、能、勤、绩、廉等情况。
（1）个人自评。个人认真梳理一年工作业绩和表现，填写《年度考核登记表（非教学科研人员用表）》（附件2）。
（2）学生测评。各单位教师考核评价工作小组组织考核对象所负责年级学生对考核对象进行工作评价。具体办法由党委学生工作部、党委研究生工作部研究确定。
（3）领导测评。由考核对象所在单位（党总支）书记、院长、副书记、副院长和学生工作部门负责人（含副职）对考核对象表现作出评价。
（4）同行测评。由党委学生工作部、党委研究生工作部组织全体辅导员互相开展工作评价。
（5）小组评议。二级单位教师考核评价工作小组在个人自评、学生测评、领导测评和同行测评的基础上，并与党委学生工作部、党委研究生工作部沟通，对每一名辅导员年度表现情况进行综合评议，作出评定结果，形成考核等次建议。
（6）班子评定。二级单位领导班子在综合辅导员个人自评、学生测评、领导测评、同行测评和小组评议的基础上，经党政联席会议研究决定，形成最终评定意见，并同时抄报党委学生工作部、党委研究生工作部。
（7）公示复核。辅导员考核结果在二级单位内部进行公示，公示期为5个工作日。辅导员对二级单位评定意见不服的，可于5个工作日内提出申诉，由二级单位教师考核评价工作小组进行复审评议，形成最终评定意见。
（8）学校审查。二级单位须按学校规定及时提交年度考核相关材料，人事处就有关程序、考核结果和特殊事项处理情况进行审查，最终提请校长办公会议研究决定。
5.几类特殊情况的考核办法
（1）本年度7月份以后报到的应届毕业生，在试用期内参加年度考核，只写评语，不确定等次。
（2）非首次就业并在本年度12月31日前来校报到的教职工，参加年度考核，并确定等次。其调任前的工作情况，可由原单位提供。
（3）派出工作人员：由学校派出参加各种专项工作的人员参加考核并确定其考核等次。参加专项工作的表现由联系单位提供。
（4）外出学习人员：由学校派出或经学校同意，并于批准期内在外学习、培训的人员需要参加年度考核，一般确定为合格等次。
（5）超期未归的人员，暂不定等次，待其回校后，再行研究确定。
（6）对于本年度内撤销或合并的单位，其分流人员的年度考核工作由新单位组织开展。
（7）全年病假累计超过6个月，事假累计超过3个月，或病事假合计超过5个月的，不参加年度考核。
（8）受处分人员确定年度考核结果规定：
受警告处分的当年，参加年度考核并确定等次，但不得确定为优秀等次；
受记过、降低岗位等级聘用（撤职）处分当年，参加年度考核。因与职务行为有关的错误而受记过处分的，确定为不合格；其他错误而受记过处分的，确定为基本合格；受降低岗位等级（撤职）处分的人员，确定为不合格。
受处分期间，参加年度考核，只写评语、不定等次。在解除处分的当年及以后，其年度考核不受原处分影响。
（四）考核优秀等次比例
1.党政领导干部由学校组织考核，优秀等次名额按实际参加考核人数的15%确定。
2.其他教职工的优秀等次名额按实际参加考核人数（不含党政领导干部）的15%确定。优秀等次名额不足1名的单位，可推荐1名优秀候选人参与学校评选。
经学校批准派出工作超半年以上的教职工（含借调、挂职、派驻汕尾校区等），年度考核评优时予以适当倾斜，考核结果确定为优秀等次的，原则上不占所在单位的优秀指标名额。
各单位考核优秀名额详见《年度考核优秀及先进个人名额分配表》（附件7）。
（五）年度考核结果运用约束
1.专任教师：年度课堂教学工作量（含本科生和研究生）完成度低于二级单位实施细则规定的80%的，学校按考核“基本合格”等次扣发“基本工作量绩效”和“奖励性绩效”；年度课堂教学工作量（含本科生和研究生）完成度低于二级单位实施细则规定的50%的，学校按考核“不合格”等次扣发“基本工作量绩效”和“奖励性绩效”。
考虑到2021年专任教师考核实际情况，2021年除违反教务处现有教学约束规定的情形外，学校尊重各单位课堂教学工作量结果，请各教学科研单位综合考虑专任教师“人才培养”、“科学研究”和“公共服务”工作量完成情况，研究确定专任教师考核等次。
2.党政领导干部：基层测评和同行测评（两者合计）或校领导测评有任一项得分低于该部分总分60%的，学校按考核“基本合格”等次扣发“基本工作量绩效”和“奖励性绩效”；基层测评和同行测评（两者合计）、校领导测评得分均低于该部分总分60%的，学校按照考核“不合格”等次扣发“基本工作量绩效”和“奖励性绩效”。
3.行政管理人员、辅系列专业技术人员、工勤人员：基层测评或领导测评中得分低于该部分总分60%的，学校按考核“基本合格”等次扣发“基本工作量绩效”和“奖励性绩效”；基层测评和领导测评得分均低于该项总分60%的，学校按照考核“不合格”等次扣发“基本工作量绩效”和“奖励性绩效”。
4.辅导员：学生测评和同行互评（两者合计）或领导测评中有任一项得分低于该部分总分60%的，学校按考核“基本合格”等次扣发“基本工作量绩效”和“奖励性绩效”；学生测评和同行互评（两者合计）、领导测评得分均低于该部分总分60%的，学校按照考核“不合格”等次扣发“基本工作量绩效”和“奖励性绩效”。
二、年终评先
（一）奖项及奖励名额
学校先进个人候选人总名额按全校参加考核人数的5%计算，候选人须在当年度考核优秀等次的人员中产生。
1.先进个人名额按不超过全校参加考核人数的2%计算，分为人才培养工作先进个人、科学研究工作先进个人、公共服务工作先进个人、行政管理工作先进个人、思想政治工作先进个人、教辅工作先进个人、工勤工作先进个人等7个系列，各系列先进个人名额根据实际申报人数确定。
附属中学、附属小学、附属幼儿园等3个单位的先进个人指标单列，其中，附属中学3名，附属小学1名，附属幼儿园1名。
2.除被评为7个系列先进个人外，其余候选人均确定为年度考核表扬奖。
各单位先进个人候选人名额数见《年度考核优秀及先进个人名额分配表》（附件7）。
（二）申报要求
1.各系列先进个人奖项的申报应严格对岗申报，其中教学科研人员对应申报人才培养工作先进个人、科学研究工作先进个人和公共服务工作先进个人，行政管理人员对应申报行政管理工作先进个人，辅系列专业技术人员对应申报教辅工作先进个人，辅导员对应申报想政治工作先进个人，工勤人员对应申报工勤工作先进个人。
2.各系列先进个人奖项的申报应严格遵循业绩优先原则，强化岗位贡献，淡化资历身份，其中申报人才培养工作先进个人的人员，本年度须讲授本科生课程，本科生课堂教学质量评估成绩至少有一门90分以上；申报科学研究工作先进个人的人员，本年度至少有一项顶级业绩。
（三）奖励办法
各系列先进个人由学校颁发荣誉证书和奖金800元，年度考核表扬奖由学校发荣誉证书和奖金300元。
三、工作安排
（一）工作要求
各考核单位应根据学校考核管理指导意见、本通知要求以及各单位考核管理实施细则，制定公布本单位年度考核方案，组织实施年度考核工作。
（二）具体安排
为顺利推进年度考核工作，请各单位按照以下时间节点完成相应工作。具体工作安排如下：
1.2022年1月21日前，各单位完成年度考核和年终评先推荐各项工作：
（1）各单位填报《年度考核特殊情况统计表》（附件8）。
（2）各单位将年度考核方案（含教师考核评价工作小组人员名单、考核程序及计分方法等内容）报人事处备案。
（3）各教学科研单位填报《专任教师年度课堂教学工作量汇总表》（附件9），并在本单位内公示，公示期不少于5个工作日。
（4）各单位汇总党政领导干部、行政管理人员、辅导员、辅系列专业技术人员、工勤人员的测评得分，填报《年度考核测评得分汇总表》（附件10），并在本单位内公示，公示期不少于5个工作日。
（5）各单位填报《年度考核结果汇总表》（附件11）并在本单位进行公示，公示期不少于5个工作日。
（6）申报先进个人的教职工须填写《先进个人申报表》（附件12），其中申报人才培养工作先进个人，须填写《申报人才培养工作先进个人业绩登记表》（附件13）；申报科研工作先进个人，须填写《申报科学研究先进个人业绩登记表》（附件14）。申报先进个人的教职工还需提交相关佐证材料。
（7）各单位完成先进个人申报材料整理、推荐工作，填写《先进个人申报汇总表》（附件15），须在本单位进行公示，公示期不少于5个工作日。
（8）各单位把所有教职工的《年度考核登记表》按照拟定的考核结果分类排序后送人事处。
年度考核材料上交要求见附件16。
2.2022年3月，学校将组织评审组评选各系列先进个人，并向全校表彰。
四、联系方式
材料报送地址：石牌校区行政办公楼人事处603室
联系邮箱：rsc@m.scnu.edu.cn
联系人：唐老师、谢老师
联系电话：020-85214110
五、其他说明
（一）各考核单位应加强对考核工作的组织领导，切实做好年度考核工作的组织实施，要结合疫情防控要求，灵活开展考核工作；认真审核教职工任务完成情况，对聘期工作任务完成进度滞后的教职工予以督促提醒；对考核中出现的问题要及时处理，重大问题要及时向学校教师考核工作领导小组汇报。
（二）各考核单位在总体遵循学校考核程序、办法的基础上，可根据实际进行适当调整，确保考核科学、公平、简便易行。
（三）各考核单位务必严格把关教职工申报的工作任务，学校重点抽查专任教师课堂教学工作量完成情况，对于存在瞒报、虚报工作量的教职工和单位，学校将予以严肃处理。
（四）汕尾校区可根据学校通知精神，结合实际情况，制定汕尾校区年度考核方案。
（五）本通知由学校教师考核工作领导小组负责解释。
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附件：1.年度考核登记表（教学科研人员用表）
2.年度考核登记表（非教学科研人员用表）
3.党政领导干部年度考核基层测评表
4.述职述廉内容及要求
5.行政、教辅、辅导员及工勤人员年度考核基层测评表
6.行政、教辅、辅导员及工勤人员年度考核领导测评表
7.年度考核优秀及先进个人名额分配表
8.年度考核特殊情况统计表
9.专任教师年度课堂教学工作量汇总表
10.党政领导干部、行政、教辅、辅导员及工勤人员年度考核测评得分汇总表
11.年度考核结果汇总表
12.先进个人申报表
13.申报人才培养工作先进个人业绩登记表
14.申报科学研究工作先进个人业绩登记表
15.先进个人申报汇总表
16.年度考核材料报送清单及要求
人事处
2022年1月11日


