理解与重构
                               ——《林教头风雪山神庙》探究性阅读
作者简介
温景祥，广东广雅中学语文备课组长。多次参加省市语文教师技能竞赛获得一二等奖，参与《广州市中小学经典阅读篇目指导书目》《广州市高考专题训练·现代文阅读》以及澳门《中国语文》的编写，在《语文月刊》等期刊发表论文多篇。
案例简介
    “理解与重构”包含“理解”和“重构”两个部分。首先，引导学生“由浅入深”“以点带面”地理解课文，逐层分析聚焦在林冲身上的多重矛盾以及情节发展过程中所呈现的人物性格等。其次，指导学生对课文进行研究性学习，运用聚焦阅读和重构故事的形式，站在不同角色的角度重述故事情节，分析不同角色眼中的林冲形象，深入小说内在的矛盾，掌握话本小说在叙述形式上的特点。
【教学设计】
一、教学目标
（1）全面梳理小说情节，分析情节发展过程中林冲心理状态的动态发展过程；
（2）掌握小说叙述视角相关知识，从不同叙述视角感受小说叙述的艺术效果；
（3）对照不同叙述视角下的林冲形象，挖掘聚焦在林冲身上的深层矛盾与社会悲剧。
二、教学内容
《林教头风雪山神庙》是《水浒传》第十回的内容。林冲在第七回出场时作为“八十万禁军枪棒教头林武师”，“头戴一顶青纱抓角儿头巾，脑后两个白玉圈连珠鬓环。身穿一领单绿罗团花战袍，腰系一条双搭尾龟背银带”，是典型的官家良人，生活美满，积极追求功名利禄，到第十回被逼放弃了所有幻想而走向梁山，小说对“豹子头”形象的塑造也基本完成。学习课文《林教头风雪山神庙》，重点在于全面分析林冲走上梁山的深层原因，分析林冲“算得到，熬得住，把得牢，做得彻”的性格特点，把握这一部分在叙述视角选择上的特色及效果，借此理解中国传统小说从“话本”中脱胎而来的艺术特色。
三、教学方法、模式、策略
（一）教学方法：讲授法、读书指导、任务驱动等；
（二）教学模式：问题—探究教学、情境—应用体验；
（三）教学策略：理解监控策略、深层对话策略、协商情境策略。
四、教学媒体：平板（智慧课堂）、希沃白板
五、教学设计方案
（一）学习活动设计
环节一：
学生活动：完成初步阅读，提出自主阅读过程中的困惑，通过智慧课堂问卷与老师同学交流阅读的难点，在交流中逐步理清小说的情节以及人物的关系，对人物形象及性格进行初步判断。
教师活动：检查预习作业，指导学生速读小说内容，通过引导学生从阅读中的困惑出发，在小说中寻找合理的解释，并且整理出有限文本所不能回答的问题，以此带出整本书阅读以及思辨性阅读的重要性和相关策略。
设计意图：阅读教学的关键在于让学生学会自我诊断与自我调节，在阅读过程中获得提升阅读能力的动力和方法。本活动环节从学生的原初阅读状态出发，引导学生审视自己的阅读水平，寻找阅读的困惑，将自己的阅读困惑用语言文字表达出来，使之清晰化，在教师的引导下抓住问题的本质，从核心内容出发，一步一步释疑中取得获得感和阅读兴趣。
环节二：
学生活动：对比阅读“两次偷听”的内容，通过填写表格分析相应情节中的人物表现及其原因，分析人物内心活动，梳理“这条好计”的具体内容以及预设效果和意外情况。
教师活动：引导学生对比小说中“两次偷听”的情节，分析小说中“明处”与“暗处”、“细心”与“大意”等对照的关系，理解小说的矛盾冲突。
设计意图：对比阅读是产生阅读疑问并尝试深度分析的一种策略。这篇小说恰好存在“两次偷听”的情节，第一次是李小二及其妻偷听陆虞侯他们商量如何谋害林冲，这次偷听引起了林冲的注意，林冲却不清楚具体的策略，无法进行预防。这样写很能凸显小说设置李小二这一角色的特殊用意——用陌生化限知视角带着读者（听说书的观众）替林冲担心，巧妙地推动情节发展，作者将李小二的茶酒店设在“营前”的“用意”以及写出李小二既有报恩之心又怕连累自己的特点充分展现出来。林冲从听到消息到接受安排照管草料场，很能体现林冲听天由命、顺受能忍的特点，这次陆虞侯和富安极其小心谨慎，计划也极其周密狠毒，在这一次偷听中，被害的林冲在“明处”，害人的陆虞侯在“暗处”。第二次偷听是计划实施之后，林冲在庙内偷听陆虞侯与富安、差拨的对话，陆虞侯欣赏自己的“杰作”，自道“计策之完善”，林冲在“暗处”，陆虞侯在“明处”，与前一次形成了鲜明的对比，此时尤其能体现陆虞侯等人因“小人得意”而“粗心大意”。
环节三：
学生活动：聚焦阅读课文中直接描写林冲的内容。从语言、动作、心理等方面分析林冲的人物特色，思考为何要如此塑造林冲的形象。
教师活动：展示并分析金圣叹对林冲的评价，结合文本中的细节描写和学生的分析，提出问题，让学生思考摆在林冲面前的主要矛盾以及林冲处理矛盾时的内心状态。
设计意图：研究性阅读的策略中，其中一点是“抓住文本的异常处、矛盾处、发人深省处、令人费解处质疑；不迷信文本，发现文本存在的问题，通过比较阅读、拓展阅读，分析确认”。小说中对林冲的语言、动作等细节加以描写，将林冲的形象生动而立体地呈现在读者面前，写出林冲顺受逆命、心存侥幸的心理以及能忍能熬的性格，写出他谨慎小心、安分守己、惟恐生事却被逼走上梁山的整个过程，充分体现“豹子头”的性格特质以及小说“乱自上作”“官逼民反”的中心思想。
环节四：
学生活动：从李小二、李小二妻子、陆虞侯、管营、林冲等角色中选取其中之一。以特定的叙述视角向别人讲述林冲落草的过程、原因、心理状态以及对社会现实的评价。
教师活动：组织课堂活动，引导学生如何以特定的叙述视角进行叙事，以及特定叙述视角的限制和特殊效应，讲授小说叙述视角的知识以及艺术特色，引导学生重构小说情节，学习通过不同镜头展现情节内容与人物形象。
叙述视角：作者在叙述过程中并不直接出现，而是选择了叙述者或者小说中的人物作为代言人。叙述视角是作者、叙述者和人物观察故事的角度，体现出观察者的立场及其认知限制，体现出观察者的情感、态度和评价。
设计意图：通过限知视角来复述故事，既可以将复述式阅读方法在培养记忆力、理解力、概括力方面的作用，还可以培养学生的口头表达能力，更可以让学生深入研读小说设置不同人物角色的独特价值以及学会深入研究小说内在矛盾设置的特色。
（二）学习评价设计
（1）通过梳理小说情节以及回顾关于林冲的相关内容，测评学生在《水浒传》整本书阅读上的掌握情况，以点带面，适当引领学生进行《水浒传》整本书深度阅读；
（2）通过课堂活动，要求学生快速阅读课文并按照要求选择一个叙述视角复述小说内容，分析人物形象，测评学生速读速记能力以及形象思维、逻辑思维水平，测评学生小组讨论以及语言表达能力；
（3）通过完成电影镜头编写的任务，测评学生对小说情节以及人物细节的熟悉程度和创造性解读文本，进行文学文本理解重构的能力。
（三）板书设计
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	把得牢
	
	表面矛盾：
	高太尉、陆虞侯、富安等人的迫害

	林冲
	
	
	

	熬得住
	做得彻
	
	深层矛盾：
	林冲原有生活理想与现实处境的矛盾


【成效与反思】
第一，在教学目标的确定上，需要从小说文本本身特点出发，要挖掘本篇小说的独特价值。林冲在《水浒传》中有着特殊的作用，他是“逼上梁山”“官逼民反”的代表人物，正如鲍鹏山所言，“梁山泊在林冲的故事里第一次出现，就能显示出更为深刻的内涵”，“林冲雪夜上梁山”体现了“忠心耿耿的王臣”被迫走向“王化之外”的社会悲剧。所以，学习本课的目标是“分析情节发展过程中林冲心理状态的动态发展过程”，从林冲内心的矛盾冲突中关照社会悲剧。另外，《水浒传》脱胎于话本，保留着话本小说的现场感和叙述技巧，小说中设置“李小二”形象和叙述过程中设置的悬念，都是话本小说的形式需要，以“从不同叙述视角感受小说叙述的艺术效果”为目标，正是抓住了这篇小说的特殊性。
第二，在教学内容的处理上，我注重分析小说叙述的语言及小说叙事中的矛盾冲突。学生读这篇小说，很容易将矛盾聚焦于“林冲与高太尉、高衙内、陆虞侯等具体人物”的冲突，或者认为“官逼民反”，将矛盾聚焦于“林冲和朝廷”的冲突。其实，如果只是具体的人与人的冲突，林冲凭着高强的武功快意恩仇就可以了，如果是“林冲与朝廷”的矛盾，却无法解释林冲之前一而再再而三的“隐忍”，也无法解释为什么金圣叹称赞他为“熬得住”。唯有进一步将矛盾聚焦在“林冲和他身上的传统忠君思想与生活理想之间的矛盾冲突”，才能更加深刻地体会到林冲的难处和林冲的勇敢之处。《林教头风雪山神庙》这篇课文为我们呈现了一个“艰难地挣脱思想束缚的林冲”形象，我将引导学生深入理解这一过程作为教学的重点，就是为了让学生对林冲人物性格，对《水浒传》所体现的社会悲剧有更加深刻的理解。
第三，在教学策略方面，我以提升学生的阅读能力和思辨性思维能力为出发点。在教学中，教师作为向导，给学生设定许多具体的任务定向，如要求学生通过复述、概述、述评等方式对文本进行理解，引导学生寻找文本内容的矛盾之处、令人困惑之处等，经过多次的阅读方法定向指导之后，学生熟练相关阅读策略，便可以凭着自身的力量去品读、辨别、评价，便可以在阅读由感动而理解、由理解而判断、由判断而深思。所以，这节课从学生的疑问出发，引导学生学会从“整本书阅读”“文段对比阅读”“关键描写聚焦分析”等方法中实践阅读技巧，在师生对话、生生对话、生本对话中获得思维的乐趣。
第四：在教学媒体和教学设计上，我注重突出学生的主体性，所以运用“智慧课堂”的互动功能，在课堂上用调查问卷掌握学生理解程度，用小组讨论功能让学生研讨学习，用随机互动功能让学生演绎不同角色的叙述特征。具体设计环节上，让学生对比“李逵、时迁等人与梁山泊”“鲁智深、武松与梁山泊”“林冲与梁山泊”，进而理解林冲在整本《水浒传》中的深刻内涵。让学生对比“李小二妻偷听陆虞侯等人密谋”和“林冲在庙内偷听陆虞侯等人言计”的内容，整体把握小说情节，抓住情节冲突，分析“李小二”人物形象的价值。让学生聚焦分析林冲一系列的动作与心理，让学生知道陆虞侯设计了林冲再谨慎都无法多过的“祸患”，让学生知道小说强调的“天理昭昭”是多么的虚妄，让学生进一步理解小说中所体现的社会悲剧。
第五，这份教学设计体现了笔者对于阅读教学的新思考——教师的阅读理解层次深刻影响着学生的阅读理解层次，教学活动设计的艺术在于激活学生的深度阅读思维，让学生学会自主探究性阅读。运用“阅读整本《水浒传》，才能更准确把握林冲形象的文学价值”“好奇与疑惑，是进入深度阅读的起点，是激活思维的关键”“对比阅读，是研究性阅读的主要策略，可以从中找到分歧点”“聚焦阅读，可以窥见文学的秘密——作者隐藏的形式技巧”“个性化阅读——寻找属于自己的视角，形成自己的判断”等策略进行读法指导。
[专家点评]

温景祥老师的“《林教头风雪山神庙》探究性阅读”教学设计最大的特色是体现了“教——学——评一体化”。温老师以清晰的学习目标为起点，安排相应的教学活动，最后进行评价设计，指向促进目标的达成。例如，为了完成“分析情节发展过程中林冲心理状态的动态发展过程”这一教学目标，温老师安排了“环节一”“环节二”“环节三”。每个环节都明确了学生活动、教师活动及设计意图。最后，进行了清晰的学习评价设计，即要求学生梳理小说情节并回顾关于林冲的相关内容，完成电影镜头编写的任务。为了完成“从不同叙述视角感受小说叙述的艺术效果”，温老师安排了“环节四”，也进行了相应的学习评价设计，即要求学生快速阅读课文并按照要求选择一个叙述视角复述小说内容，分析人物形象。

总的来看，温老师充分考虑了教学目标与评价目标、学习方式与评价方式、学习任务与评价任务三组的一致性、整体性，将教师的教、学生的学与学习成效三者紧密关联起来,使教学系统的结构优化，使教学步骤有序化，有力促进了教学与评价的一体化,最终实现了语文学科核心素养落地生根。温老师的教学探索为当前课改背景下如何实施基于标准的教学设计提供了有益的启示。 



