林勇教授简介

林勇，男，1960年1月生，华南师范大学经济与管理学院教授，博士生导师。现任广东省政协常委、民建广东省委副主委，另兼有广东省人民政府珠三角规划纲要专家库首聘专家、广东省产业转移竞争性扶持资金招投标评审专家等社会兼职，主要的学术兼职有广东省经济学会副会长、广东省国际经济研究会副会长、世界政治经济学学会常务理事、中国经济发展研究会常务理事等。

出版专著教材多部、发表六十多篇论文，学术成果丰富。其中，在海外出版一百多万字译著，在国家权威出版社人民出版社出版学术专著《投资者保护理论与中国实践的发展》，主编《资本运营理论与实务》、《劳动社会学》等多部教材。同时，在人民日报、《中国社会科学文摘》、《经济研究》等权威刊物上发表论文六十多篇，其中有的论文为国家权威文摘《新华文摘》全文转载，并获广东省哲学社会科学优秀成果三等奖。

近年来主持国家省部级各种项目二十多项。其中有国家社会科学基金项目《人民币升值、劳工成本上涨对中国外贸竞争力的影响研究》、广东省社会科学“十二•五”规划特别委托项目《粤港澳合作建设更具综合竞争力世界级城市群研究》、广东省人民政府发展研究中心重大招标项目《关于激活广东民间投资的研究》等各种项目。部分成果曾获广东省社会科学学会青年优秀成果一等奖、广东省第六次优秀社会研究成果三等奖、广州市委咨询决策优秀成果奖等。

林勇教授在90年代初，较早地在国内介绍了西方制度经济学、企业理论、产权经济学等理论，并结合我国的实际，用马克思主义的观点指导我国90年代经济体制和政府体制改革。他认为制度因素是经济增长的重要因素之一，尤其是我们处于转轨时期，更应该加快经济、政治制度的变革。制度的革新使产权结构和配置更有效率，这对深入开展国有企业改革具有很大的指导作用。

近年来主要从事当代西方经济学理论研究，关注中国经济改革中的理论与热点问题。在投资者保护方面，《投资者保护理论与中国的实践发展》这本专著虽然总结了之前研究的部分成果，但投资者保护的前期研究主要还是集中在上市公司和中小投资者的研究，接下来，打算在完善理论的同时加大对宏观制度、政府管制、中小投资者联合组织、机构投资者的行为等方面的研究，在原来课题的启发下深入研究。在性别差异研究上，男女性别差异对上市公司业绩、价值、投资的影响一直是研究的重点，之后可以将这种差异研究扩大到一般企业、中小企业的业绩、投资等、以及政府机构的服务质量与运作效率、公益组织的业绩考核等社会不同阶层或领域，进一步借助心理学、社会学、人口学等学科知识和研究方法与经济学研究相互交叉，从不同的角度考察性别差异问题。在制度经济学与比较制度分析作了一些研究，发表了一些文章。近几年来，承担国家社会科学基金项目《人民币升值、劳工成本上涨对中国外贸竞争力的影响研究》，围绕课题作了大量研究工作，相关研究成果已形成研究报告和研究论文。

林勇教授作为省政协常委，积极参加省及各地地方政府部门经济发展规划的制定及项目研究，提出决策建议。在近年担任广东省实施《珠三角改革发展规划纲要》专家成员期间，除积极参加各项各区域发展规划项目外，还参加了广东省十多个市“珠三角改革发展规划纲要”规划实施的策划和评审活动，另外还主持有广东省发展和改革委员会项目《深化泛珠三角区域产业合作促进广东产业转型升级研究》、泛珠三角区域合作行政首长联席会议重点项目《区域经济联盟组织发展对泛珠三角发展的启示研究》和《泛珠三角区域合作与实施全国区域发展总体战略研究》等各项区域经济发展研究课题，为地方经济发展献言献策，作出积极贡献。

林勇教授的研究成果不仅得到了社会科学界的认可，部分课题还获得了省府有关部门的较高评价，并与广东省物价局、广州市物价局等政府部门合作，主持编制了黄沙水产、鱼珠木材、狮岭皮革、新塘牛仔等地区主导产业的价格指数，其中主持的《关于提升广东价格话语权价格指数编制一期项目》中的广州江南果菜批发市场进行价格指数编制项目系国内首个果蔬批发价格指数编制项目，影响力较大，人民网还专门作了有关报道。
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